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Nemčija se mrzlično 
oborožuje 

To je nesporno dejstvo, ki o njem ne 
more več dvomiti nihče, ako ni slep in 
gluh. Tudi veliki, dobro informirani lon-
donski in pariški listi objavljajo o tem 
vsak dan nove podrobnosti. Nemčija sa-
ta* oboroževanja nič več ne taji, ker pač 
ve, da bi bilo prikrivanje brezplodno. 
Popolnega obsega oboroževanja in voj-
ne pripravljenosti Nemčije inozemstvo 
seveda ne pozna, ker je kontrola zelo te-
žavna in v privatni industriji, v tovar-
nah in kemičnih laboratorijih naravnost 
nemogoča. Razorožiivena konferenca je 
dospela na mrtvo točko, v ostalem pa se 
je svet že navadil na to, da Nemčija, po-
sebno današnja, mednarodnih obvez ne 
respektira. Držala se jih bo le, v koli-
kor bo prisiljena. 

Nikdo ne bo verjel, da so militarizaci-
ja celega naroda od otroških let naprej, 
kopičenje orožja in vojnega materiala in 
produkcija kemikalij in plinov, ki so 
uporabni le v vojne svrhe, potrebne za 
obrambo nemške neodvisnosti. Od nobe-
ne strani ne grozi napad na Nemčijo. Za 
obrambo in za opremo onih 100.000 mož 
redne vojske pa ogromne tehnične in vo-
jaško-vzgojne priprave niso namenjene. 
Njihov napadalni značaj mora spoznata 
tudi najbolj naiven optimist. 

Narodni socialisti se radi sklicujejo na 
znani Hitlerjev zunanje politični govor 
v nemškem parlamentu in podčrtavajo 
svojo mirovno politiko. Pri tem navadno 
kažejo na Gdansk, češ, odkar so tam za-
vladali narodni socialisti, se .je razmerje 
s Poljsko znatno izboljšalo. Toda vsi ve-
mo, da je bil Hitlerjev govor narekovan 
po takratni mednarodni situaciji, ki je 
bila za Nemčijo skrajno neugodna. Po-
litika gdanskega senata pa je plod go-
spodarske situacije, ki omogoča Poljski, 
da mesto naravnost izstrada, če se ne 
najde modus vivendi. 

Poznamo psa iz Nemčije še druge izja-
ve, ki ne nosijo palmove vejice, marveč 
dovolj razločno razodevajo nemške na-
črte. Nedavno je izšla v Lipskem knjiga 
o »vojni vedi«. Tekst knjige govori z jas-
no besedo: »Naučiti moramo mladino, da 
bo nestrpno čakala na vojno. Zgrešeno 
je videti v vojni zlo. Vojna je jeklena 
kopel, iz katere se rodi nova sila, je na-
ravna pot izbora med naredi. Nemčija 
mora vzeti svojo usodo sama v roke. 
Nikdo ne sme dvomiti, da leži med našo 
današnjo bedo in med našo bodočo sre-
čo vojna!« 

To je torej znanstvena in politična te-
orija k oboroževalni praksi. 

V tem pogledu sta značilni dve izjavi 
vodilnih režimskih politikov, namenjeni 
nemški javnosti, katerih razširjenje je 
Gobbelsova cenzura sicer skušala omeji-
ti, ki sta pa vendar prišli do znanja tudi 
izven nemških mej. Neoficielni Hitlerjev 
zunanji minister, prosluli Rosenberg, je 
sredi avgusta govoril o zunanji politiki 
in se je bavil zlasti z Belgijo in Švico. 
Obe državi sta po njegovem mišljenju 
narodno neenotni državi, podobni stari 
Avstriji, ki se je zrušila. Zato tudi Bel-
gija in Švica ne bosta imeli obstanka rer 
ce že zdaj kažejo začetki razpadanja: V 
Belsiii se vrši ostra borba med Vak-ni 
in Flami, v Švici pa stremi ticioski kan-
ton za spojitvijo z Italijo. Nemčiji se bo-
do pridružili nemški deli obeh držav. Ro-
senberg sicer ne govori o vojni ali o 
oboroženi sili, vendar pa razodeva prve 
cilje hitlerjevske zunanje politike. Ti ci-
lj i ra so taki, da brez oborožene sile ne 
bodo izvedljivi in dvomiti ne moremo, da 
Nemčija ne bo oklevala pri izberi sred-
stev., kadar bo smatrala, da je prišel 
njen čas. 

V približno istem času je govoril o 
nemških zunanje političnih načrtih šle-
ski državni namestnik Rriickner. Njego-
va izvajanja so veljala ekspanziji proti 
vzhcdu. Pravil je. da pričakuje nemška 
manjšina v poljskem obmejnem pasu s 
trdnim zaupanjem, da bo »osvobojena« 
v najkrajšem času. Nov plebiscit bi bil 
zanesljivo v prid Nemčiji. »Toda plebi-
scit je nesmisel.« je pristavil visoki dr-
žavni funkcionar, »kajti o usodi Gornje 
Šlezije ne bo odločalo Društvo narodov, 
marveč nemški narod sam. Pa to ne ve-
lja samo za poljsko Šlezdjo, velja tudi za 
Hlučinsko, in bliža se dan, ko bomo raz-
metali in razbili češko državo.« Vidi se 
da Briickner ni dslal ovinkov ter da je 
naravnost pokazal, kam so namerjsm 
nemški topovi. Če upoštevamo še nared-
bo, M priporoča nemškim oficirjem, da 
naj se naučijo češkega ali poljskega je-
zika, menimo, da je to prav zgovorna 
dopolnitev Brucknerjevega prerokovanja 
in da je prva etapa nemške ekspanzije 
usmerjena tudi, ako ne predvsem, proti 
slovanskim mejam. 

Poljski listi poročajo, da se opaža stal-
no rastoča nacionalna koncentracija nem-
škega prebivalstva, ki je v Kongresovki 
in Volinji že precej hitlerjevsko usmer-
jeno, dočim je bila v Gornji Šleziji, kjer 
imata socialna demokracija in katoliški 
centrum močne postojanke, ustanovlje-
na nova »nemška stranka«, dirigirana in 
financirana iz hitlerjevske centrale v 
Nemčiji. V češkoslovaški pa je narodno 
ocialistična propaganda zavzela že take 

oblike in dimenzije, da je država bila pri-

V NOVI NEMČIJI ZA DRŽAVLJANA 
NI SVOBODE IN PRAVICE 

Prve podrobnosti o pripravljajoči se Hitlerjevski ustavi — Držav-
ljanskih svoboščin in pravic ne sme več biti 

Berlin, 28. avg. r. V narodnosociali-
stičnih krogih smatrajo, da je prvi del 
»nacionalne revolucije« končan ter da je 
sedaj prva naloga vlade, da zasidra novi 
režim tudi v nemški ustavi. Formalno 
vveimarska ustava še ni razveljavljena, 
čeprav so mnogi ukrepi sedanjega režima 
v očitnem nasprotju z ustavnimi določ-
bami. V merodajnih režimskih krogih so 
si glede nove ustave v bistvu na jasnem, 
težkoče obstojajo zaenkrat le še v pravni 
formulaciji narodnosocialističnih načel, 
ki naj dobe v ustavi svojo dokončno 
sankcijo. V tem pogledu je zelo zani-
miv in značilen uvodni članek nedeljske 
»Berliner Zeitung«, ki brez dvoma izraža 
stališče danes merodajnih nemških kro-
gov. 

Članek Berliner Zeitung uvodoma po-
veličuje dosedanje uspehe narodnosocia-
lističnega režima, zlasti na gospodarskem 
in socialnem polju in naglasa, da je treba 
načela, ki j ih je že dosedaj uveljavil na-
rodnosocialistični režim, sprejeti v novo 
ustavo, ki mora tvoriti »nespremenljiv 
temelj« nove Nemčije. V nadaljnjih iz-
vajanjih podčrtava pisec nasprotja wei-
marske ustave z načeli sedanjega nem-
škega režima ter poudarja, da se mora 
razlikovanje med nemško državo in nem-
škim narodom enkrat za vselej nehati. 
Narodnosocialistična stranka je nemški 
narod in nemški narod je nemška država. 
To mora biti osnovna doktrina nove nem-
ške ustave. Nova ustava mora sloneti na 
načelu »germanske demokracije«, ki po-
zna samo en narod, eno državo, en režim. 
Državni red, ki ga je osnoval v Nemčiji 
narodni socializem, ne sme nikdar več 
biti izpostavljen strankarski samopašno-
sti, marveč mora predstavljati stabilno, 
za tisočletja trajajočo institucijo. 

Eno glavnih vprašanj, ki j ih mora re-
šiti bodoč«, nemška ustava, je vprašanje 
odnošajev države do posameznih nemških 
dežel. 2e z imenovanjem državnih na-
mestnikov je napravljen konec tisočletni 
borbi glede enotnosti političnega vod-
stva in državne supremacije. To načelo 
»očiščenja nemškega zemljevida« mora 
priti do popolnega izraza v novi ustavi. 
Sedanji režim je v dvojni meri pokazal, 
kakšen anahronizem je doslej vladal v 
Nemčiji v pogledu malih, za življenje ne-
sposobnih državic. Ohranitev dosedanjih 
državic bi bil le ponesrečen ctoVtip. Raz-
cepljenje Nemčije zaradi dinastičnih in-
teresov se mora enkrat za vselej izločiti. 
Nevarnim federalističnim in separati-
stičnim tendencam se mora napraviti de-
finitiven konec. 

Nova ustava pa mora docela na novo 
urediti tudi odnošaje države do družbe, 
to je do državljanov. Država si mora 
zagotoviti svoj vpliv na vse javno in za-
sebno življenje in ga usmeriti v enoten 
pravec. Weimarska ustava je po nazira-
nju narodnih socialistov imela to osnov-
no napako, da je docela ločila politični 
del od osnovnih pravic in dolžnosti 
državljanov do države. Nova nemška u-
stava predstavlja sicer samo še krpo pa-
pirja, pravi pisec, toda nekateri, na njej 
sloneči zakoni so še vedno v veljavi. Sem 
spadajo zlasti tako zvane ustavne garan-
cije, ki so v očitem nasprotju s temelji 
sedanjega nemškega režima. Državljan-
ske svobode ni več, obstoja samo še svo-
boda države. Nova ustava.mora zaradi 
tega pomesti z zadnjimi ostanki meščan-
skopravne države. Liberalnopravni drža-
vi mora slediti nacionalna država. Nova 
ustava ne sme in ne bo priznavala nika-
kih državljanskih svoboščin, kajti ne sme 
se več zgoditi, da bi individualna samo-
volja ali socialna grupacija zrasla državi 
preko glave. Individualne svoboščine bo 
nova nemška ustava iz tega razloga mo-
rala omejiti do skrajnosti. Temu primer-
no se bodo morala tudi splošna pravna 
načela prilagoditi splošnim načelom na-
rodnosocialističnega državnega reda. 

Gospodarske smernice 
Berlin, 28. avgusta, r. Včeraj se je vršil 

v Berlinu 69. zadružni kongres. Pri tej 
priliki je imel državni podtajnik Federer 
velik govor, ki ga v gospodarskih krogih 
obširno komentirajo. Predvsem je naglasil, 

siljena k najostrejšim ukrepom že skoro 
izjemnega značaja. 

Vse kaže, da zgodovina Nemčije ni iz-
učila in da agresivni pangermani zem ve-
lja za Hitlerja ravno tako kakor vodil-
na politična smer, kakor je veljal za 
predvojni cesarski režim. Le brezobzir-
nosti in nedzbirčnosti sredstev je v novi 
Nemčiji več in je zato Berlin danes še 
opasnejše ognjišče za splošni požar ka-
kor za časa Viljema II. Upamo pa, da 
mimo ostale Evrope zgodovina zadnjih 
desetletij ni šla brez sledu in da bo zna-
la ob pravem času varovati interese kul-
ture, civilizacije in človečanstva tudi na-
pram bojeviti ideologiji in naoram oro-
žju, ki ga kuje Nemčija, da si zasužnji 
svet. 

da se gospodarska politika narodno-sociali-
stičnega režima docela sklaaa z idejo za-
družništva. Temu je tudi pripisovati, da je 
Nemčija v kratki dobi sedanjega režima 
dosegla tako silen gospodarski razmah. 
Načelo hitlerjevskega režima je, da se mo-
ra tudi kapital podrediti volji »Fiihrerja«-
Nemška industrija je dosegla tako stopnjo 
razvoja, da meji na prenasi^enost in da 
stroj meče človeka na cesto. Tak razvoj 
je bil mogoč v dobi liberalizma Načelo 
»Fiihrerja« take nazore izključuje. Osnov-
no načelo vladne politike je, da se ne sme 

uvažati ničesar, kar se more izdelati do-
ma. Nemško gospodarstvo se mora preori-
entirati z zapada na vzhod, kier se nudi 
možnost nedoglednega razvoja, zlasti ako 
bo sedanji režim, o čemer ni dvoma, fstal 
še nekaj let na krmilu. Na drugi strani pa 
se mora nemška industrija rešit; ogromnih 
bremen dolgov, kar se bo dalo doseči v 
prvi vrsti z novo ureditvijo vprašanja 
obresti. V gotovi meri pa se bo izvršila 
tudi socializacija celokupnega gospodar-
stva. kar na seveda ne sme ovirati trgovi-
ne in produkcije. 

Hitler ob francoski meji 
Nemško izzivanje ob Posaarju — Hitler govori Nem-

cem iz neutralizirane posaarske pokrajine 
Hohenstein, 28. avgusta, d. V spomin 

bitke pri Tannenbergu se je vršila včeraj 
velika svečanost, pri kater je igral glavno 
vlogo državni predsednik Hindenburg, ki 
je prispel s svojega posestva v Neudecku 
v maršalski uniformi nekdanje cesarske 
vojske z avtomobilom. Slavnosti so se ude-
ležili tudi državni kancelar Hitler, pod-
kancelar Papen, pruski ministrski predsed-
nik Goring, vojni minister in številni na-
rodno-socialističm funkcionarji. 

Hitler, Papen in Goring so po svečano-
sti (o kateri je poročalo že ponedeljsko 
»Jutro« ) z letalom odpotovali v Riiders-
heim na zapadni nemški mevi, kjer je bila 
v Niedenvaldu prirejena velika manifesta-
cija za združenje posaarske pokrajine z 
Nemčijo. Manifestacije se je udeležilo tudi 
več desettisočev Nemcev iz Posaarja, ki 
so prišli v Niederwald z mnogoštevilnimi 
posebnimi vlaki. Hitler je imel govor, v 
katerem je med drugim dejal: 

Med pravicami, ki jih zahtevamo, je tu-
di vrnitev Posaarja k Nemčiji, narodu, ki 
šteje 65 milijonov duš. Ko so nam Posaar-
je vzeli, so rekli, da hočejo zagotoviti 
Franciji gospodarsko posest rudnikov, 
uprava pa da bo izročena Društvu naro-
dov- Te dobe bo kmalu konec. Tri mož-
nosti so: prva, da se Posaarje priključi 
Franciji, druga, da ostane samostojno, to-
da noben Nemec ne bo glasoval za ti ver-
ziji. Ostane le tretja, vrnitev Posaarja 
Nemčiji. Narod si mora sam kovati svojo 

usodo. Vem, da bo vsakdo dal svoj glas 
Nemčiji. Hočemo se v vsem sporazumeti 
s Francijo, toda Nemčija se nikoli ne bo 
odrekla Posaarju in Posaarje se nikoli ne 
bo odreklo Nemčiji. Ne maramo bojev ne 
prepirov, toda svoj narod ljubimo nad 
vse. Zavedati se morate, da nam Nemčija 
ni sama padla v naročje, moramo si jo še-
le priboriti. 

Hitler je stal, ko je to govoril, na vrhu 
griča, z obrazom obrnjen proti Renu. Po 
končanem govoru je množica zapela 
»Deutschland iiber Alles« in himno »Horst 
\Vessel«. Hitler se je nato med vzklika-
niem množice počasi odpeljal v avtu v 
Frankfurt. 

Francoski odgovor: 
Daladier ob nemški meji 
Pariz, 28. avgusta č. Včerajšnja manife-

stacija v Niederwaldu ie izzvala v pariškem 
tisku živahne komentarje. Nekateri M s ti po-
ročajo, da se je vladna komisija v Posaar-
ju odločila prediložiti Društvu narodov pri-
tožbo zaradi te manifestacije. Včerajšnje 
potovanje predsednika francoske vlade Da-
ladiera v Loreno, kjer je pregledal utrdbe-
ni pas, označujejo listi kot dostojanstven 
odgovor na to nemško demonstracijo. 

»Peti<t Parisien« je objavil izjave, ki jih 
je nodal ministrski predsednik Daladier 

Dolar In Sunt 
Senzacionalna konferenca v Washingtonu — Roose-

velt še vedno odklanja stabilizacijo dolarfa 
London. 28. avgusta, č. Angleški listi po-

svečajo posebno mnogo zanimanja današnje-
mu sestanku predsednika Roosevelta in gu-
vernerja angleške Narodne banke Monlaeua 
Normana v Hydenarku. Sestanku j* priso-
stvoval tudi guverner Federalne rezervne 
banka v Newyorku Harrison. Kakor zatrju-
jejo. j? Norman ob tej priliki predložil 
Rooseveltj obširen program za stabilizacijo 
dolarja in funta ter mu predlagal obenem 
v to svrho osnovanje ©kupnega valutnega 
fonda Zdi pa se, da je Roosevelt še vedno 
proti stabilizaciji in da ni mnogo upanja 
za spremembo njegovega stališča. Kljub te-
mu ni izkljuomo, da ne bi Norman prepri-
čal Roosevelta, da bi inflacijski ukrepi 
Am;rike v sedanjem trenutku izzivali sploš-
no valutno vojno, ki bi lahko imela nod.>-
gledne posledici. Angleški ti?k jpa, da 
je na današnjem sestanku vsekakor razči-
stilo ozračje. Listi naglašajo, da bodo tudi 
oni države, ki eo imele doslej zdravo va-
luto, 5? bo ta sestanek končal z negativnim 
rezultatom, prisiljene, da v interesu svoje-
ga izvoza prei ali slej omiste zlati standard. 

Ameriški listi poročajo, da Montague 
Norman ni prispel v Zedinjme države na 
povabilo Roosevelta. temveč na željo g.j-
vemerja Harrisona in Rooeevalt ga je 
sprej?! le na Harrisonovo prošnjo. Zato po 
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mnenju listov ni pričakovati, da bi že sed.ij 
prišlo do končnega sporazuma. Morda se bo 
sta Roosevelt in M on ta gu 3 Norman =>p >ra<7.-
umela le o nekem načrtj glide bodoče sta-
bilizacije funta in dolarja. Verjetno je na-
dalj3, da bo na podlagi današnjega razgovo-
ra sklenjen med ameriškimi in angleškimi 
bankami sporazum o obojestranskih devi-
zah, tako da bi v bodoče ne kolebale pre-
več-

Washington, 28. avgusta, s. Predsednik 
Roosevelt je izjavil, da ne namerava stabi-
lizirati dolarja, dokler ostali narodi ne bo-
do sprarili svojih proračunov T ravnotežje 
in dali svojim devizam čvrste podlage. 

Demisija prof. Moleya 
\Vashington, 28. avgusta, č. Namestnik 

državnega tajnika za zunanje zadeve pro-
fesor Moley je podal ostavko, ki jo je 
predsednik Roosevelt sprejel. Ostavka ni 
kadi la presenečenja, ker se ie - ičakjvala 
že po zaključitvi svetovne gospodarske 
konference. Mnenje profesorja Moleva o 
metodah za gospodarsko povzdigo Zedinje-
nih držav se je namreč v mnogih važnih 
točkah razlikovalo od naziranja predsed-
nika Roosevelta in državnega tajnika Hul-
la. Ta razlika v naziranjih je prišla do iz-
raza zlasti med svetovno gospodarsko kon-
ferenco, ko je Moley nastopal tezo, da bi 
bilo treba dolar stabilizirati vsaj za čas 
trajanja konference. Bil je namreč prepri-
čan, da mora priti do neuspeha konference, 
ako se ne uveljavi stabilizacija vaiut. To 
se je tudi res zgodilo. 

Senzacionalen vlom v kabi-
net maršala Pilsudskega 
Varšava, 38. avgusta, č. V palačo »Bel-

vedere«, v kateri stanuje maršal Pilsudski 
in v kateri vrši varnostno službo veliko 
število detektivov in stražnikov, je bil iz-
vršen v pretekli i ' > lom v m^ršjov de-
' /ni kabinet. Vlomilci so odnesli iz bla-
gajne 50.000 zlotov in razen tega iz nisal-
ne mize in iz omare zelo važne politične 
doku.nente. Tik svoje pisalre sobe je mar-
šal Pilsudski snoči spal, vendar na ga ni 
prebudil noben sumljiv šum. Policija je 
aretirala v Varšavi več sto sumljivih oseb. 
Izvršeni je bilo ' di okrog 5 ) hišnih pre-
iskav. Razen tega je z;'o poostrena kon-
trola na meiah. vend- r>a domnevajo, da 
so vlomilci poh»f?nili z letalom. 

Orjašfta radijska postaja v Londonu 
London, 28 avsrusta AA. Te dm so do-

gradili novn radijsko postajo »Battersea« 
v Londonu Z oddajanjem bod0 pričeli že 
ob koncu leta. Posta:a bo raztpolagaia s 
kapaciteto 400 do 500 KW. 

pred odhodom na vzhodno mejo. Daladier 
je dejal med drugim: 

»Odhajam, da pregledam osebno ukrepe, 
ki so bilj izvršeni, da bi se zagotovila na-
šemu obrambnemu sistemu popolna učin-
kovitost. Zaščitne utrdbe so dogotovljene 
in solidne ter ima prebivalstvo vzrok, da je 
mirno in odločno. Kljub sedanjim tefko-
čam smo odločeni, da lojalno uresničimo 
metode mednarodnega sodelovanja. Imamo 
pa dolžnost, da si zavarujemo našo svobo-
do, kj se mora tem bolj spoštovati, čim 
bolij ie znano, da smo sposobni za njeno 
obrambo«. 

Desničarski poslanec Mandel je posla! 
ministrskemu predsedniku Daladieru pismo, 
v katerem sporoča, da bo takoj po zopet-
nem sestanku parlamenta vložil interpela-
cijo. kai namerava vlada storiti sprioo ne-
varnosti, ki grozL zaradi oboroževanja 
Nemčije. 

V Franciji aretiran 
nemški špijon 

Strasbourg, 2S. avgusta, AA. Policija je 
aretirala nekega inženjerja, pri katerem je 
odkrila neke listine, ki so v zvezi z na-
rodno obrambo. Prijela ga je ravno v tre-
nutku, ko se je hotel odpeljati v Posaarje. 
Aretiranec je vse priznal. 

Incidenti na belgijski meji 
Liege, 28. avgusta AA. Agencija Belga 

poroča o incidentih na belgijsko-nemški me-
ji. Tako je moralo orožništvo v Moresnetu 
spraviti nazaj čez mejo nekega bitlerjev-
ca na konju, ki je rekel, da je zašel na bel-
gijska tla. 

Pri Reglandu je vdrlo na belgijska tla 5 
hitlerjevcev in psovalo prebivalstvo. Enega 
hitlerjevca so aretirali, ker je udaril s ste-
klenico nekega orožnika po glavi in ga ne-
varno ranil. 

Iz Diisseldorfa pa poročajo, da so obla-
sti zaprle nekega belgijskega trgovca, češ, 
da je kupoval na vaškem trgu, kar je v 
Nemčiji tujcem izrečno prepovedano. Za-
prli so ga za dva dni. 

Švica odklanja Hitlerjeve 
nauke 

Curih, 28. avgusta, d. Ob 50 letnici ob-
stoja društva švicarskega tiska je imel 
zvezni predsednik Schulthess govor, v ka-
terem je med drugim dejal, da vsiljujejo 
tuja naziranja preko švicarskih mej ide-
je, ki niso združljive s švicarsko demokra-
cijo in svobodo. Zato se je treba zavedati, 
da je švicarska zveza mogoča le na pod-
lagi načela sporazuma narodov in da bi 
bila ogrožena, ako bi prevladali nauki, ki 
so za Švico brez dvoma zmotni 

Tragična smrt senatorja 
dr. Gavrile 

Rogaška Slatina, 28. avg. r. Kakor je 
poročalo že ponedeljsko »Jutro«, je v ne-
deljo popoldne docela nenadoma preminil 
v Rogaški Slatini senator dr. Emil Gavri-
la. Dopoldne ob 11. se je podal z večjo 
družbo, v kateri sta bila tudi ministrski 
predsednik g. dr. Srški§ in njegova sopro-
ga, na izlet. Dr. Gavrila je bil izredno 
dobre volje in nihče pač ni slutil, da bo 
to njegov zadnji izprehod. Ko je okrog 
14. sedel pri kosilu, mu je postalo siabo, 
zadela ga je kap. Par minut pozneje je 
izdihnil na rokah ministrskega predsed-
nika dr. Srškiča in njegove soproge, ki 
sta prihitela k njemu. Tragični dogodek 
je izzval med zdraviliškimi gosti splošno 
sočutje. Truplo so prenesli v »Ljubljanski 
dom«, kjer je bil dr. Gavrila nastanjen. 
Ministrski predsednik dr. Srškič je prvi 
položil na krsto pokojnega prijatelja lepo 
kito cvetja. 

Dr. Gavrila se je mudil že 14 dni na 
oddihu v Rogaški Slatini ter se je počutil 
zelo dobro. V družbi se je večkrat hvalil, 
da mu Rogaška Slatina silno prija ter da 
se čuti vsega prerojenega Vsak dan :e 
hodil na sprehod ter bil vedno dobro raz-
položen. 

Davi so ob številnem spremstvu kopa-
liških gostov, domačega prebivalstva in 
pokojnikovih prijateljev, ki se mude v 
Rogaški Slatini, prepeljali krsto iz »Ljub-
ljanskega doma< na" kolodvor, od koder so 
jo odpeljali v Veliki Bečkerek, kjer je dr. 
Gavrila doma. Krsta je bila naravnost za-
suta s krasmmi venci in šopki Pogreb 
se bo vršil v Velikem Bečkereku najbrže 
jutri popoldne. 

Stoletnica gimnazije 

v Kragujevcu 
Kragujevac, 28. avgusta, p. Kragujev-

ska gimnazija bo z začetkom letošnjega 
šolskega leta slavila 100-letnico svojega 
obstoja. Gimnazija v Kragujevcu je naj. 
starejša gimnazija predvojne Srbije. Za 
proslavo se vrše velike priprave. Pokro-
viteljstvo nad pomembno kulturno prosla-
vo je prevzel Nj. Vel. kralj. 

Ga. Štamparjeva umrla 
Zagreb, 28. avgusta, č. Po krajši bolez-

ni je um-'a v 45. letu starosti, soproga 
bivšega načelnika ministrstva za socialno 
politiko in narodno zidravje dr. Andnje 
§t a m pa rja Pogreb bo jutri. _ Snoči je 
umrla nagle smrti ga. Marija Bužan, so-
proga znanega slikarja Bužana. 

Vihar opustošil papeževo letovišče 
Vatikan, 28. avgusta. AA. Včeraj je 

divjal v Castel ondolfu, kjer se nahaja 
papeževa poletna vila, strahovit vihar. 
Materija'na škoda je ogromna. Vihar je 
ruval drevesa in poškodoval poslopja 
Strela je udarila tudi v kurnik. 



Prerodimo narodno 
obrambno delo! 

Hllsli in predlogi preizkušenega obrambnega delavca 
pred glavno skupščino Cirilmetodove družbe 

Izpod peresa agilnega 
polju, ki se je že večkrat 
slednji, vsega premisleka 

Letošnja glavna skupščina »Družbe 
sv. Cirila in Metoda« se bo vršila v 
znamenju spomina na ptujsko skup-
ščino pred 25 leti. Na dnevnem redu 
SQ slavnostne prireditve, revija današ-
njega ptujskega in obmejnega sloven-
stva, ki naj nam pokaže naš nacionalni 
napredek v svobodni državi in podčrta 
razliko med današnjo dobo in temnim: 
dnevi hlapčevanja.. Vendar pa v slav-
nostnem šumu in pri obujanju grenko 
•sladkih spominov ne bomo smeli poza-
biti na potrebe dneva in naloge bodoč-
nosti. Skupščina naše edine narodno 
•obrambne organizacije bo posvečena 
pozitivnemu narodnemu delu, onemu 
delu, ki ne obeta na zunaj vidnih uspe-
hov, niti slave ali nagrad, ki pa je da-
nes ravno tako. ali morda še bolj DU-
trebno, kakor v prejšnjih časih. 

Že večkrat smo z žalostjo konstatira-
15, da za narodno obrambno delo od 
prevrata sem ni takega razumevanja, 
kakršno bi bilo potrebno. Glavni zbori 
Cirilmetodove družbe niso več oni na-
rodni tabori, kakor smo jih bili vajeni 
pred prevratom, in zanimanje za tvor-
no in požrtvovalno delo je na žalost 
vedno manj vidno, dasi nam vzgledi 
izven naših mej nazorno kažejo, ka i 
bi bila naša dolžnost. Ne vprašujemo. 
TO čigavi krivdi je tako. poudarjamo 
pa nujnost, da nastopi preokret in DO' 
trebo, da si ob priliki skupščine pove-
mo, kaj se je in kaj se ni storilo, ter 
da trdno sklenemo popraviti, kar smo 
fiiorda zamudili. 

Tudi pri drugih narodih vladajo v 
današnji dobi težke gospodarske raz-
mere, vendar se menda nikjer izgovor 
s krizo ne unorablia s tako lahkoto, 
•kakor pri nas, kjer gre za življenjske 
potrebe naroda. Češka Ustfedni Mati-
ce školska je v minulem letu porabila 
za narodno obrambo nad 17 milijonov 
čeških kron. Ne bomo naštevali mili-
jonskih zneskov, ki jih zbere prebival-
stvo male Avstrije leto za letom, opo-
zarjamo samo. da ravno sedaj zopet 
zbira Schulverein »sto milijonov gro-
šev« kot narodni dar v proslavo Ro-
seggerjevega spomina. Bridko se mo-
ramo nasmehniti, če se v tej zvezi spo-
minjamo na lansko blagajniško poročilo 
rašs obrambne družbe, posebno na 
sramotno postavko ne celih šest tisoč 
dinarjev, ki so iih »žrtvovale« za naci-
onalne potrebe vse slovenske občine ki 
vsi slovenski denarni zavodi skupaj, 
l.ani so se v Slovenski Bistrici stvori-
I: pomembni sklepi o oživljeni« orga-
niziranega narodnoobrambnega dela; če 
ne vse, vsaj nekaj se je brez dvoma 
/godilo in zato se nadejamo, da se bo 
letošnje poročilo v Ptuju glasilo boli 
veselo, kakor se je lani. 

V obrambno delo 
naj pride nov duh ! 

Pa ni samo blagajna tisto, kar nas ne 
navdaja z veseljem. Večje skrbi nam 
roora povzročati, da duh in smisel na' 
sega dela nista na oni višini, kakor bi 
bilo treba. Lani smo vzeli s strmenjem 
na znanje, da število aktivnih in delov-
nih podružnic ni bilo doseglo niti sto. 
Res je, da so nam meje mirovnih po-
godb odrezale veliko ozemlja, na ka-
terem je bila narodnoobrambna orga-
nizacija zelo razvita in kjer je imela 
odlične delavne postojanke. Ali človek 
bi mislil, da bi morala ravno ta izguba 
povzročiti podvojeno delo in zanima-
nje v svobodnih krajih. Če nas izguba 
res boli, moramo vendar s potencirano 
silo skrbeti za to, da ohranimo vsaj to 
neokrnjeno, kar nam je ostalo, ako že 
ne mislimo na novo pridobivanje in na 
povrnitev izgubljenega. 

Dolžnost naše javnosti je, da z vsemi 
močmi podpre stremljenje družbinega 
vodstva po oživljenju spečih podruž-
nic, po ustanavljanju novih, po prido-
bivanju za veliko idejo narodne obram-
be v najširših vrstah naroda. Pa tu ne 
zadoščajo samo besede, organizacija 
sama mora dajati pobudo in se prilago-
diti časovnim potrebam. Zastareli vo-
lontarizem nikjer več ne zadošča, naj-
manj pa pri zbiranju sil in sredstev za 
narodno obrambo. Izdatki za propagan-
do in za popularizacijo narodno ob-
rambne ideje se ne smejo meriti z oz 
kosrčno štedljivostjo, gre tu za plodo-
nosno investicijo, ki naj bi se ji po-
svečala vsa pozornost. 

in uglednega delavca na narodnoobrambnem 
oglasil v našem listu, objavljamo danes na-
in uvaževanja vredni članek: 

Ni treba misliti na bogve kakšne no-
votarije, zadostovalo bi vsaj za prvo, 
da obnovimo, kar smo že imeli v manj 
ugodnih časih, in kar se je obneslo. La-
ni se je na zaupnem zborovanju slišal 
glas o zopetni vzpostavitvi institucije 
potovalnih učiteljev. Ni dvoma, da se 
bo ta zahteva letos ponovila in morda 
našia upoštevanje. Ce listamo po sta-
rih »Vestnikih«, se lahko prepričamo, 
kako se je dvignilo stanje podružnic in 
kako živahno je postalo njih delo v ča-
su, ko sta delovala oba podružnična po-
tovalna učitelja — organizatorja. Živi 
stiki pač učinkujejo drugače, kakor 
mrtve okrožnice. 

Pri drugih narodih izdajajo narodno-
obrambne organizacije svoja strokovno 
poljudna glasila. Tudi pri nas smo imeli 
v predvojni dobi tak organ, nimamo 
ga pa več, odkar je bil opuščen »Slo-
venski branik«. Poglejmo v stare let-
nike in prepričali se bomo, kako veliko 
delo je opravljal. Videli bomo pa tudi, 
da bi tak mesečnik, ali polmesečnik 
bil še danes mogoč ln bi skrbel za stal-
no zvezo med vsemi onimi, ki jim na-
rodno delo ni priložnostna fraza. Po 
trebno pa bi bilo lastno glasilo tem bolj, 
ker današnji ustroj dnevnega tiska ne 
daje več onih možnosti za obravnava-
nje narodnoobrambnih strokovnih po-
drobnosti. kakor v primitivneiših sta-
rejših časih. 

Je še mnogo drugih vprašanj, ki 
spadajo v to poglavje, vendar tukaj ni 
mesto, da bi se spuščali v podrobnosti. 
Navedli smo le nekaj primerov, da po-
kažemo potrebo in nujnost konkretnega 
dela. Na letošnjem zborovanju češke 
obrambne centrale so bile izrečene 
tehtne besede, da ni dovolj o delu go-
voriti, nego le treba za delo res prijeti. 
Te besede naj bodo parola letošnje Ci-
rilmetodove skupščine. 

Pritegniti je treba vse 
pokrajine Jugoslavije! 
Delo CMD je narodno, vsenarodno. 

Zato bi biio zgrešeno, če bi se smatralo 
kot regionalna zadeva Slovenije. Gre 
za ohranitev naših narodnih mej, ki so 
cb enem državne meje in ves zedinje-
ni narod. ima na njih enake interese. 
Res je morda izpopolnitev organizacije 
v tej smeri težavno, vsega premisleka 
potrebno delo. Tudi organizatorične 
priprave za tako izgraditev potrebujejo 
mnogo časa in truda, že zato, ker so 
razmere precej neenake. Toda v mno-
gih krajih živijo močne skupine roja-
kov iz severnih in severno vzhodnih 
mejnih pokrajin, ki so šolane v obramb-
no-organizatoričnem delu in bi lahko 
prevzele vlogo pionirjev. Da je to mo-
goče in da rodi lepe uspehe, je dokazal 
Split. V predvojni dobi smo imeli Ciril-
metodove podružnice celo v Gradcu in 
ha Dunaju, zakaj bi jih ne imeli danes v 
naši prestolnici, kjer bi našle gotovo 
dovolj simpatij in razumevanja? 

Treba bo skleniti naše nacionalne vr 
ste, da ne zaostanemo za našim časom. 
Tujci so neprestano na delu za svoje 
nacionalne postojanke. Nemci imajo 
svoje široko zasnovano društvo za ino-
zemsko nemštvo. k iima v programu 
širjenje nemške ekspanzije izven nem-
ških državnih mej. Letošnja milijonska 
zbirka avstrijskega Schuivereina je iz-
recno namenjena za delovanje v ino-
zemstvu »na področju staroavstrliske-
ga ozemlja« — tedaj tudi pri nas. Le-
tos si bomo v Ptuju morali postaviti 
vprašanje, ali bomo smeli napram tej 
ofenzivi ostati prekrižanih rok. Razmi-
šljati bomo morali in dajati si račun, 
kaj smo storili in kaj hočemo storiti 
za naše izseljence, za naše narodne 
manjšine na tujih tleh. 

Delo se kopiči, ni pa dovolj ljudi. 
Lani se je mladina v znemo in ognjem 
postavila v službo narodne obrambe. 
Sprejeli smo jo z vsem zadoščenjem in 
z odprtimi rokami. Od nje pričakujemo 
mnogo in prepričani smo, da nas ne 
bo razočarala. 

Zdravniški kongres 
Beograd, 28. avgusta, p. V okviru zdrav, 

niškega kongresa, ki se bo pričel 3. sep-
tembra v Crikvenici, bo tudi letni občni 
zbor udruženja jugoslovenskih bolnišk.h 
zdravnikov. V zvezi z občnim zborom bo 
tudi obširna razprava v načrtu novega 
zakona o bolnicah. 

Državna razredna loterija 
Dne 25. avgusta so bili izžrebani naslednji večji dobitki: 

Din 2.000.— srečka št.: 37.092. 
srečke |t.: 5.933, 5.968, 37.005. 37.064, 37.082, 45.722, 45.729, 

45.777, 45.(83, 45.785, 51.579, 51.582, 88.207, 88.259. 

Dne 26. avgusta so bili izžrebani naslednji večji dobitki. 

Din 20.000 srečki št.: 47.091, 71.063. 
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Din 5.000 srečka št.: 45.768. 
Din 3.000 srečka št.: 88.228. 
Din 2.000 srečka št.: 10.868. 
Din 1.000 srečke št.: 4.408. 4.483, 4.485, 5.905, 5.932, 5 P61 5 9P7 10 86S 

m « 7 0 , 22.704. 22.722, 22.732. 37.046. 37.083. 45.7U 45 734 45 77?N i r i S J 
58.305, 58.308, 58.356, 58.375, 58.378, 73.306, 73.324, 73.332, 73.346 ' 

Srečke za tekoče kolo so vse razprodane! 

Zadružna hranilnica r. z. z o. z., Ljubljana, Sv. Petra c, 19 

Sklicanje banovinskega 
sveta 

Ljubljana, 28. avgusta. AA. Kr. banaka 
uprava dravske ibanovine razglaša: 

Na podlagi odloka g. ministra za no-
tranje zadeve z dne 22. avgusta 1933, IV. 
•br. 1917/1 je g. ban odredil, da se banovln-
ek| svet dravske banovine sestane dne 4. 
septembra 1933 ob 10. dopoldne k Izred-
nemu zasedanju. 

Predmet zasedanja bo: 
1. sklepanje 0 uredbi glede sestavo kan-

didatnih list, glede sestave in poslovanja 
volilnih odborov in glede ravnanja pri 
glasovanju pri občinskih volitvah v smi-
slu čl. 31 občinskega zakona. 

2. razprava v »Uredbi o zavarovanju 
žitaric in plodov proti točk ln 

3. razprava o načinu uporabe In poraz-
delitve dohodkov »Bednostnega sklada« 
dravske banovine 1933/34. 

Odhod predsednika vlade 
iz Rogaške Slatine 

Rogaška Slatina. 28. avgusta, r. Ministr-
ski predsednik g. dr. Milan Srškič, ki se je 
delj časa mudil v Rogaški Slatini na oddi-
hu. je danes popoldne odpotoval proti Beo-
gradu. 

Pogajanja za izvoz sadja 
in iajc v Nemčijo 

Beograd, 28. avgusta, p. Iz Berlina poro-
čajo, da se tamkaj vrše pogajanja med 
nemško vlado in našimi delegati o ureditvi 
uvoznih carin za sadje. Pogajanja uspešno 
napredujejo in bodo kmalu zaključena. 
Prav tako se vodijo pogajanja zaradi uvo-
za jajc v Nemčijo, za katerega bodo do-
sežene razne olajšave. 

Slovo ameriškega 
in nemškega poslanika 

Beograd, 28. avgusta, p. V *voji vili na 
Dediniu je danes opoldne zunanji minister 
g. Boško Jevt;č priredil poslovilen banket 
na čast ameriškemu poslaniku g. Edgaru 
Princeu in nemškemu poslaniku Dufour-
Feronceu, ki zapuščata svoja mesta, ker 
sta uDokojena- Poslovilnega banketa so se 
udeležili polc-g višjih ursdnikov zunanjega 
ministrstva zastopniki beograjskega diplo-
matskega zbora. 

Preiskava o umoru 
Neudorferja 

Zagreb, 28. avgusta, p. Policija je čim 
dalje bolj prepričana, da je atentat na biv-
šega ministra Neudorferja izvršila trojka, 
ki sta jo poslala v Jugoslavijo znana hr-
vatska emigranta Perčec in Pavelič. Poleg 
nagrade 10.000 Din, ki jo je razpisalo no-
tranje ministrstvo, je razpisala sedaj tudi 
Neudorferjeva družina nagrado 30.000 Din, 
ki jo bo prejel, kdor bo pripomogel, da se 
pride morilcem na sled. 

Kmečki fant je našel smrt 
v gorah 

V nedeljo zjutraj je napravila večja 
družba izlet na Begunjščico. Med izletniki 
iz Ljubljane in od drugod so bili tudi do-
mačini in sicer 251etni kmetski sin Valen-
tin Košir iz Zapuž ter njegov tovariš Ru-
dolf Gašperlin. Ko sta pr'*la na Begunjšči-
co, sta se ustavila v koči, ki se nahaja v 
višini približno 1700 m in kjer sta poči-
vala v družbi ostalih turistov. Kmalu pa 
sta se odločila, da gresta proti Smrečni pe-
či, kjer je na obronkih pečine pravcat pa-
radiž planik. Tudi Košir je med potjo opa-
zil izredno lepo planiko na obronku peči-
ne. Okrenil se je proti tovarišu in mu de-
jal, da jo mora na v^ak način doseči. Ko 
se je spenjal po pečini navzgor, pa mu je 
spodrsnilo, še preden je dosegel planinsko 
cvetko, ter se je prevalil na sicer ne ne-
varnem mestu kakih 200 m globoko. Prizor 
so videli tudi drugi turisti. Padec morda 
ne bi bil usoden, če ne bi Košir sprožil ka-
menja, ki mu je padalo na glavo in mu jo 
popolnoma zdrobilo. Nesrečni mladenič je 
obležal v globočini 200 m, kamor so ga pri-
šli iskat davi domačini, ki so prenesli nje- . 
govo trunlo v dolino, v domačo vas Zapu- I 
že pri Begunjah. Ponesrečeni mladenič je 
pred nesrečo, ki se je pripetila okrog 16., 
še zapisal v spominsko knjigo v planinski 
koči: »Prav luštno je tukaj«. Z nesrečnim 
mladeničem in njegovimi sorodniki sočust-
vujejo vsi, ki so ga poznali. 

Nevarna Italijanska Igra 
v Albaniji 

Francoski list o rimskih ult imativnih zahtevah al-
banski vladi - Opozorilo velesilam 

Pariz, 28. avgusta, r. Z vidnim nezado-
voljstvom opozarja francoski tisk na naj-
novejši manever italijanske diplomacije, k! 
je skušala napetost v Evropi zaradi av-
strijsko-nemškega spora v zvezi z italijan-
skim predlogom o gospodarski obnov! 
Srednje Evrope izkoristiti za drugo akcijo, 
ki naj bi učvrstila pozicije Italije na Bal-
kanu. Ob priliki ultimata, ki ga je italijan-
ska vlada poslala albanski Vladi v dobi 
največje evropske napetosti, razpravlja 
ves francoski tisk o vlogi Italije, ki si jo 
svoji v balkanski politiki. »Intransigeant« 
opozarja na pritisk Italije na Albanijo, ki 
jo hoče pretvoriti v svojo »afriško koloni-
jo«, kakor se izraža list. List razmotriva 
o posledicah takega koraka Italije glede 
na splošni mednarodni položaj in naglaša. 
da pri vprašanju Albanije ni zainteresira-
na samo Jugoslavija kot neposredno pri-
zadeta soseda, marveč tudi evropske vele-
sile, kajti z okupacijo Albanije bi postala 
Itali ja dejanski gospodar Jadranskega 
morja, ker bi imela docela v svojih rokah 
Otrantski preliv, ki tvori vrata v Jad-ansko 
morje. »Tntran*igeant« opozarja nadalje, 
da ie prišel albanski krali zaradi zahtev 
Italije v izredno težaven položaj. I/dija je 
zahtevala, kakor je bilo že javljeno, izpol-
nitev sedmih ultimativnih zahtev, med nji-
mi zamenjavo visokih uradnikov z italijan-
skimi zaupniki ali vsaj z ljudmi, ki imajo 
»italijansko izobrazbo«, nadalje prodajo 
vseh voiaško važnih objektov ob jugoslo-
venski meji, odpust vseh angleških oficir-

jev in njihovo nadomestitev t italijanski-
mi ter končno odpoved vseh trgovinskih 
pogodb obenem s sklenitvijo nove izključ-
no italijanske trgovinske pogodbe. Vzrok 
težkoč, ki jih izkorišča Italija, je finančna 
stiska Albanije, toda kakršno je razpolo-
ženje v Albaniji, bi bilo kvečjemu mo-
goče, da se albanska viada odloči za pro-
dajo vojaških objektov, da bi prišla do 
uenarja, vse ostale zahteve Italije pa so 
tudi za najbolj Italiji naklonjeni režim Al-
banije nesprejemljive. V tem pogledu se 
že opaža odločen odpor albanske javnosti, 
toda največja nevarnost je v določbi zlo-
glasnega tiranskega pakta, ki dovoljuje 
Italiji vojaško zasedbo Albanije, če bi še 
albanska vlada protivila rimskim načrtom. 
Albanski kralj in ves njegov režim sta za-
radi tega prišla v hude škripce. Ce se za-
htevam Italije upre, mu grozi vojaška oku-
pacija s strani Italije, ako pa Italiji ugodi, 
je zelo velika verjetnost notranjega upo«. 
zlasti pri severnih plemenih, ki so že od 
nekdaj proti italijanskemu vplivu v Alba-
niji. 

Da v tem primeru ne gre samo za fran-
cosko, Italiji morda neprijateljsko kam-
panjo. dokazuje že samo dejstvo, da v ena-
kem smislu tolmačijo razvoj italijansko-

ih odnošajev tudi v angleškem ti-
sku, ki opozarja, da morajo velesile bal-
kanski politiki Italije posvetiti vso pozor-
nost, ker bi »e moglo zgoditi, da nastane 
ta politika usodna za vso Evropo. 

Tri dni dela za pol kile kruha 
V Rusiji zopet umirajo zaradi lakote — Vlada je brez moč! — Bajne 

krušne cene 
Pariz, 28. avgusta. AA. »Journal des De-

bats« prinaša daljši članek pod naslovom 
»Strašne posledice bede v Rusiji«. Članek 
pravi med drugim: 

Čeprav je sovjetski tisk zatrjeval, da je 
letos žetev posebno dobra, je vendar goto-
vo, da vlada v sovjetski Rusiji in Ukrajini 
lakota, zlasti v pokrajinah ob Doncu, kjer 
je položaj posebno strašen. Kakor govore, 
je v nekem mestecu pri Stavropolu umrlo 
okoli tisoč ljudi zaradi gladu. Nemške ko-
lonije v Ukrajini je lakota skoraj popol-
noma uničila. Čeprav je sovjetska vlada 
izdala najstrožje odredbe, da se vesti o la-

koti ne razširijo, se vendar Sirijo ia potr-
jujejo. Najbolj jih potrjuje vlada sama, ki 
je sklenila podvojiti cene kruhu • sovjet-
skih kooperativah. Temu ukrepu je namen 
izenačiti ceno kruhu v kooperativah • ce-
no na svobodnih tržiščih, toda izenačenj« 
je nemogoče, ker imajo krušne cene na svo-
bodnih tržiščih že čisto inflacijski značaj. 
Koliko stane na svobodnem trgu v Ukraji-
ni funt kruha, se najbolje vidi iz tega. da 
mora človek delati tri dni • sovjetski to-
varni, da si zasluži denar za nakup funta 
črnega kruha. 

Jugoslavija In evropski zračni promet 
Izboma ureditev zračnega prometa v naši državi nudi jamstvo, da 

bodo kmalu vse zračne progena vzhod vodile preko našega 

področja 
Dnevno lete stotine letal preko Evrope 

ter prenašajo desettisoče kilogramov pošt-
nih pošiljatev in na tisoče potnikov. S 
povprečno brzino od 300 km na uro seka-
jo letala nebesni svod ter ostavljajo da-

Računski zaključek 
SUZOR-a 

Na seji ravnateljstva Osrednjega urada 
za zavarovanje delavcev, ki se je vršila 25. 
t. m., je bil odobren računski zaključek za 
1. 1932., ki je navzlic poslabšanju gospo-
darskih razmer v 1. 1932. ugodnejši kakor 
je bil za 1. 1931. Povprečno število zava-
rovanih članov je padlo od 609.190 v letu 
1931. na 535.917 v pret. letu, povprečna 
dnevna zavarovana mezda pa od 26.19 na 
24.58 Din. Samo zaradi padca povprečne 
dnevne zavarovane mezde je donos pri-
spevkov za bolezensko zavarovanje padel 
ja 17.9 milijona Din. Panoga zavarovanja 
zoper bolezen zaključuje v bilanci za leto 
1932. z dobičkom od 6,961.000 Din, dočim 
je bil za leto 1931. izkazan suficit od SI 
milijonov 159.000 Din. Dvanajst krajevnih 
organov je bilo aktivnih, osem pa pasivnih 
(1. 1931. 2 akt., ostali vsi pasivni). Panoga 
zavarovanja zoper nezgode pa izkazuje iz-
gubo od 2,653.000 Din, tako da se skupna 
izguba (prištevši izgubo prejšnjih let) po-
viša na 40.1 milijona Din. 

Izboljšanje v panogi bolezenskega zava-
rovanja je deloma pripisati višjim pri-
spevkom, deloma pa znižanjem dajatev in 
štednji. Izdatki za hranarine so se v pri-
meri z 1. 1931. zmanjšali od 28.6 na 22.2 
odstotka vseh izdatkov, izdatki za porod-
nice pa od 11.3 na 4.6 odstotka (kar zna-
ša v denarju 17.8 milijona Din). 

Upravni stroški so se v primeri z letom 
1931. zmanjšali za 8.2 milijona Din, zdrav-
niški pa za 4.8 milijona Din. Vsi predpisa-
ni prispevki eo se skrčili za 51. namreč od 
398 na 347 mili jonov Din. V bolezenski pa-
nogi so prispevki znašali 263.6, podpore v 
denarju in v naravi pa 197.0 milijona Din. 
Na seji je bilo sklenjeno, da se naprosi 
minister za socialno politiko, naj izposlu-
je, da bi državne ustanove olačale dolg ra 
prispevkih in stroških v višini 22 milijo-
nov DJn. 

leč za seboj vsa prevozna sredstva na kop-
nem in na vodi. Redni zračni promet je še 
mlad, nima pa v nobeni drugi vrsti pro-
meta resnega tekmeca in konkurenta. Var-
nost zračnega prometa je v desetih letih 
postala sto procentna in se je zračni pro-
met sploh v najkrajšem času razvil do ne-
verjetnih mej in razširil po vsem svetu. 
Če vzamemo kontinente kot celoto, je Ev-
ropa, kar s-- tiče napredka in razvoja zrač-
nega prometa, pred Ameriko. 

Najuspešnejše se je razvijal že od za-
četka zračni promet v Franciji. Pariz Je 
središče posebno važnih zvez na dolgih 
progah. Potnik zapusti dandanes Pariz ob 
2. popoldne in je zvečer ob 7.15 že v Ber-
linu. V enem dnevu se prepotuje proga 
Amsterdam-Bruselj-Barcelona. Iz holand-
ske prestolnice krenejo letala ob 8.45 in 
prispejo v Barcelono ob 18.20 in je to baš 
toliko časa, kolikor ga je treba za želez-
niško vožnja od Zagreba do Beograda 
Zjutraj ob 8.30 krene potnik z letalom iz 
Pariza, 5 ur se lahko mudi v Londonu, 
zvečer pa je spet doma v Parizu. Letos od 
1. junija je tudi stalna nočna zračna zve-
za med Parizom in Berlinom, ki pa je za-
sedaj še namenjena samo poštni službi. 
Zvečer oddano pismo v Parizu dobi na-
slovljenec. pa najsi bo v Belgiji, Nemčiji, 
Skandinaviji, na Finskem ali v Rusiji, že 
drugo jutro. S progo, ki jo imenujejo 
»Strela vzhoda« in ki obratuje od 1. maja, 
je Pariz v enem dnevu zvezan t Bukare-
što ali pa s Solunom. Let iz Pariza v Rim 
ali v Benetke traja 12 ur. Ena proga vodi 
preko Niirnberga in Miinchena, druga pa 
veže Pariz - Rimom preko Curiha in Mila-
na. 

Velika je tudi aktivnost anglelkih zra-
koplovnih društev. Proga London-Basel nu-
di možnost, da se prebivalec Londona v 
treh urah znajde v Švici, preži i dan v 
Baselu, k počitku pa se spet vrne v Lon-
don. Zračni promet v Angliji ni tako in-
tenziven kakor v Franciji, zato pa imajo 
Angleži najdaljše zračne zveze. Pot Lon-
don - Cap je trajala lani 11 dni, sedaj pa 
samo še 10 dni. Tudi nemška Luft Hansa 
izkorišča vedno večjo zračno mrežo. Nje-
ni aparati preletijo v poletni sezoni dnev-
no po 46.000 km ter zvežejo vsak dan 52 
nemških in 31 tujih mest. Ekspresna proga 
London-Berlin, ki traja 5 ur, je namenje-
na samo pošti in blagovnemu prometu. 
Zrakoplovna društva severa so tudi zelo 
živahna in je tako na primer mogoče pri-
speti v Amsterdam, Hamburg ali Berlin še 
pred kosilom iz Londona z jutranjim leta-
lom, po kosilu pa v Kopenhagen ali pa v 
Prago. Stalno obratuje proga Amsterdam-
Batavia, ki je najdaljša redna zrakoplov-
na linija. 

Tudi Švica ne zaostaja za ostalimi ev-
ropskimi državami. Švicarska zrakoplovna 
društva vzdržujejo progo Curih-Milano 
preko Alp. ki prevaža poleg potnikov tu-
di pošto in blago. Ta proga je zvezana s 
progami v Pariz in London in iz Milana 
v Rim. Stalno obratuje tudi proga Curih-
Milano-Dunaj, ki je med poletjem podalj-
šana do Ženeve. Švica je v neposredni 
zračni zvezi z Barcelono, Londonom, Ber-
linom. Bukarešto. Solunom in Rimom. Švi-
carsko mrežo so dopolnili Italijani, ki iz-
koriščajo 1400 km dolgo direktno progo 

Rim-Berlin, za katero je potrebno 9 ur ln 
pol. V projektu je tudi proga Benetke-Tri-
polis z 12umim letom. Rim je zvezan z 
zračnimi progami s Španijo, Tunisom, Gr-
čijo, Turčijo in z državami centralne Ev-
rope. 

s.a država je za kopni promet ključ 
vzhoda in so se baš zaradi tega tudi obra-
čale osvojevalne želje Nemčije in Avstri-
je v toliki meri na naše pokrajine. Na 
daljni vzhod ,odi le malo zračnih zvez pre-
ko naše zemlje, ker so izpeljane v glav-
nem preko Italije, Jadranskega morja in 
Aten proti severni Afriki. Preko Jugosla-
vije pa gredo zračne proge za bližnji vzhod 
tn je naša država v neposredni zračni zve-
zi z vsemi evropskimi državami. Zvezo 
Jugoslavije z evropskimi sr~di2či vzdržuje 
naše društvo za zračni promet Aeroput, 
deloma pa Aeroput v kooperaciji z zra-
koplovnimi društvi drugih držav. Letala 
Aeroputa so zvezala prestolnico z vsemi 
važnimi središči države v najkrajšem ča-
su in nam tako ta izborna ureditev zrač-
nega prometa v lastni državi obeta, da bo-
do v kratkem vodile vse zračne poti proti 
bližnjemu in daljnemu vzhodu preko na-
šega področja, ker so ta pota najkrajša. 

Zagreb, 26. avgusta, n. V pričetkn «e»p-
tembra nastopijo v letalskem potniškem 
prometa na ozemlju naše države večje 
sipremembe. Ob koncu te&očega meseca 
prenehajo namreč vse mednarodne letal-
ske zveze in dne SI. .avgusta, bodo zadnji 
poleti na progah Zagreb . Bratislava in 
Zagreb - Graoec - Dunaj. Prav tako pre-
neha tega dne letalska zveza med Skop-
ljem ln Solunom. Nadaljeval pa ae bo Se 
domači promet. V Beogradu ibo odhajalo 
iz Zagreba od 1. septembra dalje potnifiko 
letalo vsako Jutro ob 8.05, razen ob praz-
nikih; prispelo bo v Beograd 10.35. Iz 
Beograda bo odhajalo ob 13.45 ter prispe-
lo v Zagreb ob 16.25. Med Zagrebom m 
Sušakom bo vzdrževalo zvezo domača le-
talo, ki bo odhajalo iz Zagreba ob 16.45, 
s Sušaka proti Zagrebu pa ob 7. zjutraj. 
Polet bo trajal 50 minut. Na progi Ljub-
ljana - Zagreb bo ostal vozni red nespre_ 
menjen. Iz Zagreba bo odhajalo ob 4.40 
im prihajalo v Ljubljano ob 6.35, iz LJub-
ljane pa bo odhajalo ob 7. zj. ter prihajalo 
v Zagreb ob 7.50. 

Avstrija : Jugoslavija 4 : 1 
V tekmi za Davisov pokal smo včeraj Iz-

gubili še oba singla. 

Zagreb, 28. avgusta, d. Šele današnja dva 
singla v tekmi za Davisov pokal sta bila 
odločilna, zato je bil poset občinstva na 
igrišču zelo velik. Kocka je padla že v 
prvem srečanju med Matejko in Punče-
cem, v katerem je Avstrijec sigurno zma-
gal v treh setih 6 : 4, 6 : 1, 6 : 3. Avstrija 
je po tej igri vodila že s 3 : 1 in je bila 
zadnja igra samo še prestižnega pomena, 
ki pa nam tudi ni prinesla pričakovane toč-
ke. Tudi drugi Avstrijec Artens je zmagal 
nad Kukuljevičem 6 : 3 , 6 : 2 , 4 : 6 , 3 : 6 , 
6 : 0. Končno stanje je torej 4 : I in je s 
tem Jugoslavija izločena iz nadaljnjega 
tekmovanja za Davisov pokal 1934. 

Vremenska nanoved 
Dunajska vremenska napoved ta torek: 

V splošnem bo jasno in suho vran s traja-
lo dalje. 



Naši kraji in ljudje 
Rudarjem je lastna 

civilizacija v nesrečo 
Izkušnje z zasilno zaposlitvijo rudarjev iz trbovelj-
skih rev i r jev pri cestnih delih — Pri rudnikih v južnih 
b a n o v i n a h se morajo ustvariti življenjski pogoji za naše 

rudarje 
Ljubljana, 28. avgusta 

Pred tedni je poslal občinski odbor v 
Zagorju nekaj svojih članov na cesto Ra-
deče-Litija, da vidijo, kako se godi tam 
zaposlenim rudarjem. Komisija je ugoto-
vila, da rudarjem primanjkuje zdrave pit-
ne vode, posredovala pa je v naslednjih, 
zelo skromnih rudarskih zahtevah: da se 
v barakah izmenja že popolnoma zdrob-
ljena slama za ležišča in da po možnosti 
vsak rudar dobi svojo vrečo za slamo, na-
dalje pa je tudi izposlovala, da delavci 
ne bodo takoj odpuščeni od dela, če jih 
pazniki zalotijo, da malo počivajo. Odpu-
ščeni bodo šele po drugem brezuspešnem 
opominu zaradi postajanja. 

Iz Trbovslj pa smo dobili danes nasled-
nje poročilo, ki tudi govori o težavah pri 
delih na cesti: Na cesti Podmeja - Št. Pa-
vel je prišlo do nesporazuma med vod-
stvom in delavstvom, zaradi česar je okrog 
130 delavcev zapustilo delo. Do nesporazu-
ma je prišlo, ker bi se bilo moralo delo 
vršiti v akordu in so bili delavci mnenja, 
da pri takem akordu ne bi zaslužili niti mi-
nimalne mezde jamskega šihta. Dela v 
akordu niso hoteli sprejeti, nakar jih Je 
vodstvo izplačalo in odpustilo. Pri delu je 
ostalo še okrog 25 delavcev. Nadalje pravi 
poročilo, da so rudarji na cesti nezadovolj-
ni tudi zaradi tega, ker nimajo nobene 
priVke za prenočevanje in morajo hoditi 
vsak dan na delo in z dela poldrugo uro 
daleč. K temu je treba pripomniti, da de-
lajo rudarji na cestah po 10 ur dnevno in 
da na primer na cesti Radeče-Litija, kjer 
so zadovoljni z zaslužkom, zaslužijo na 
dan po 30 Din ali 3 Din na uro. 

Iz vsega tega se vidi, da je našim rudar-
jem napoti in v škodo pri vsej nesreči tu-
di njihova — civilizacija, ker se zadovo-
ljujejo z najskromnej.šim zaslužkom, prito-
žujejo pa proti nesnažni zdrobljeni slami 
in sploh zaradi nedostatkov najosnovnej-
ših pogojev za človeka primerno življenje. 
V tem je res velika tragika ne samo za se-
daj, ko morajo naši poklicni rudarji delati 
kot -dninarji na ceitah, temveč tudi glede 
oodočnosti. Pomislimo samo tole: 

Prva generacija našega rudarskega stanu, 
ki Je po precejšnjem delu izšla iz kmečkih 
domov, se je z novim težkim in nevarnim 
delom oprijela kmalu tudi novega načina 
življenja, ki je bil v pogledu civilizacije 
visoko nad življenjem v kmečkih domovih. 
To se dobro vidi iz tega, da so se med ru-
darj: naseljevali samo boljši obrtniki, ki 
->o vaseh nikdar niso iskali in se niso niti 
;adejali kakega obstanka. Mnogo rudarjev 
e bilo zaradi zaslužka tudi daleč po sve-
u in so seveda tudi ti vplivali na življenj-

ski način svojih tovarišev, ki so prišli v 
rudnik iz bližnjih vasi. Vsa javnost je ra-
da priznavala in se celo ponašala z viso-
ko civilizacijo v rudniških revirjih. Dokler 
so radarji še imeli svoj trajni zaslužek, se 
je med njimi razprodalo več knjig in ča-
sopisov kakor med katerimkoli drugim slo-
jem v naši domovini. Pohvalno in z vese-
ljem se je omenjalo tudi, kako se med ru-
darji razvija šport, kako je deca dobro 
vzgojena, kako rudarji skrbijo za lično zu-
nanjost svojih hišic in kako se sploh na 
vseh straneh kaže njihova civiliziranost. 

Ta civilizacija je, kakor vidimo, rudar-
jem že sedaj v nesrečo, vprašati pa se mo-
ramo, kako bo šele v bodoče. V Jugosla-
viji nam ne ma-njka rudnikov, saj jih ima-
mo okrog 220, od katerih jih stalno obra-
tuje 112. Pri tolikih rudnikih pa je le malo 
pravega poklicnega rudniškega delavstva. 
Celo v 14 največjih rudnikih v naši državi, 
ki producirajo letno nad 100.000 ton pre-
moga. so trboveljski rudarji po svoji stro-
kovni sposobnosti in po svojih izkušnjah 
v velikem rudniškem obratu na prvem me-
sta. Trboveljski rudniki pošiljajo svoje sta-
i»e. dobro izvežbane rudarje na ceste k 
delu, za katero razven fizične moči ni tre-
ba prav nobene sposobnosti. Fizično moč 
/e našim rudarjem ubilo težko delo v Ja-
mah in gladovanje, pri močeh, ki so jim še 
ostale, pa jim je, kakor vidimo, v škodo 
tudi z našim rudarskim stanom tako tesno 
zvezana civilizacija. Ko bodo enkrat na 
naših cestah uredili in za silo opremili vse 
delavske barake, bo pa zmanjkalo dela ln 

tako postaja od dneva do dneva bolj pere-
če vprašanje: kam z rudarji iz trboveljskih 
revirjev? 

Zemlje ni, da bi jo obdelovali, pa če bi 
se tudi mogli povrniti v življenje svojih 
davnih prednikov. Rudar spada pač v rud-
nik, bo marsikdo dejal in še pristavil, da 
imamo rudnikov dovolj. Pri mnogih teh 
rudnikih pa so za delavce življenjski po-
goji še slabši kakor na naših cestah in če 
mislimo na zelo negotovo bodočnost naših 
rudarjev, bi morali posvetiti že davno več 
pozornosti življenjskim razmeram in de-
lovnim pogojem pri rudnikih v ostalih de-
lih naše države. Ti rudniki bi brez izjeme 
potrebovali tako dobre delovne moči, ka-
kor so trboveljski rudirji; in da ne dove-
demo do absurda, da bi bila našim rudar-
jem v pogubo njihova civilizacija, je že 
skrajni čas, da se pri vseh rudnikih v dr-
žavi dajo najosnovnejši življenjski in de-
lovni pogoji za dobrega delavca, ki je tu-
di civiliziran. 

Umorjeni poslanec in bivši 

minister Mirko Neudorfer 
Po tragični smrti bivšega ministra po-

slanca Mirka Neudorferja, ki je padel kot 
žrtev zavratnega morilca, se je ves Zla-

tar odel v žalne zastave. Vihrale pa so 
tudi po drugih okoliških krajih in od da-
leč so hitele množice naroda kropit pokoj-
nega gospodarskega in prosvetnega delav-
ca, ki je ležal na mrtvaškem odru v svoji 
rojstni hiši v vasi Ladislavcu blizu Zlatar-
j a Ves okoliš je globoko pretresla tragič-
na smrt moža, ki se je nesebično trudil za 
napredek domovine in naroda, zlasti pa za 
svojo ožjo domovino, kjer je bil vsem ro-
jakom vedno na razpolago z dobrimi na-
sveti in z dejansko pomočjo. V hišo žalo-
sti je prispel v petek tudi minister g. Pa-
vel Matica, ki se je globoko ganjen poslo-
vil od svojega mrtvega najboljšega prija-
telja ter izrazil svoje sočutje njegovi rod-
bini. Predsednik JiNS g. Nikola Uzunovič 
pa je v imenu stranke brzojavno izrazil 
sožalje Neudorferjevi rodbini. Predsed-
stvo JNS je odredilo tudi svoje delegate 
pri pogrebu zvestega tovariša in sodelavca, 
lz doma so v soboto prenesli truplo v ob-
činsko hišo v Zlatar, kjer so se od zasluž-
nega pokojnika poslovili zastopniki vseh 
občin zlatarskega sreza, katerim je Mirko 
Neudorfer med svojim političnim in jav-
nim delovanjem storil mnogo neprecenlji-
vih uslug. Velikanska je bila tudi udeležba 
prijateljev, tovarišev in naroda pri pogre-
bu v Zagrebu v soboto popoldne, o kate-
rem je poročalo že nedeljsko »Jutro«. 

Ljudje, ki so bolni na želodčnih, ledvič-
nih in kamenih v mehurju, ter oni, ki tr-
pe na prekomerni tvoritvi sečne kisline 
in napadih protina, uravnavajo leno de-
lovanje črevesa z uporabo naravne 
»Franz Josefove« vode. Možje zdravni-
ške prakse so se prepričali, da je »Franz 
Josefova« grenčica sigurno, skrajno pri-
zanesljivo delujoče salinično odvajalno 
sredstvo, tako da jo priporočajo tudi pri 
trebušnih kilah, natrgani danki in hiper-
trofiji prostate. »Franz Josefova« gren-
čica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah 
in špecerijskih trgovinah. 

Gradba invalidskega doma 
v Beogradu 

Beograd, 27. aprila. 
Kakor hitro je bil z nakupom posestva 

bratov Gjorgjevičev na oglu Nemanjine 
ulice in Wilsonovega trga zagotovljen ve-
lik kompleks zemljišča za zgradbo velike-
ga invalidskega doma v Beogradu, je dr-
žavni odbor razpisal natečaj za izvršitev 
idejne skice te monumentalne zgradbe ter 
določil v ta namen denarne nagrade v 
skupnem znesku 120.000 Din. Natečaja se 
je udeležilo okrog 70 arhitektov iz vse dr-
žave. Predloženi osnutki so bili 7. t. m. 
klasificiram ter predloženi posebni žiriji, 
ki jih bo pregledala, kar bo vsekakor tra-
jalo nekaj tednov. 

Ko bodo rezultati objavljeni in nagrade 
razdeljene, bo dal odbor izdelati proraču-

ne ln načrte. V domu bo azil za potujoče 
invalide (navadne vojake in podčastnike), 
prenočišča za častnike-invalide in penzao-
nat za moško in žensko deco voj..ih inval 
lidov, ki obiskujejo šole v Beogradu. Osta-
li prostori bodo služili za pisarne osred-
njega in oblastnega odbora, za lokale in 
stanovanja, ki se bodo oddajala v najem 
(najemnina se bo uporabila za vzdrževa-
nje predvidenih ustanov v domu), za kino, 
za svečano dvorano za konference, shode 
in kongrese, za dvorano za zdravniške 
preiskave in ambulanco, za tiskarno in za 
sprejemnico. Zgradba bo štirinadstropna z 
veliko dvorano in terasami. Graditi jo bo-
do pričeli že jeseni ali pa prihodnjo po-
mlad, a tudi v slednjem primeru bo zgrad-
ba do 1. maja popolnoma gotova in izro-
čena Udruženju vojnih invlidov. 

Invalidski dom bo brezdvomno ena naj-
lepših zgrad v Beogradu. Bo povsem mo-
derno urejen, da bodo uživali invalidi v 
njem ves komfort. Glavni vhod in dvora-
na bosta monumentalna. Zelo verjetno je, 
da bodo uredili v dvorani, ki bo 16 m dol-
ga in 9 m široka, grob »Neznanega juna-
ka«, katerega bodo prenesli z Avale. 

Dva med življenjem in smrtjo 
Ljubljana, 28. avgusta. 

Na glavnem kolodvoru je danes opoldne 
vzbudil veliko pozornost transport težko 
poškodovanega moškega, ki ga je sprem-
ljal poleg bolniških strežajev tudi orož-
nik. Seveda so se ljudje takoj pozanimali 
za stvar in se je hitro razširila novica, da 
gre za aretacijo izredno opasnega zločinca, 
ki se je sam hote poškodoval. Stvar delo-
ma odgovarja resnici. V reševalni avto so 
s perona prenesli hudo poškodovanega Jo-
žeta Anžurja, doma iz Zaloga pri Ljublja-
ni. Jože je v poslednjem času zagrešil več 
različnih grehov. Varnostna oblastva so ga 
dolgo časa zasledovala, vendar se je spret-
no umikal po našem ozemlju, slednjič pa 
je pred zagatami pobegnil v Avstrijo. Na 
podlagi tiralice pa so prijeli Jožeta avstrij-
ski stražarji in ga včeraj ekspedirali iz Av-
strije na Jesenice. Takoj, ko so gu predali 
se je Jože odločil za drzen poskus. Komaj 
je vlak Drivozil iz predora pri Podrožoici, 
se je Jože vrgel med varnostne organe, jih 
odbil in se skozi okno pognal iz vlaka. Po-
skus, da bi spet dosegel zlato svobodo, pa 
se je drznemu beguncu hudo izjalovil. Jo-
že je padel z glavo na tla, prebil si je čre-
pinjo in dobil še druge hude poškodbe. Ne-

zavestnega so spet naložili na vlak ter ga 
odpeljali na Jesenice, odtam pa v ljubljan-
sko bolnišnico. Ves čas vožnje je ležal Jo-
že Anžur v globoki nezavesti, do večera se 
tudi v bolnici še ni zavedel. Bržčas bo hu-
dim poškodbam podlegel. 

Sinoči okrog 21. so spravila v bolnico tu-
di mladega fanta Avgusta Ankona, mizar-
ja državnih železnic, zaposlenega na kolo-
dvoru na Savi. V nedeljo je napravil z več-
jo družbo tovarišev izlet na Sv. Goro. Na 
povratku se je zadržala družba v neki go-
stilni v dolini, kjer pa so se jeli že precej 
okajeni fantje med seboj prepirati. Seve-
da se je kmalu izcimil splošen pretep. V 
zmešnjavi se je nekdo lotil z nožem An-
kona in ga večkrat sunil v levo stran prsi 
in v trebuh. Ankon je bil naenkrat ves v 
krvi. Šele tedaj se je pretep izmiril. Na 
pomoč hudo ranjenemu fantu je prihitel 
zdravnik dr. Vladimir Orel iz Litije. Kma-
lu nato so .nkona obvezanega prenesli v 
vlak in ga spravili v ljubljansko bolnišni-
co. Ankonovo stanje je prav tako sila sla-
bo, fant leži še vedno nezavesten. Žalost-
no zadevo v ostalem preiskuje orožništvo, 
ki je nekaj pretepačev že aretiralo. 

Jubilej marljivega delavca 
Čil in zdrav praznuje danes v Ljubljani 

• trnovskem okraju svojo sedemdesetlet-
nico g. Avgust Ničman, ki je 35 let v vsa-

kem oziru vzorno služboval pri mestni 
elektrarni. Staremu trnovskemu korenjaku, 
ki uživa velik ugled zaradi svoje marlji-
vosti in svojega lepega značaja, želijo mno-
goštevilni prijatelji še mnogo srečnih let 

SAMO ŠE DANES IN JUTRI! 

RUDOLF FORSTER 
v velefilmu napetega dejanja kot 
poveljnik junaške posadke na pod-

mornici med svetovno vojno 

V SVI ITU 

ZOMIE 
Kot dopolnilo najnovejši 

Paramountov zvočni tednik 

Predstave ob 4., %8. ln % 10. uri. 

Elitni kino MATICA 
Telefon 2124. 

Srce Prlekije se veseli 
obiska 

Ljutomer, 27. avgusta 
Vest, da se snuje v Ljubljani Društvo 

prijateljev Slovenskih goric, je odjeknila 
tudi v metropoli Prlekije, v Ljutomeru ter 
vzbudila veliko zanimanje. To je še na-
raslo, ko se je razvedelo, da pride že ok-
tobra, torej ob času vesele bratve, yeč sto 
izletnikov, zlasti fotoamaterjev v ta bla-
ženi del slovenske zemlje, ki mu splošna 
gospodarska kriza tudi ni prizanesla. Div-
je romantike Slovenske gorice ne morejo 
nuditi, pač pa odpirajo ljubitelju prirod-
nih idil divne razglede preko svoje valo-
vite zelene neskončnosti, iz katere se beli-
jo zasanjane cerkve in dremajoče zidani-
ce ter se dvigajo vitki jagnedi. 

V Ljutomeru se je na pobudo g. Gre-
goriča in Petelna iz Ljubljane osnoval pri-
pravljalni odbor, ki je že določil izletne 
točke, kamor bodo vodniki-domačini po-
vedli drage goste, da jim razkažejo zname-
nitosti in lepote naše zemlje. Izletniki si 

D A Y E R , 

B A Y E R , 

B A Y E R , 

to je glavno! Pazite vselej na ta 
zaščitni znak in nikdar ne boste 
kupili ponarejenih izdelkov. 
Pristni Pyramidon Vas ne bo 
nikdar razočaral, njegov učinek 
pri glavobolu in migreni je ne-
dosegljiv. 

V z. Jugefa k. d. Zagreb, Gajeva 32. 
Ogla« je registr. pod S. br. 9483 od 31./V. MJJ . 

bodo lahko ogledali sloveči Jeruzalem, do-
mova Vraza in Miklošiča, Dolnji grad. 
Admontski »zdd« z »Zidajnskim biikov-
jon«, kjer so še prazgodovinske gomile, 
dalje na Rimljane spominjajoče Cezanjev-
ce in Staro cesto, gostoljubni Hujbar, za-
nimivo Razkrižje s podzemskim hodnikom 
Zrinjskih, idilično, toda strmo Kalvarijo, 
še bolj strmi, sladko vince rodeči Strmec, 
na lepem Murskem polju pa ponosni kmet-
ski Cven in Moto ob deroči Muri ter pre-
ko tihih »vesnic« s starinskimi imeni, Nor-
šincev, Babincev, Kristancev, Banovcev in 
Grlave tudi Veržej, domovino znamenite-
ga junaka Ropoše. 

V kratkem izide tudi brošura, ki bo • 
primernim besedilom in slikami opozarja-
la ljubitelje prirode in mirnih pejsaiev na 
naš dosedaj skoro neznani kot Panonske 
Slovenije. Da pa živi tod dobro, delavno 
in gostoljubno ljudstvo, to bodo izletniki 
že še občutili — samo priti morajo! 

POPOLNA POGODBA 
v smislu zavarovalnega zakona ln ne ka-
ka prostovoljna podpora ali dajatev Je za 

vsakega naročnika „Jutra" 
nezgodno zavarovanje pri Zavarovalnici 
»Triglava. VI Se niste naročnik? 

Prosvetni tečaj celjske župe 

Od 13. do vštetega 15. avgusta se je vrSil v Celju župni prosvetni tečaj, obvezen za 
vse edinice celjske župe. Obiskovalo ga je 38 članov iz 33 društev. Vsi predavatelji 
so v splošno zadovoljstvo tečajnikov podali svoje referate, zvezane deloma s praktič-
nimi vajami. Zvečer je br. Kramar predvajal v zdravstvenem domu razne sokolske 
in poučne filme. V teku poletja so se udeležili trije člani iz celjske župe saveznin 

prosvetnih tečajev v Novem Sadu in LJubljani. 

TURNI PREGLED 
Ciril Debevec, »Gledališki zapiski« 
Tiskovna zadruga v Ljubljani je 

pravkar izdala originalni spis našega 
znanega režiserja in igralca Cirila 
D e b e v c a : » G l e d a l i š k i zap i-
s k i«. (Zbirka »Slovenske poti«, 8. 
zvezak, cena 36 Din). Na 100 straneh 
je podal avtor okrog 370 aforizmov, ki 
se v njih duhovito in s temeljitim po-
znanjem teatnskih vprašanj dotika 
vsega, kar je v zvezi z gledališčem. 
Tak 3 knjige pri na« še nismo imeli 
in ne dvomimo, da bodo po nji z ve-
seljem segli vsi, ki jih zanima gleda-
liška umetnost. Za danes prinašamo 
iz »Gledaliških zapiskov« nekoliko 
aforizmov, ki jih nismo ̂  izbrali po 
drugem merilu kakor z željo, da bi 
pokazali čitatelju vsebinsko mnogo-
vrstnost te izvirne knjige o gledališču. 

Osnovni in glavni pomen gledališča je 
brez dvoma v tem, da s svojo duhovno in 
duševno ekstazo, s svojimi tragičnimi tn 
komičnimi pretresi razrije in razgiblje člo-
veško notranjost tako, da začutijo vsi ljadji 
nepojmljivo neskončnost vesolja in neraz-
rešljivo zagonetnost onostranstva, nerazdruz-
no spojenost vsega človeštva in vsega naše-
ga sveta-

* 
Tudi v gledališču sta v bistvu samo dve 

strjji, ki se borita: duhovna in materialna: 
samo dva nazora, ki si stalno stojita naspro-

ti: idealističen in materialističen. Drugih na-
zorov v bistvu sploh ni. 

* 
Bistvena mo? in poman vsakega pravega 

gledališča je pač v tem, da učinkuje s svo-
jim magičnim čarom na vse ljudi enako, 
brez razlike na njih vero, svetovni nazor, 
politično pripadnost, starodt, spol, družabni 
sk>j in poklic-

tIT 

Narodno gledališči ima po mojem trdnem 
prepričanj1! smisel in pravico samo kot 
umetnostna in kulturna ustanova. Kot zaba-
višče je popolnoma brez pomena. 

Seveda se morajo tega zavedati VBI trije 
faktorji, ki pridejo pri usodi narodnega gle-
dališča v poštev, namreč: narod, država in 
vodstvo. . 

»Gledališče spada pod vodstvo izobraže-
nega deseta« (Laube). Gledališka zgodovi-
na dokazuje, da gledališča odbori ner maj o 
voditi. 

Gledališča ne delajo nikdar osebe. Delajo 
ga vedno samo osebnosti. 

* 
V gledališču se morajo vse žive sile ln 

vse naprave izplačati ali celo obrestovati. 
Kakorkoli: finančno ali moralno. Vse drugo 
je parazitstvo. + 

Za pravo repertnarno politiko je triba 
biti najprej fanatik ideje. 

Fanatik, ne špekulant- Iskalec in spozna-
valec skrivnosti in nedosegljivosti vsega ne-
skončnega božjega stvarstva, oboževalec pri-
rodnih in človeških lepot, buditelj in vodi-

telj stičnih sil in zagovornik socialnih 

pravic. 
Samo s temi lastnostmi je moči sestavlja-

ti repertoar, ki naj bo vreden Narodnega 
gledališča. Smo e temi lastnostmi se ustvar-
ja repertoar, ki ima glavo in hrbtenico, ki 
ima dušo, .duha in srce. 

Samo človek, ki mu f* ta vera, ta fanati-
zem v krvi, bo vzdržal in obvladal to težko 
nalogo. Sicer pa se vedno zgodi, da ga teža 
vprašanja zmečka. 

Pred vojno so mnogi pisali in razpravlja-
li (Aškerc, Ilešič, Robida in dr.) o vpraša-
nju, zakaj 9e pri Slovencih dramatika n i 
more razviti. 

Poleg že odkritih ln ugotovljenih (mar-
sikdaj "tudi jalovih) razlogov se mi zdi eden 
najvažnejših ta. da imamo Slovenci premalo 
m o r a l n i h r b t e n i c e . 

Drama je borba. Največkrat borba dobre-
ga in zlega. Pisatelj, ki piše dramo, mora 
biti sam umetniško oster, kremenast in bor-
ben značaj. Človek in umetnik, ki razpola-
ga z veliko, aktivno e t i č n o močjo. 

Nam je ustvarjal tako samo Cankar. 
V tej veličini doslej samo Cankar. 

Klasiki so in bodo ostali večni ln neizčrp-
ni zaklad bogastva človeškega duha-

Klasični repertoar je osnova in ogrodje 
božje, jasnovidne resnice... 
vsakega resnega repertoarja. 

V klasiki spe neusahljivi viri in živi do-
kazi veličastja duha, neizmernost domišlji-
je, neskončne, omamne lepote in vilike. 

* 
Tista gledališča, ki igrajo burke in »ljud-

ska igre zato. da uprizorijo od časa do časa 
tudi takšno literaturo, se mi zdi natančno 
taka. kakor tisti kmet. ki je podnevi zidal, 
ponoči pa mu je hudič zmerom vse skupaj 
podrl. * 

Drugi narodi imajo igralske šole, v kate-
rih ja večina učnih ur posvečena dvema 

glavnima predmetoma, to je: igranju fn 
o d r s k e m u j e z i k u . Zato opažamo pri 
vseh narodih, da so bili (in eo Se) vsi veli-
ki igralci hkratu tudi veliki govorci. 

. . - Podoba je, da smo Slovenci v tem po-
gleda malo manj občutljivi in precej tole-
rantni. Kakor smo filološko sloviti dlako-
cepci, abecedarji, črkopravdarji in Solobar-
de, tako smo fonetično čudežno popustljivi 
in prizanesljivi. Pri drugih narodih bi ob 
Cankarjevem in Zupančičevem jeziku slavi-
li govorne triumfe — pri nas ju sicer hvali-
mo in z vedno istimi frazami občudujemo, 
toda prodreti v g l o b i n o i n l e p o t o nju-
nega jezika, črpati iz njega, učiti se, živeti 
ž njim, razvijati se, ž njim se spajati in do-
zorevati in rasti — ne, tega pa zdaj 5e n® 
znamo.. • 

* 
Nam manjka pravilnik o izgovorjavi na-

šega književnega jezika. Po vzorcu nemškr 
ga Siebsa (Deutsche Biihnensprache). 

Saj ne mislim, da bi morali ves jezik 
utesniti in vkleniti v 6uha pravila in mrtve 
postave. Živ in vedno snujoč in rastoč orga-
nizem tega res ne prenese. Toda vsaj tisto, 
kar je neoporečno dognano in ustanovlien« 
in kar ee po vsej priliki ne bo kar 8 « noi 
spremenilo, vsaj tisto bi moglo biti v pouk 
in ravnanje p i s m e n o določeno in zapi-
sano . . . 

• 
Izgovorjena beseda je izdajnica igralca. 

Največje izdajstvo zagrešijo lahko na pri' 
mer Hamletovi monologi. 

Zapomnil sem si navihanca, ki je neko? 
hudomušno dejal o nekem igralcu: »Samo 



D o m a č e v e s t i 
• Kralj je podelil štipendijo sinu pone-

srečenega letalca. Kakor znano, se je ne-
davno ponesrečil blagajnik zagrebškega 
aeroklnba I. Hekl, ki je za/pustil nepre-
skrbljeno ženo in sina slušatelja prava. 
Kralj se je osebno zanimal za rodbino po-
kojnega Hekla ter je sinu za dobo študi-
ja iz lastnih sredstev naklonil štipendijo. 

• Ameriški rojak odličen letalec. V 
Zemuin Je prispel znameniti ameriški leta-
lec 22 letni Body Butcher (Bučar), .ki ježe 
254 krat s pomočjo padala skočil iz letala, 
Nad zemunskim aerodromom je skoč'1 s 
paaala z višine 120 m. Padal je do 800 
metrov, ko se je šele odprlo padalo. PrL 
stal je povsem srečno. Butcher je nato 
dumanstriral navzočim letalcem poseben 
patent ameriškega letala ter tudi padalo, 
ki je pripravno za skoke iz hiidroavionov 
nad morjem. Posebna priprava omogoča, 
da se sproste vsi jermenčki, s katerimi je 
skakač privezan na padalo, tako da je v 
vodi popolnoma prost. 

• Pripravljalni ottbor za proslavo septem-
brskih dogodkov v Ptuju naproša vse zu-
nanje posetai.ke ptujskih sveč; .sti, da Ja-
vijo najkasneje do 1. septembra ptujske-
me mestnemu načelstvu, kili*-" prenočišč 
želijo rezervirati za 8., 9. Yn 10. septembra. 

• Udeležencem glavne skupščine Jugo-
slovenskega šumarskega udruženja, ki se 
bo vršilo 3. septembra v Banjaluki, je od 
prometnega ministrstva dovoljen popust 
pri železniški vožnji, ki velja tudi za iz-
lete udeležnikov v skupinah v mesto Jaj-
ce in v šume, ki leže v okolici Jaica, Ba-
njaluke in Kalna. Za člane državne urad-
nike velja četrtmska, za ostale člane pa 
polovična cena voznih kart. Člani državni 
uradniki kupijo karto na osnovi svoje že 
lezniške legitimacije, ostali člani pa na 
osnovi član sike legitimacije Jugoslovenske-
ga šumarskega udruženja, glavne uprave 
aH, če te nimajo, na osnovi legitimacije 
podružnice v Ljubljani. Vsi morajo poka-
zati na povratku s skupščine 'lomov po-
trdilo predsedmštva skupščine, da so se 
skupščine udeležili. Popust velja od 31. t. 
m. do 10. septembra za vse razrede. iz_ 
vzemši četrtega in v vseh vlakih izvzem 
ši ekspresnih. članske izkaznice so čla-
nom na razpolago pri društvenem blagaj-
niku v Ljubljani, Gosposka nlica ?t. 15.11., 
gozdarski oddelek banske uprave, med do 
poldanskimi urami. 

• Kongres zveze železničarjev. Po za-
ključku, storjenem v Varšavi leta 1932. 
se bo kongres železničarjev letos vršil v 
naši državi. Delegati 16 evropskih želez-
niških uprav se dne 3. in 4. septembra se-
stanejo v Zagrebu, kjer si ogledajo mesto 
potem pa posetijo Split, Dubrovnik, Her-
cegnovi, Kotor, Cetinje, Sarajevo, v Beo-
gradu ipa se otvori kongres dne 10. sept. 
V vsakem mestu se bodo mudili le malo 
časa, vendar pa se bodo lahko prepričali o 
lepoti našega Primorja. 

• Zveza absolventov kmetijskih Sol drav-
ske banovine bo imela člansko sikupščino 
v nedeljo 10. septembra ob 11. v Ljublja-
ni, v mali dvorani hotela TJniona. 

• Sprejem gojencev v dom kralja Alek. 
sandra za srednješolce v Beogradu. Dom 
kralja Aleksandra I. za dijake srednjih šol 
v Beogradu bo začel služiti svojemu na-
menu letos 1. oktobra in naznanja njego-
va uprava staršem, iki še niso dovolj obve-
ščeni, da je rok za vlaganje prošenj za 
sprejem v dom podaljšan do 15. septem-
bra. Na zahtevo pošilja vse Informacije 
uprava doma kralja Aleksandra I. Beograd, 
Miodrasra Davidoviča ulica št. 33. 

• Rektorat montanistične visoke šole v 
Leobnu obvešča dijake, ki se nameravajo 
tam vpisati, da morajo bodisi za začetek 
ali nadaljevanje montanističnih študij vlo-
žiti prošnjo vsaj do 15. sentembra, nakar 
jo bo rektorat takoj rešil. Poznejše prošnje 
: a mora rešiti avstrijsko ministrstvo za 
trarovino m promet. 

• Opozorilo turistom In Izletnikom. 
Slovensko planinsko društvo opozarja tu-
riste in izletnike, da je pričela Meščanska 
korrporaclja v Kamniku s sečnjo komplek-
sov na Dolu pri Veliki Planini. Les se bo 
spravljal po Dolskem grabnu proti Kopi-
šu. Po tem grabnu je speljana turlstovska 
pot in na novo zgrajena Jahalna lovska 
pot. Za spravljanje lesa se vrše razna de-
la. tako razstreljevanje skal po grabnu, 
posek lesa za gradnjo riže itd. Les se se-
ka tudi nad skalnatimi stenami na obeh 
straneh In se spušča preko teh strmin v 
graben. Zato je vsaka hoja po grabnu, 
zlasti pa v dnevih spuščanja lesa po grab-
nu, za življenje nevarna. Ob koncu av-
snista se prične stalno spravljanje lesa 
Po zgrajeni riži in bo zaradi velike živ-
ljenjske nevarnosti vsaka hoja nemogoča. 
Kamniška korporacija je že vsak prehod 
zaprla in namestila v ta namen vidne na-
pisne deske na vrhu Dola, dalje na Korci-
šu ob začetku poti na Dol. Pot bo zaprta 
dalje časa, bo pa prehodna v nedeljah In 
praznikih (cerkvenih) od septembra da-

<—s^ i Jutr i tebi 
zdravo, lepo in ' štedljivo Lutz 

! lje, ko bo rlža že povsem zgrajena. Slo-
vensko planinsko društvo opozarja turi-
ste in planince, da se drže gornjih navo_ 
dll, tako da bo vsaka nesreča izključena. 

• Zlata poroka. Pred kratkim je ljuto-
merski občinski delavec g. Franc Zavrat-
nik na Kamenščaku slavil s svojo ženo 
zlato poroko v krogu ožjih sorodnikov. 

• Himen. V škofjl Loki sta se v soboto 
poročila faktor g. Jože G m e i n e r iz 
Ljubljane in gdč. Anica H o č e v a r j e v a 
iz Mekinj pri Kamniku. Bilo srečno! 

• Prošnja na vse Javne funkcionarje. 
Uradni list Lavantinskega Jtnezoškpfijske-
ga ordinarijata v Mariboru št&v. 1911-VII 
od 21. t. m. razglaša, da imajo v kratkem 
vsi župni uradi na primerno nedeljo iz-
vesti dinarsko nabiralno akcijo v prid 
gradbenega fonda za zgradbo azila tuber-
kuloznim bolnikom. Ker je na deželi efekt 
te zbirke odvisen le od krajevne propa-
gande in agitacije vplivnih javnih delav-
cev, prosi Protituberkulozna liga v Mari-
boru vse učitelje in šolska vodstva, orož-
nike in žandarmerijske stanice, občinske 
odbornike in občine ter poštarje in finan-
carje, da skušajo kot javni funkcionarji 
po svojih močeh pomagati župnim uradom 
s primerno agitacijo, da bo uspeh tem 
večji. Vsak, ki bo pripomogel do uresni-
čenja tega lepega, plemenitega In človeko-
ljubnega načrta, bo gotovo imel prijetno 
notranje zadoščenje. Bodimo dobri m po-
magajmo svojemu bližnjemu, ki ga tr-
pinči morilka jetika, in gotovo nam bo 
usoda v življenju naklonjena En dinar 
na osebo in leto gotovo ni nobena žrtev. 
Mariborčani pa naj ostanejo vztrajni in 
ponosni na mesečni protituberkulozni di-
nar, ki naj ga izroče po hišnem lastniku 
liginemu inkasantn. 

• V počaščenje spomina senatorja dr. 
Emila Gavrile. Jugoslovensko novinarsko 
udruženje, sekcija Beograd je, namesto 
venca vpisalo svojega izrednega člana, v 

Caričina podveza 
S tem filmom otvarja v četrtek Elitni 

kino Matica novo filmsko sezono! 

Rogaški Slatini umrlega senatorja g. dr. 
Emila Gavrilo za utemeljitelja svojega 
podpornega fonda z vlogo 500 Din. 

• Nov grob. V Pregradu je umrla po 
dolgi mučni bolezni posestnica in Iekar-
narjeva vdova, gospa Jozefina Thierry de 
Chateauvieux. Pokopali so jo v ponedeljek 
na domačem pokopališču. — Pokojni blag 
spomin, žalujočim, iskreno sožalje! 

• Turistična sezona pojema. Turistična 
sezona, ki je v zadnjih dveh mesecih bila 
precej živahna, je — kakor poročajo iz 
Dalmacije — začela pojemati. Gostov priha-
ja le še malo, a dosedanji ee polagoma 
vračajo domov. Letošnja sezona je bila 
približno za deset odstotkov boljša, kakor 
lanska. Split je v zadnjih sedmih mesecih 
posetilo 16.000 tujih gostov. 

• Ugodnosti obiskovalcem velesejemske 
prireditve »Ljubljana v jeseni«. Posestni-
ki sejemske permanentne legitimacije so 
upravičeni do poljubnega večkratnega vsto-
pa na razstavo in do 50% popusta na voz-
nini na vseh vlakih razen SOE. Pri odhodu 
naj se kupi cel vozni listek ln da žigosa-
ti sejemska legitimacija pri postajni bla-
gajni. Posetnik prejme na velesejmu v le-
gitimaciji potrdilo, da je razstavo obiskal 
pri odhodu na ljubljanski postaji se legiti-
macija ponovno žigosa, nato postane želez-
niški vozni listek veljaven za brezplačen 
povratek. Zato ne oddajte oib prihodu v 
Ljubljano voznega listka, ker velja za 

brezplačen povratek. Ugodnost velja: za 
dopotovanje od 30. avgusta do 11. septem. 
bra, za povratek pa od 2. do 15. septembrs 
1933. Permanentne legitimacije se dobe 
pri tujskoprometnih organizacijah, pri 
hranilnicah, v bankah, zadrugah, trgovskih 
in obrtnih orgamlzacijah in pa tudi na za-
htevo po pošti od velesejmskega urada 
Pri nakupu se plača za legitimacijo 3 Din. 
ostanek 27 Din pa pri blagajni ob priho-
du na velesejem. Permanentna legitimaci-
ja pa upravičuje tudi do znižane voznlne 
na jugoslov. parobrodih, na. železnicah v 
Avstriji, Bolgariji, češkoslovaški, Grčiji. 
Italiji, Madžarski, Nemčiji, Poljski ln Rn-
muniji. Lanskoletno jesensko razstavo 1° 
posetilo nad 100.000 obiskovalcev. Zato ne 
manjkajte letos med njimi. 

• Vabila k otvoritvi jesenskega ljub-
ljanskega velesejma od 2 .do 11. septem-
bra so razposlana, če komu vabilo pomo-
toma ne bi bilo dostavljeno, naproša vele-
sejemska uprava ,da ga reklamira v vele-
sejemski pisarni. 

• šolska mladina ima za obisk letoš-
njega jesenskega velesejma od 2. do 11. 
septembra znižano vstopnino po 3 Din za 
učenko oziroma učenca, ako je obisk sku-
pen pod vodstvom gg. učiteljstva. Dan obi-
ska p-oljuben. Posebno opozarjamo šolska 
vodstva na velike razstave: veterinarsko, 
kmetijsko, razstavo »Slovenska cerkev«. 
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gospodinjsko >Red ln snaga k zdravju po-
magat itd., ki bodo nudile nazoren pouk, 
nnad'Di na 7ri učenju mn-.go koristile 

• Domače pletenine, zlasti nogavice, do-
kolenice, sviterje posebno cenimo ter jih 
varujemo kot nekak zaklad, ker vednn 
bolj izginjajo, ker primanjkuje volne za 
te izdelke, ki se izdelujejo v malih množi-
nah. Letošnja razstava ovac naj poživi re-
jo teh živali, da bomo pridelali vsaj za do-
mače pletenine, ki so toliko cenjene, do-
volj fine volne. Obiščite razstavo ovac 
in koz ter se prepričajte, da imamo doma 
dobro pasmo, ki nam daje volno za te ple-
tenine. Razstava bo od 5. do 11. septem-
bra. 

• Bran-l-bor. Letošnjo pomlad je bilo 
osnovano r Ljubljani osrednje društvo no-
ve narodno-obrambne organizacije »Bran-l 
bpr<. Naloge in cilji >Brajn-i-bora pa so 
tako važni in pereči, da njegovo delovanje 
ne sme In ne more biti omejeno samo "a 
Ljubljano, temveč mora pri tem našem 
obrambnem delu sodelovati vsa javnost 'Si-
rom naše domovine, saj gre za naciona'ni 
obstoj stotisočev naših rojakov! Vabila 
ljubljanskega osrednjega odbora za osn'>-
vanje podružnic so se posamezni krajevni 
centri že odzvali. Podružnice >Braniborat 

že obstojajo v Kranju, na Vrhniki, v Rib-
nici, Višnji gori, Kozjem ln v Ormožu, 
snujejo pa se v Mariboru, Celju, Novem 
mestu, Kamniku, Gorenjem Logatcu, Do-
brovi pri Ljubljani, Škof j i Loki, Gornji 
Lendavi, Gornji Radgoni, na Jesenicah, 
Kranjski gori in na Viču. Nacionalno, kul. 

Caričina podveza 
Poslednji v Evropi izdelani velefilm 

dražestne Liliane Harvey. 

turni in gospodarski položaj naših roja-
kov v tujini je težak, ponekod obupen. 
Svojo ogromno in težavno nalogo, da šči-
ti in očuva te naše rojake pred nacionalno 
propastjo, bo »Branibor« mogel vršiti le z 
vzajemno pomočjo vsega našega svobod-
nega naroda. Pričakujemo zato, da se bo-
do tudi v drugih krajevnih centrih, sča-
soma pa v sleherni naši vasi osnovale po-
družnice »Branibora«. Osrednji odbor 
»Branibora« posluje v Ljubljani, šelenbur-
gova ulica 7-II. 

• Arheološki Izlet v Plrot. V spremstvu 
Miodraga Grbiča, šefa predhistoričnega ln 
antičnega odseka narodnega muzeji v Beo-
gradu, sta prispela v Pirot generalni di-
rektor ameriške arheološke ekspediclje v 
Jugoslaviji in drugi direktor istega zavoda. 
Ogledala sta si v spremstvu profesorja 

Dimitrija Vučkovlča ostanke grškega žrt-
veniika ter štiri starodavne gomile, ki sta 
jih fotografirala, popoldne pa sta se poda-
la v Belo Palanko, da vidita ostanke rim-
skih in drugih starin. 

• Tragična smrt matere ln sina. Pre_ 
teklo soboto se je pretrgala električna ži-
ca, ki spaja Gacko z železniško postajo 
Sinac. žica Je padla na zemljo. Kmalu po-
tem je siromašna kmetica Marica Bobin-
čeva šla v gozd po drva. Pri tem se je 
dotaknila žice ter ostala na mestu mrtva. 
Ubil jo je električni tok. Njen šestletni 
Sinček, ki jo Je prišel Iskat, Jo Je skušal 
dvigniti, a čim se je je dotaknil, je tudi on 
obležal mrtev. 

• 22.000 Din Izgubljenih. Med vožnjo z 
novomeškim avtobusom od L&nižc do Gro-
supljega in dalje po pešpoti proti Škoflji-
ci in Ljubljani Je lzigubil Oto Hehl lz Nem-
čije, sedaj stanujoč v Lamišču pri Šmarju, 
listnico iz krokodilove kože. V listnici je 
bilo precej bankovcev v naši, dalje v nem-
ški, češkoslovaški, italijanski in tudi v 
madžarski valuti. Vrednost Izgubljenega 
denarja znaša nad 22.000 Din. Oto Hehi 
denarnice še ni dobil nazaj. Poštenemu 
najditelju nakloni 'epo nagrado. 

• Velike železniške tatvine. Na progi 
Zagreb-Brežice se zadnji čas Se ponavljajo 
velike železniške tatvine. Specialisti za 
vlome v tovorne vozove, so se spravili v 

P R I I V A S A R D I N E 
tvorniška zaloga, neverjetno nizke 
tvorniške cene samo v delikatesi 

V . A . J A N E Š , A l e k s a n d r o v a c . 

Zobozdravnik specialist 

DR. IVAN OBLAK 
zopet ordinira. 8856 

ZOBOZDRAVNIK 

Dr. Vladimir Dolenr 
naznanja, da se je preselil na Masaryko-
vo cesto 58 vis a vis Ranzingerja in 
ordinira dnevno od 8.—12. in od S.—6. 
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prVi vrsti aa maaraifaktnnao blago, ki ga v 
balah odnašajo in potem po deželi proda-
ja'jo. Pretekli petek Je bil večji vlom v 
tovorni voz, v katerem je bilo naloženo 
manufakturno blago. Vlomilci so odnesli 
kar dve, do 40 kg težki bali finega manu-
fakturnega blaga, ki je cenjeno na 50.000 
Din. Tatovi so z blagom »zginili brez sle-
du. Nekateri tatovi pa so se spravili na 
okenske jermene v potniških vozovih. 

• Pobegel jetnik. Pred dnevi je bil pri-
veden v občinske zapore v Kranju 28 let-
ni Amton Demuth, doma iz Nemčije, ki 
govori razne evropske jezike, zlasti poleg 
nemščine tudi zelo dobro srbohrvaščino. 
Dolgo časa se je pečal s plodonosnim po_ 
slom tihotapljenja lz Avstrije v Jugosla-
vijo, slednjič pa so ga vendarle prijeli ne-
kje na Jezerskem m ga spravili v zapor. 
Demuth pa si je znal pomagati tudi v tem 
primeru. Pri pobegu je bil oblečen samo v 
sive hlače in tako srajco, brez čevljev, suk-
njiča in pokrivala. Prebrisanega ubeZnika 
zasledujejo na vse strani. 

• čudni oblaki mrčesa nad Banlaluko. 
V soboto zvečer so se že v začetku mra-
ka zbrali nad Banlaluko čudni oblaki, ki 
so jih tvorile male vešče, tako Imenovani 
vodni cveti (ephemera vulgata) v ogrom-
nih rojih. Mrčes je obdal Da debelo vse lu-
či po mestu, posebno pa še svetilke pred 
kavarniškimi lokali. 2e po 8. zvečer ni bi-
lo več mogoče sedeti pred kavarnami, ker 
so se od svetilk vsipale vešče na goste ka-
kor snežinke. Lastniki lokalov, ki so f=e 
bali, da jim bodo vešče pregnale goste, so 
ugasnili svetilke, a je tudi to le malo po-
magalo. Ob 11. ponoči je bilo na pločnikih, 
ki so kolikor toliko osvetljeni, tfeh vešč, 
ki živijo samo dobro uro, vse polno ln za 
(preko 2 cm na debelo. Pasant« so radoved-
no motrili ta nenavadni pojav, na katerega 
se ne spominjajo niti najstarejši meščani. 
Cestni pometači so imeli mnogo dela, pre-
den so ulice očistili od ogromne množice 
mrčesa. V veliki množini pa so se veSče 
vsipale tudi v vodo r veselje rib in ribi-
čev. 

• Tovarna Jos. Relch sprejema mehko 
in Skrobljeno perilo v najlepšo izdelavo. 

Caričina podveza 
v glavnih vlogah 

LIlian Harvey in Conrad Veidt 

Iz Ljubljane 
u _ Konzul Francije, g. E. Neuvllle, Je 

nastopil redni dopust V njegovi odsotno-
sti bo upravljal francoski konzulat v Ljub-
Ijani g. Robert Orlandl, ataše poslaništva 
Francjie v Beogradu. 

u— Z univerze. V višjo Skupino na uni-
verzi kralja Aleksandra L so napredovali: 
redni profesor na tehnični fakulteti inž. 
Vurnik Ivan, dalje asistent Iste fakultete 
Inž. G1 »bočnik Stojan In p. žurga Janez. 

u _ Pilotska šola, ki nam bo vzgojila 
kader mladih pogumnih športnih m tudi 
poklicnih letalcev, je bila otvorjena vče-
raj zjutraj na novem letališču. Prirejena 
je pod okriljem ljubljanskega Aerokluba. 
ki je za načelnika šole imenoval državne-
ga delegata pilota Kuharja, dočim vzgaja 
gojence znani naš pilot Gabrijel Vodišek. 
Teorijo predavajo Inž. Bloudek, inž. Ku-
helj In meteorolog prof. dr. Reja. Gojene: 
so pričeli vaditi včeraj zjutraj % varnim 
in solidnim »Bran den burgom«, po desetih 
tednih bodo pa že zanesljivi piloti, želimo 
jim mnogo uspehov. 

u— Preureditev AjdovSčine. Z gradnjo 
krožne tramvajske proge po mesta bo de-
loma spremenjeno tudi lice trga pred »Ev-
ropo«, tako zvane Ajdovščine, ime, ki ga 
nam Je priklical v spomin ljubljanski zgo-
dovinar, župnik g. Ivan Vrhovnik Poleg 
drugih sprememb, ki so v načrtu bo zgra-
jen tamkaj že sedaj nekak trikot tračnic, 
tako da bodo vozovi v bodočnosti lahko vo-
zili v vse smeri. To bo nekako najbolj 
elastičma točka bodočega tramvajskega 
prometa. 

u _ Dar CMD. Go^pa Vika Jamčlgajera 
lz filške Je plačala Družbi sv. Cirila tt» 
Metoda 500 Din kot volilo dne 2. maja 
lanskega leta umrlega soproga g. Martina 
Jančigaja. Iskrena hvala! 

u— Veliko zanimanje za film »V svitu 
zore«. Pomorski filmi so že od nekdaj 
priljubljeni pri nas, še večje zanimanje pa 
vlada med občinstvom za film »V svitu 
zore«, ker se godi vse dejanje na podmor. 
nicah med svetovno vojno. Prvič vidimo v 
filmu, kakšno važno vlogo je igralo to 
moderno orožje v vojni na morju. Vidimo 
ln doživljamo vso grozoto divjega topov-
skega ognja iz sovražnih oklopnic, križark 
in drugih vojnih ladij. Obstreljena pod-
mornica leži pogreznjena na morskem 
dnu in junaško moštvo se že pripravlja 
na smrt. Le še malo upanja Imajo mornar-
ji na rešitev. Velenapeti so prizori v tem 
filmu, ki Je vsebinsko Izredno lep, in ga 
zato vsakomur priporočamo v ogled. V 
glavni vlogi poveljnika hrabre podmorni-
ce vidimo znamenitega igralca Rudolfa 
Forsterja,' partnerja Elizabete Berener v 
njenih dosedanjih dveh filmih »Arijana« 

usta je odprl, pa sem mu videl v mož-
gane.« 

* 
Režišereki poklic sem občatil vedno kot 

telo oster, zelo krut in neusmiljen posel-

• 
Režija ni za to, da igralca teoretično iz-

obrazuie in uči igralske tehnika. Za to je 
šola. Režija pa j ; za to, da igralca vsebin-
sko odkriva, preoblikuje in ga vključuje v 
umetniško celoto. 

* 
V režiji avete tihotapstvo. 
Blago 60 tihotapci sami. 

• 
Vsak igralec je jasnovidec. Njegove stva-

ritve so njegove (po pesniku in režiserju 
povzročene) viziie. Kdor nima vizij, ni igra-
lec. Tu se začenja umetnost. 

Vse drugo je služba. Lahko krasna, nad 
vse sposobna in zanimiva — toda vedno le 
služba 

* 
Pojav povojnega časa je tudi to, da so 

m o ž j e na odru v ^ no redkejši. Močne in 
i z r a z i moške nature pojemajo in izgi-
njajo. * 

V nobeni umetnosti se ne da tako zlahka 
elepariti, kakor v igralski in režiserski.^ 
Toda nobena umetnost se tjdi tako težko 
ne maščuje-

•fr 

Vsako zvezrfuištvo v gledališču priča o 
«Jabeu> vodstvu. Vsako zvezdništvo je pri-

vedlo doslej še vedno nezadržno vsako gle-
dališč« do krize in ooloma, 

• 
Lep, strašno lep je igralski poklic. Toda 

brez prave raenosti (tudi v veselih stvareh), 
brez krvave odgovornosti, brez navdahnj?-
nja in brez tistega čudnega, nepopisnega in 
neznanega ognia ee mi zdi najbolj grd, 
najbolj bedast in najbolj sramoten od vseh 
poklicev na svetu. 

• 
Preprosta in značilna scena mi velja več 

ko vsaka še tako razkošna, slikovita in bo-
gata oprema. 

V gledališču hočem premišljevati, POČUV-
stvovati in sodoživljati, ne pa očesno se pa-
sti in telesno naslajati. 

• 
N a t u r a l i s t i č n i inscenator je bil v 

skrajnem primeru tudi dober in spreten 
o b r t n i k . 

S o d o b n i in9c?nator pa mora biti tudi 
J m e t n i k. 

• 
Glavne naloge kritike so: ugotoviti, oore-

deliti in oceniti. 
Kritika ni samo znanost. Pa tudi ne samo 

umetnost. Kritika ja oboje: umetnost in zna-
nost-

Umetnost je Iracionalna. Najgloblji pomen 
kritike je, da te nerazložne vrednote odkrije 
in ugotovi. 

• 
Ce igralec ne razume ali ne občuti svoje 

uloge, mu za silo pomagata pisatelj in re-
žiser. 

Ce kritik ne razume lastnega besedila, 
rou ne pomaga nihče. 

Ce bi bile današnje gledališke krize res 
samo materialnega značaja, bi gledališka 
kritika ne smela biti v krizi, ker fti mate-
rialno odvisna. In vendar ni kriza gledali-
škega kritiziranja nič manjša od krize iz-
vajanja. 

Zato, ker krivda ni v krizi d e n a r j a . 
Temveč v krizi d u h a i n m o r a l e . 

* 

Publika Je prav za prav med tistimi red-
kimi stvarmi, ki je človeški duh še ni mo-
gel jasno in določno opisati. 

Publika je na jbol j n ̂ preračunljiva skriv-
nost na svetu. Danes je pametna — jutri 
neumna; danes duhovna — jutri mesena; 
danes vdana — jutri nezvesta; danes budna 
in občutljiva — jutri mrtva in okorela; da-
nes prijazna — jutri brutalna; skratka: da-
nes je angel in jutri zver. 

• 
Dobro gledališko občinstvo prav za orav 

ni nič drugega nego skupina mimično da-
rovitih ljudi, oziroma z drugo besedo: sku-
pina pasivnih igralcev. 

* 
Najbolj neroden občutek za igralca |e, 

kadar čuti, da je občinstvo nad njim. 
Največja sramota za gledališče je bridko 

spoznanje, da ga vodi zabave željna druhal. 
• 

Če ima publika igralca rada, jo vleče igra-
lec lahko tudi za nos. 

Če ga ne mara, bo tudi izborna igra za-
man. 

* 
Tipično ra današnji naraSčaj Je tudi to, 

da ga zanimajo gledališke igre boli ko pa 
gledališka umetnost. * 

Marsikdo, ki misli, da bi bil dober igra-
lec, je v resnici samo dober gledalec. 

In marsikdo, ki misli, da ni dragega nego 
dober gledalec, bi bil morda lahko prekra-
sen igralec. 

Mladost se moti. In starost tudi. človek 
sploh ne pride iz zmot 

In kadar spregleda — Je navadno pre-
pozno-

Trajno letno gledališče r Celjn. V kras-
nem mestnem parku v Celju je odkril re-
žiser Milan Košič diven prostor za predstave 
na prostem, ki že po naravi odgovarja ma-
lemu amfiteatru, akustika e izborna, prosto-
ra je za več kot 2000 ljudi. 2e ob priliki si-
jajno uspelega >Sna kresne noči« se je let-
no gledališče dobro obneslo. Pravkar pri-
pravljajo celjski igralci pod vodstvom re-
žiserja Milana Košiča Antona Novačana 
»Hermana Celjskega«. Premiera bo 7. sep-
tembra ob 8. zvečer, repriza pa 8. septembra 
ob 4. popoldne. Sodelovalo bo nad 15o lju-
di. Glasbo ie napisal g. ravnatelj Karla 
Sancin, ki bo tudi dirigiral- — Scenske 
osnutke pa je napravil g. Ivan Vavpotič. Za-
nimanje za to veliko prireditev je vseobče 
in se ie doslej prijavilo že nad 600 zunanjih 
posetnikov. 

Kdor 
Kdor 

# l / / f / / po 

Zakaj ne počiva planinec 
čeprav se že vzpenja do-

bre štiri ure ? Ali ni utru-

jen? Nikakor ne! Saj on 

je odlične 

bonbone in ti 
tako osvežu-
jejo in kre-
pijo. 

počuti se bolje, 
je dobre volje. 

M čudo osvežuje, se prlleže, prija. 

PROIZVOD: UNION, ZAGREB 

In »Zasanjane ustne«. Ker oetane film 
samo še danes ta jutri na sporedu, naj 
občinstvo hiti s posetom tega programa. V 
četrtek 31. t m. se prične že nova kino-
sezona 1933-34 In sicer z zadnjim po Lllla-
nl Harvey v Evropi izdelanim velefilmom 
»Caričina podveza«. 

u _ V poročilu o razbiti družbi roparskih 
ciganov, ki smo ga objavili r soboto, je 
bilo Ime trgovca v Podvelkl pri Breznem. 
kjer Je družba vlomila v maju, pomotoma 
označeno kot čulk. Pravilno se trgovec 
imenuje č o k i , kar s tem popravljamo. 

u— Ukinjene avtobusne zveze. Avto-
mobilsko podjetje g. Franca Grada nazna-
nja, da ukinja s 1. septembrom naslednje 
vožnje: ob delavnikih lz Kašlja ob 15. hi 
ob 15.30 iz LJubljane; ob nedeljah in praz-
nikih pa ob 6. zjutraj Iz Kašlja ln ob 7. 
lz Ljubljane ter ob 20.30 iz Kašlja m ob 
21. iz Ljubljane. 

u _ Izpred sodišča. Pred kazenskim sod-
nikom poedincem se Je včeraj vršila dolga 
mestoma prav burna razprava zaradi pre-
vare. Tega prestopka sta bila obtožena 
zakonca France in Ela Kotnik, iz ZgornJe 
Šiške. France Je stavbenik. Sredi januar-
ja letos sta prišla k trgovcu Legatu v Pre-
šernovi ulici ter naročila velik pisalni 
stroj znamke »Continental«. Vzela ste ga 
na kredit proti temu, da je žena Ela izja-
vila, da je pripravljena dati svojo hišo v 
zastavo. Hiša je brez vsakih bremen. Po-
zneje sta naročila še 'manjši stroj, tako 
da je bil trgovec Ivan Legat oškodovan za 
13.700 Din Kotnik je čez nekaj časa večji 
stroj zastavil r mestni zastavljalnici za 
1200 Din. Ko Legat nI prejel plačila, se je 
začel zanimati za premoženjske prilike 
obeh za/koncev in dognal, da je na hiši 
vknjiženlh nad 320.000 Din. Zakonca sta 
bila obsojena vsak na 2 meseca strogega 
zapora ter r Izgubo častnih državljanskih 
pravic za 2 leti. Plačati morata Legatu 
tudi odškodnino 13.700 Din. Proti so 
sta prijavila revizijo. 

u— Izgon mlade beračlce. Antonija B., 
stara 32 let, se Je potepala Po Ljubljani, 
se seznanjala z najrazličnejšimi moškimi, 
v glavnem pa beračila Znašla se je vsatk 
hip na policijski upravi, k:er so jo večkrat 
kaznovali, a to ni posebno zaleglo. Poli-
cijska uprava je zatorej podjetno Tončko 
izgnala za dobo treh let iz policijskega 
okoliša Ij-ubljanskega. 

u— Razne tatvine. Tatovi, najrazličnej-
ši pohajači, ki se potepajo okrog ob noč-
nih urah, postajajo spet čedalje bolj pod-
jetni. Te dni so neznanci vdrii v več 
stojnic na Vodnikovem trgu, o L e n e m pa so 

lotili tudi zaboja sadja, ki ga Je spra-
vila lastnica Marija Kirnova pod kosta-
nji na Krekovem trgu. Odnesli so r d 30 
kilogramov sadja, po večini jabolk m 
urušfc. Z dvorišča -^ .n tona Koritnika na 
esti T Mestni log je nekdo odnesel vodno 

sesalko z železno ploščo, vredno 200 Din. 
Tuidi tatinski posetl v stanovanja so čeda-
lje bolj češči. V nedeljo okrog 19. ure se je 
splazil tat v stanovanje ravnatelja Rlka 
Juga na Miklošičevi cesti in odnesel iz 
kopalnice ovalno zrcalo, vredno 190 Din. 

Iz Celja 
e— Udeleženci proslav v Ptuju od 8. do 

10. septembra naj se zaradi posebnega vla-
ka, znižane vožnje, prenočišče in prehrane 
čim prej oglasijo pri funkcijonarju podruž-
nice CMD v Celju v šolski polikliniki v 
Zdravstvenem domu. 

e— Odkritje spominske plošče prof. An-
tonu Bezenšku preloženo. Kakor j« poro-
čalo časopisje, bi se imelo vršiti letos v 
septembru na Frankolovem odkritje spo-
minske plošče zaslužnemu Jugoslovenu, pi-
satelju, ustanovitelju in organizatorju slo-
venske in bolgarske stenografije prof. An-
tonu Bezenšku. Ker pa »e praznuje prihod-
nje leto 80 letnica njegovega rojstva, je 
sklenil prireditveni odbor, ki ga tvorita 
knjižnica in čitalnica prof. An t Bezenška 
na Frankolovem in celjski pododbor Ju-
goslovenskega profesorskega društva, da se 
odkrije spominska plošča na njegovi rojstni 
hiši v Bukovju v maju prihodnje leto. V 
tem času bo ukrenil prireditveni odbor 
vse potrebno, da bo proslava čim lepša in 
dostojnejša, vredna spomina velikega po-
kojnika. K sodelovanju namerava m. dr. 
povabiti tudi novo se snujočo Slovensko 
stenografsko društvo, dalje bo povabilo na 
proslavo tudi vsa ostala jugoslovenska ste-
nografska društva, med njimi tudi bol-
garsko. 

e— Glasbena Matica v Celjn bo vpiso-
vala gojenoe v glasbeno šolo dne 1., 2. in 
4. septembra dnevno od 8. do 12. in od 15. 
do 18. v ravnateljski pisarni na Slomško-
vem trgu št. 10/T- (muzejsko poslopje). 

e— Kino Union. Danes ob 20.30 zvočna 
opereta »Gospoda od Maksima« in zvočni 
žurnal-

e— Žrtve nesreč. V soboto opoldne se 
je v Slivnici pri Celju neka krava zagnala 
v 10 letnega posestnikovega sina Jožeta 
Moškotevca in mu z rogovoma popolnoma 
raztrgala levo lice. V nedeljo si je 17 letni 
brivski vajenec Drago čanžek iz Celja pri 
padcu zlomil levo podlehtnico Pri Sv. Kri' 
štofu nad Laškim si je 41 letni rudat 
Alojz Resnik pri cepljenju drv s sekiro od-
sekal pol palca na levici. V istem kraju je 
v petek popoldne mlatilnica zgrabila 12-
letnega posestnikovega sina Franca Lav-
rinca za desnico ter mu raztrgala sredinec, 
prstanec in mezinec. Na Teharju se ie 15-
letni delavec Franc Mikšič v soboto vbodel 
z gnojnimi vilami v levo nogo in se ob-
čutno poškodoval. Vsi ponesrečenci se 
zdrav?io v celjski bolnišnici. 

Čitajte tedensko revijo 
»ŽIVLJENJE IN SVET" 



Iz Maribora 
—a Nova postojanka naprednega delav-

stva ob mefl. V nedeHo dopoldne je napra-
vila mariborska podružnica Naredine stro-
kovne zveze izlet svojega članstva in 
ostalega nacionalnega delavstva ter na-
meščenstva na Sladki vrh, kjer se je vr-
šilo tudi zelo dobro obiskano javno zbo-
rovanje. Iz;!eta se je udeležilo okrog 200 
trdinih nacionalnih borcev na severni meja 
naše. banovine, zborovanja pa so se ude-
ležili tudi v velikem številu delavci in na-
meščenci sladkogorske tovarne lepenke. 
Na shodu so govorili gg. Vojska Bajt an 
Trnnpej iz Maribora, g. Kukec s Sladkega 
vrha ki so podali jasno sijko o sedanjem 
stanju in položaju našega nacionalnega 
delavstva in podčrtali vse velike ivaloge, 
ki še čakajo v bližnji bodočnosti. Pouda-
rili so posebno veliik pomen vo$tfev v De-
lavsko zbornico. Po njihovih govorih je bi-
la na splošno željo in zahtevo ustanovlje-
na krajevna podružnica NSZ, h kateri je ta-
koi na mestu pristopilo že 37 članov. Zbra-
ni delavci so s pevskim odsekom »Nano-
sa«, ki se ja tudi udel^žld izleta, zapeli več 
nacionalnih pesmi. Zborovanje je vodij do-
mači nadučitelfl i.n .preizkušeni narodni bo-
riteJj g. Jakopec. 

Dr. Fran Toplak 
specialist za ženske bolezni in 
porodništvo, Glavni trg št. 18 

zopet redno ordinlra 
od 9. do 11. in od 15. do 16. 
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G o s p o d a r s t v o 
Na poti k skupni stanovski organizaciji 

jugoslovenskega trgovstva 
Ustanovitev Saveza trgovskih združenj v Beograda 

a — Zveza mladih intelektualcev — uči-
ti J jsko združenje. Oba mariborska učitelj-
ska krožka priredita v petek, dne 1. sep-
tembra, celodnevni izlet na Kobansko. Zbi-
TJiiišče ob 7. uri pred samostanom šolskih 
sester. Na izletu se bomo podrobneje po-
renili o naših resolucijah na kongresu, , 

Irohne informacije dobite v sredo do-* 
ine v naienr. lokalu v Sodni ulici 9-3. 
ne bo nikogar, ki bi v tako važnem 

trenutku, ko smo tik pred svojim kongre-
som, brezbrižno stal ob strani. 

a— Poziv vsem mladim dipl, inženjerjem, 
arhitektom, dipl. tehnikom, geometrom, 
absolventom srednjih tehničnih, šumarskih, 
tekstilnih in sličnih šol. Kljub dolgemu 
študiju, ko smo se ob stradanju, zmrzo-
vanju in splošnem pomanjkanju najpo-
trebnejših fizičnih dobrin, a polni mlado-
stnega idealizma pripravljali za svoj po-
klic, smo danes na cesti. Kaj nam poma-
ga ves študij, vse žrtve, kaj nam pomaga 
diploma v žepu, ko pa smo brezposelni in 
se. ne moremo poklicno udejstvovati. Brez 
tiščite, brez opore smo, preživljamo se iz 
dneva v dan in zapravljamo svoje mlade 
energije, čas, svoj mladostni idealizem in 
svoje dragoceno strokovno znanje. Nihče 
nam ne pomaga, vsepovsod naletimo na 
gluha ušesa. Inozemci nam odjedajo niš 
najboljši kruh, vsepovsod ima prednost 
protekcija, strokovno znanje in sposob-
nost se ne upošteva. Tovariši! Ne preosta-
ne nam. drugo, da si po vzgledu drugih 
pomagamo sami! O r g a n z i r a j m o se! 
Zveza mladih intelektualcev ustanavlja za 
nas poseben stanovski krožek. Naj ne bo 
nikogar, ki 'ji še nadalje stal ob strani s 
prekrižanimi rokami in čakal na »boljše 
čase«, ki jih brez našega aktivnega dela 
ne bo. Zato pozivamo vse tovariše, da se 
v sredo 30. t. m. ob 20. uri javijo osebno 
v naši sobi. Tovariši, ne pozabimo na kon-
gres mladih intelektualcev, ki se bo vršil 
v nedeljo 3. septembra v Ljubljani! Ta-
krat bomo iznesli v javnost svoje zahte-
ve in pritožbe! Vse brezposelne tovariŠ9 
kakor tudi one, ki so kjerkoli pod krivič-
nimi razmerami uslužbeni, prosimo, da se 
nemudoma prijavijo in pošljejo eventualna 
svoje predloge. Tovariši! v strokovni or-
ganizaciji te edina rešitev iz tega obupne-
ga položaja in krivičnega zapostavljanja. 
Pripravljalni odbor strokovnega krožka 
mladih inženjerjev, zveza mladih intelek-
tualcev, Maribor, Sodna ulica 9-3. 

a— Jadranska straža v Mariboru, Gre-
gorčičeva ulica 26. poziva vse člane, ki 
so prijavili svojo udeležbo za proslavo v 
Splitu, da čim prej dvignejo potne ob-
jave. Ob tej priliki sporočamo še eventu-
alnim interesentom, da imamo še nekaj 
objav na razpolago. Ugodnost četrtinske 
vožnje traja od 4. do 14. septembra. Vse 
potrebne podatke dobite v pisarni. 

a— Znižanje krušnih cen v Mariboru. 

Mariborsko mestno načeJstvo je zaradi 
znižanja cen moke predpisalo združenju pe-
kovskih mojstrov v Mariboru z veljav-
nostjo od 30. t. m. naslednje krušne cene: 
za kg belega kruha 4 Din, polfbelega 3.50. 
rženega, črnega, oziroma mešanega 3, 
d-obno pecivo 50 para. Drobno mlečno pe-
civo mora tehtati najmanj 5 dkg, navad-
no pecivo, zemlje, itd. pa 7 dkg. Kruh, 
raz&n peciva in specialne vrste kruha, ki 
prlihaja v trgovino v manjši teži kakor pol 
«g, se sme prodajati samo v štrucah ozi-
roma hlebih po pol, tričetrt, eden, eden in 
•pol, dva, dva in pol in tri kilograme. Mest-
no načelstvo je upoštevalo vse okokiosti. 
zlasti režijske stroške mojstrov in zato ni 
moglo priznati njih kalkulacije in cene. 

a— Nesreča pri žetvi. Ko jev soboto po-
poldne žela pšenico 211etna delavčeva hči 
Pavlina Poševa lz Spodnjega Radvamja, 
se je s srpom vrezala tako nevarno v levo 
roko, da je morala poiskatii potrebno po-
moč v mariborski bolnišnici. 

Vremensko poročilo 
Številke za označbo kraja pomenijo: 

1. čas opazovanja, 2. stanje barometra, 3 
temperatura, 4. relativna vlasa v •/,. 5 
»mer In brzina vetra. 6. oblačnost 1—10 

7. padavine v mm, 8 vrsta padavin. 
Temperatura: prve številke pomenijo nai 

•išjo, druge najnižjo temperaturo. 
28. avgusta 

Ljubljana 7, 79.8, 10.8, 85, mimo, 3, _ , 
Ljubljana 13, 767.0, 20.8, 61, ENE2, 
Maribor 7, 769.2, 13.0, 70, mirno, 3, 
Zagreb 7, 768.4, 17.0, 50, NNE3, 1, —, —; 
Beograd 7, 766.3, 13.0, 90, Wl , 6, —, 
Sarajevo 7, 768.2, 9.0 90, mirno, 1, —, —: 
Skop I je 7, 764.8, 17.0, 60, W4, 4, 
Split 7, 764.0, 20.0, 50, NE6, 1, —, —; 
Kumbor 7, 761.2, 22.0, 50, NE6, 1, —, —; 

Temperatura: Ljubljana —, 9-0, 22.1, 
Maribor 20.3, 11.0; Zagreb 23.0, 14.0; Beo-
grad 24.6, 9.0; Sarajevo —, 4.0; Skopi je — 
12.0; Split 28.0, 18.0; Kuimjbor —, 21 

V stremljenju, da ee vse jugoslovensko 
trgovefevo organizira v močno ekupno orga-
nizacijo, ki naj brani zapostavljene interese 
trgovine v okviru narodnega gospodarstva, 
fe bil v nedeljo napravljen v Beogradu od-
ločilen korak. Trgovska združenja s terito-
rija beograjski in 6kopljanske zbornice in 
nekih deiov sosednih zbornic, kolikor v go-
spodarskem poglidu gravitirajo na Beo-
grad, so ee združila r Savez trgovskih 
združenj, podobno, kakor so v dravski ba-
novini združenja organizirana v Zvezi tr-
govskih združenj. Kakor znano, je bil inici-
iator te akcije predsednik Srpskega trgo-
vačkiga 'udruženja v Beogradu gosp- Ne-
deljko Savič, ki si ie kot končni cilj nadel 
nalogo ustanoviti tudi vrhovno stanovsko 
organizacijo vsega jugoslovenskega trgov-
stva, in sicer po sporazumu z Zvezo trgov-
skih združeni v obliki centrale vseh teh po-
krajinskih zviz. Ustanovitev Saveza trgov-
skih združeni v Beogradu je realizacijo te-
ga končnega načrta pomaknila za velik ko-
rak naprej, kajti po vzorcu beograjske in 
ljubljanske zvezi ia pričakovati, da se bode 
v kratkem ustanovile slične zveze tudi za 
ostala področja, kar bo omogočilo ustanovi-
tev vrhovne stanovske reprezentanci, ki bo 
lahko nastopala v imena vsega jugosloven-
skega trgovstva. 

Nedeljski kongres trgovskih združenj, ki 
ie bil obenem ustanovni zbor novega beo-
grajskega saveza, se le vršil v veliki dvo-
rani novi univerze, ki je bila do zadnjega 
kotička zasedena. Otvoril je zborovanji 
inicijator gosp. Nedeljko Savič. Po preeita-
nju pozdravne brzoiavke Nj. Vel. kralju, ki 
re bila sprejeta z burnim odobravanjem, j i 
predsednik pozdravil predstavnike ministr-
stev in odlične goste, med drugim tudi de-
legacijo iz dravski banovine pod vodstvom 
predsednika Zveze trgovskih združenj Jos. 
J. Kavčiča. 

Predsednik e. Savič je v svojem govoru 
podrobno podčrtal pomen ustanovitvi save-
za. Težaven položaj nase trgovine nalaga 
danes trgovcem dolžnost, da se s skupnimi 
silami bore za oživljenje trgovine in gospo-
darstva sploh- V novem saveza bo takoj po 
ustanovitvi organiziranih 62 združenj, ki 
zastopajo 10.00® trgovcev« 

Veliko pozornost in odobravanje je vzbu-
dil govor gosp. Ace Dimiča, ki je obravna-
val vsa važna vprašanja jugoslovenskega 
trgovstva. Gosp. Dimič je ugotovil, da med 
trgovci ni več nekdanjega blagostanja. Šte-
vilni trgovci so izgubili pretežen del denar-
nih sredstev, potrebnih za trgovske posle, 
vendar pa daje trgovina v obliki dajatev še 
vedno največ za skupnost. Navzlic temu, da 
imata od spretnega delovanja trgovine naj-
več koristi skupnost in država, smatrajo 
mnogi trgovce za nekake paraeite, n (̂ upo-
števajoč silna bremena, ki jih morajo nositi. 
Glede na važno ulogo, ki io mora vršiti tr-
govina v interesu skupnosti, mora kongres 
upravičeno zahtevati, da se trgovini delo 
tudi omogoči, ne pa pri vsakem koraku ovi-
ra. Tu je predvsem vprašanje konsumnih 
zadrug, ki ne trgujejo samo e krogom član-
stva, temveč tudi z nečlani in s tem ustvar-
jajo nelojalno konkurenco trgovini, ki mo-
ra nositi javna bremena, dočim so konsum-
ne zadrugi vsega oproščene. Trgovci se 
upirajo tudi agrarnemu in industrijskemu 
protekcionizmu, ter zahtevajo, da bodi trgo-
vina prosta ovir, ki jih je prinesla zadnja 
doba. 

V zvezi z vprašanjem protežiranja kon-
sumnih zadrug se vsiljuje vprašanji, ali eo 
vsi oni, ki vodijo te zadruge, za to delo 
sposobni, in zakai so se prav za prav trgov-
ci svojega posla učili. Za gospodarski raz-
voj naše države pa so nujno potrebni spv 
sobni in agilni trgovci, ki naj naše gospo-
darstvo izvlečeio iz sedanje situacije na pot 
napredka in blagostanja-

Po številnih drugih referatih je zbor 
sprajel pravila novega saveza in izvolil tudi 
prvo upravo s predsednikom gosp. Nedelj-
kom Savičem in podpredsednikom gosp. 
Vojinom Varošičem iz Skoplja. Ko konča-
nih volitvah je bila soglasno sprejeta dalj-
še resolucija, ki pravi med drjgim nasled-
nje: 

Resolucija 
Zastoj v gospodarstvu pri nas in v 

ostalem svetu je posledica stremljenja 
raznih vlad, da bi si vsaka država zgradi-
la gospodarsko samostojnost. V tem cilju 
so bile uvedene visoke carinske tarife, 
ki onemogočajo mednarodni gospodarsKi 
promet. V številnih primerih se carinska 
zaščita ne izvaja v interesu narodnega 
gospodarstva kot celote, tako da gre pre_ 
velika zaščita za posamezne gospodarske 
panoge na škodo drugih gospodarskih pa-
nog. V naši državi je visoka carinska za-
ščita ustvarila možnost za karteliranje 
domače industrije, ki hoče izkoristiti ves 
višek carinske zaščite v cilju večjih do-
bičkov, ki gredo v znatni meri na korist 
Inozemcev kot solastnikov aH lastnikov 
naše industrije. Visoka carinska zaščita 
pa tudi škodljivo vpliva na racionalizaci-
jo industrije, ki zaradi tega v 6voji teh-
nični opremljenosti zaostaja. 

Z zakonom o zaščiti kmeta, ki je iimel 
namen pomagati v naši državi najštevil. 
neje zastopanemu stanu, ni prinesel zažo-
Ijenih rezultatov, temveč je povzročil, da 
je prenehalo skoro vsako kreditiranje, pri 
čemer je zopet v prvi vrsti prizadet kmet. 
Danes se tudi pri kmetovalcih opaža tež-
nja za ukinjenje tega zakona in za uve-
ljavljenje zakonitih ukrepov, ki bi zopet 
omogočili normalen tok v našem narod-
nem gospodarstvu. 

Favoriziranje navabljalnih ln konsum-
nih zadrug je zlasti trgovino spravilo v 
težak položaj, ker te zadruge zlorabljajo 
zakonite ugodnosti, se ne omejulejo na 
poslovanje s člani, temveč so že postale 
prave trgovine, ki poslujejo kakor vse 
druge trgovine. Zaradi ugodnosti komsum-
nim zadrugam iimajo koristi le poedinci, 
škodo pa trpi sam državni fiskus zaradi 
zmanjšanja plačilne moči gospodarstveni-
kov in zmanjšanja donosa davkov. 

V nasprotju z odredibami zakona o dr-
žavn. računovodstvu se o priliki nabav za 
državne in samoupravne ustanove dajejo 
ugodnosti raznim državnim in samouprav-
nim poijetjeai m se pri njih vršijo na. 
bave brez ozira na povoljnost ponudbe 
Kongres z obžalovanjem ugotavlja, da so 
nekatera državna podjetja včlaniena v 
kartelih, kakor je to primer pri državnih 
tvornicah sladkorja. 

Naša nacionalna trgovina prihaja zara-
di slabe kontrole državnih organov pri 
dajanju obrtnih dovoljenj vedno bolj v 
roke tujcev in izigublja svoj nacionalni 
značaj, kar se opaža zlasti v zadnjih letih. 
Vsi ti označeni momenti slabijo kupno 
moč naroda ali davčno moč gospodarskih 
krogov In ogrožajo vse naše narodno go-
spodarstvo, pa tudi državne finance, zlani 
ker nosijo gospodarski krogi vedno naj-
večji del javnih bremen. 

Glede na gornje ugotovltv« zahteva 
zdrava in dalekovidna državna politika, da 
se carinska zaščita za industrijske proiz-
vode zniža na potrebno mero in da dobimo 
strog zakon o kartelih. Ukine naj se za-
kon o zaščiti kmetov s uredbami, ki §o 
bile izdane na njegovi podlagi, rešiti pa 
se mora vprašanje razdolžitve kmetov pa 
tudi vprašanje ustvaritve pogojet za po-
novno oživljenje kredita, zlasti tudi kre-
ditiranja kmetovalcem za racionaliziranje 
kmetijske (produkcije, brez katerega ni 
mogoče rešiti vprašanja kmečkih dolgov. 
Produktivne in kreditne zadruge smatra-
jo trgovci kot zelo koristne in želijo, da 
se jim nudi obilna pomoč v vseh pravcih. 
V principu tudi ni&o protivni nabavljal, 
nfan in konsumnim zadrugam, vendar za-
htevajo, da se te zadruge pri prekorače-
nju obsega poslov obdavčijo, kakor ostali 
trgovci. Pri državnih in samoupravnih 
nabavah se ne sme dajati nikakih predno-
sti državnim in privilegiranim gospodar-
skim podjetjem, še pred izdajo zakona 
morajo državna podjetja izstopiti Iz kar-
telov. Kongres nalaga upravi novega sa-
veza dolžnost, da to resolucijo dostavi 
vsem pristojnim faktorjem in da si pri-
zadeva za realizacijo teh sklepov. 

Hmelj — 90 Din in črez 
Žalec, 28. avgusta, o. Povpraševanje po 

hmelju je bilo tudi v nedeljo in danes ze-
lo živahno, vendar pa so hmeljarji zaradi 
rastočih cen prodajati le neznatne mno-
žine. Računa se, da je kupljenih v Savinj-
ski dolini doslej le za okrog 2000 stotov 
po 50 kg, pri čemer je všteto tudi v naprej 
prodano blago. Včeraj se je vršilo naku-
povanje po 80, izjemno za večje partije po 
85 Din. Davi sc je nakupovanje nadaljeva-
lo ob neizpremenjeni živahnosti po 80 di-
narjev. Cena pa je zrasla na 82, 84 in 85 
dinarjev ter popoldne dosegla že 90 Din 
za kg. Za izbrano blago v velikih parti-
jah se je izjemno ponujalo nad 90 Din. 
Tendenca je še vedno čvrsta in še tudi da-
nes popoldne niso bile sklenjene večje 
kupčije-

Naglo dviganje cen v zadnjih dneh je 
bilo v prvi vrsti povzročeno s tem, da je 
finančno ministrstvo dovolilo, da se sme 
letošnji hmelj izvažati za dinarje v nenr-
škem kliringu. Ker je svetovna hmeljska 
trgovina razmeroma najmočneje zastopana 
po kupcih iz Nemčije, so ti zaradi omenje-
nega dovoljenja finančnega ministrstva z 
večjim razmahom posegli v kupčijo tudi 
pri nas, tako da je kupčija dosegla živah-
nost, kakršne smo bili vajeni le v prvih 
letih po vojni. Nemci kupujejo večinoma 
za izvoz v Ameriko. Dovoljenje finančne-
ga ministrstva, ki je rodilo za hmeljarje 
tako dobre sadove, je izposloval narodni 
poslanec g. Ivan Prekoršek, ki je krepko 
podprl tozadevno vlogo hmeljarskih orga-
nizacij, zlasti Hmeljarskega društva, žalske 
Hmeljarne in Združenja trgovcev. Savinj-
čani izrekajo vso zahvalo svojemu poslan-
cu, ki je tudi ob tej priliki pokazal svoje 
razumevanje za potreb« in koristi hmeljar-
jev. 

Obiranj« hmelja je v glavnem že konča-
no. Po hmeljnikih pobirajo le še zadnje 
ostanke in v dveh, treh dneh bodo po-
spravljeni že tudi ti. 

Stanje "hmelja v Nemčiji. Po poročilu 
nemške zveze hmeljarjev so tople padavi-
ne zadnje tedne zelo koristile hmeljskim 
nasadom. V hallertauskem okolišu bo pri-
delek kvalitativno prvovrsten. V okolici 
Nandlstadta so po toči v aadnjih letih pri-
zadeti nasadi zelo trpeli in se ne bodo vec 
opomogli; v teh nasadih bo pridelek malen-
kosten. V splošnem se računa z dobro 
srednjo letino, ki bo morda presegala lan-
sko za 10 odst. Obiranje se prične 38. t m. 
— Tudi v spaltskem okolišu so se nasadi 
po suši opomogli, kobule pa se le polago-
ma razvijajo. Hmelj bo prvovrsten, ven-
dar bo količina razočarala. — V hersbru-
škem okolišu bodo prihodnji dnevi odlo-
čilni za kakovost. — V okolišu Jura se Je 
hmelj še dobro razvil in je računati s sred-
njo letino. — V Aischgrundu pa stanje na-
sadov ni zadovoljivo. 

Gospodarske vesti 
= Razstava kmetijskih strojev in orodja. 

Letošnja razstava 9trojev ob priliki jesen-
skega ljubljanskega velesejma od 2. do 11-
septembra, bo prav bogata- Razstavljani 
bodo vsakovrstni stroji, od preprostega do 
najbolj dragega in za vse vrste gospodar-
stva. Na razstavi bo tudi velika izbira po-
ljedelskega orodja in strojev za mlekarstva 
Večina strojev, ki bodo obsegali približno 
10o0 m* razstavnega prostora, bo v obratu. 
Razstave se udeležijo domače tvrdke in one 
iz inozemstva, zlasti iz Češkoslovaške, Av-
strije, Nemčiji, Ogrske, Francije, Amerike, 
Švedske in Danske. Kmetovalce opozarjamo, 
da bodo razstavljeni na velesejmu najraz-
ličnejši predmeti. Naj omenimo samo še 
gasilsko orodje, jermenareke izdelke, vwi-
ge, različne vozovi, bicikle, oblike, perilo, 
blago, čevlje, sirarske izdelke, plemensko 
ovce in koze tid. 

_ tfa veterinarski razstavi • okvire vele-
sejma bodo razstavljene tudi znamenite in 
dragocene slike. V Vil. oddelku za anato-
mijo in fiziologijo bo naša veterinarska fa-
kulteta zagrebške visoke šole razstavila ce-
lo vrsto v to znanstveno stroko spadajočih 
slik, ki so vse izvirne in umetniško izdela-
ne: njihova vrednost 9e ceni danes nad 1 
milijon Dir zato iih bo spremljal posebni 
odposlanec te visoke šole do Ljubljane in 
jih bo tukaj uredil in pritrdil po posebnih 
navodilih. Ta zbirka slik bo prav posebno 
privlačna sila cele razstave v okviru ljub-
ljanskega velesejma. 

Kaj trpiš in moleduješ, 
Mučiš se in obupuješ. 

Kaj ne veš, da ASPIRIN 
Reši Te vseh bolečin!? 

f. «., »JUGEFA« k. i , Zagreb, GafeT« 32. O j U . j* re*i«tr. pod S br. 3122 od 23. IL 1933. 

= Kje se dobe sejemske legitimacije? Le-
gitimacije za obisk letošnjega jesenskega 
velesejma od 2. do 11. septembra prodajajo 
tujskoprometne ustanove, visi večji denarni 
zavodi, trgovske korporacije, županstva in 
prosvetna društva- Pri nakupu se plača ia 
legitimacijo 3 Din. ostanek 27 Din pa pri 
blagajni ob prihodu na velesejem. Kjer bi 
legitimacij n i bilo na razpolago, naj se za-
htevajo direktno od urada Ljubljanskega 
velesejma. Organizaciji in ustanove, katere 
bi žele>le prevzeti prodajo legitimacij, se 
naprošajo, da se obrnejo na urad velesejma. 

Borze 
28. avgusta. 

Na ljubljanski borzi sta danes v skladu 
z inozemskimi notacijami precej popustili 
devizi Newyork in London. Dolar je že v 
soboto hudo popustil, tako v Curih J od 368 
na 358, danes pa je javljen zopet tečaj 360.50. 
Od ostalih deviz j i popustil tudi Berlin, do-
jim je Trst čvrstejŠi. Avstrijski šilingi so se 
trgovali nespremenjeno no 8.75 (v Zagrebu 
po 8.65), grški boni pa po 39 (v Zagrebu 
po 33-50 in 39). 

Na zagrebškem efektnim tržišču so se te-
čaji Vojne šode nekako ustalili. Promet j i 
bil po 231 in 232. V ostalih vrednotah ni 
bilo zaključkov. 

Derize 
Ljubljana. Amsterdam 2310.40 — 2S2176 

Berlin 1360.14 _ 1370.94, Bruselj 799.13-
803.07, Curih 1108.35 — 1113.85, London 
183.19 — 184.79, Newyork 3919.38—3947.64, 
Pariz 224.27 - 225.39, Praga 169 56 — 
170.42, Trst 304.10 _ 304.8 (premija 28.5 
odst). Avstrijski Šiling v privatnem kli-
ringu 8.75. GrSkI bom 39 . 

Zagreb. Amstirdam 2310.40 _ 2321.76, 
Berlin 1360.14 — 1370.94. Bruselj 799.13 do 
803 07, London 183.19-184.79, Milan 302.40 
do 304.80. NewVork kabel 3931.38—3969.64, 
ček 3919.38 — 3947 64. Pariz 224.27-225-39, 
Praga 169.56 — 170.42, Curih 1108.35 do 
1113.85. 

Curih. Pariz 20-2425, London 16.60. New-
vork 360.50, Bruselj 72.10, Milan 27-32. Ma-
drid 43.10. Amsterdam 208.45, Berlin 123.025 
Dunaj 56.90, Stockholm 85.80, Oslo 83.60. 

Š p o r t 
Kolesarske dirkališčne 

dirke 
Dne 8. septembra ob 14.30 uri na 

igrišču Hermesa v Šiški 
Spored dirk: 1. Pozdravni krog vseh dir-

kačev. — 2. Dirka klubov. Vsak klub po-
stavi štiri dirkače, ki vozijo tri kroge. 
Tretje in četrto plasirani ne tekmujeta 
dalje, vsi prvoplasirani pa vozijo skupno 
tri kroge. Prav tako vozijo zopet skupno 
tri kroge vsi drugoplasirani. Prvi v vsaki 
skupini darilo, drugi in tretji kolajno. — 
3. Dirka kolesarjev — vojakov. 3 krogi. 
Prvi darilo, drugi in tretji kolajno. — 4. Dir-
ka v parih. 20 krogov. Za prehodni pokal 
g. župana mesta Ljubljane. (Po vzorcu 
šestdnevnih dirk.) Vsak klub lahko postavi 
tudi po več parov. Vsak par mora biti 
oblečen v enakih dresih- Menjava poljubna 
na določenem mestu. Klub. kateremu pri-
pada prvi par, dobi prehodn. pokal, prvi 
par dvojno darilo, drugi in tretji par dvoj-
ne kolajne. — 5. Dirka, združena s tekom. 
En krog peš, dva kroga na kolesu. Prvi in 
drugi darilo, III. kolajno. 

Po odmoru: 6. Stafetna d rka za prehod-
ni pokal g bana dravske banovine. 20 kro-
gov. Vsak klub lahko postavi štafeto 4 
dirkačev. Ako postavi klub le tri dirkače, 
vozi prvi 10, ostala dva pa po 5 krogov. 
Dirkači ene štafete morajo imeti enake 
drese. Klub zmagovalne štafete prejme 
prehodni pokal g. bana, drugo in tretje 
plasirana štafeta pa spominsko diplomo. — 
7. Dirka ciljev. 12 krogov. Vsak tretji 
krog cilj. Šteje se po točkah. Prvi 5. drugi 
4. tretji 3, četrti 2, peti 1 točko, pri zad-
njem cilju štetje dvojno- Prvi pokal, drugi 
in tretji darilo, četrti in peti kolajno. — 
8. Dirka dirkačev, ki na dirkališču še niso 
dosegli prvih mest. 10 krogov. Prvi in 
drugi darilo, tretji kolaino. — 9. Dirka z 
motornim vodstvom. 20 krofov. Prvi pokal, 
drugi in tretii darilo. 10. Tolažilna dirka. 
5. kro«ov. Starta io lahko vsi. ki na teh 
dirkah niso dosegli nobenega klasificira-
n j a mesta. Prvi dobi darilo, drugi in tretji 
kolaino. 

Prijavnina za točke 2. 5, 7, 8. 9, 10 je 
«kupno Din 10. — za točko 4 (dirka v pa-
rih) ie posehei Din 20 ra par. za točko 6 
(stafetna dirka) ie posebej Din 20 za šta-
feto. Prijave dirkačev je "poslati na naslov: 
Jurij Stanko, Ljubljana, Del. zbornica, 

Kobenhavn 74.20, Praga 15.30, Varšava 
57.80, Bukarešta 3 08. 

Dunaj. (Tečaji Q priv. kliringu.) Beograd 
11.57, London 29.22, Milan 47.VU, Newyork 
633, Pariz 35.55, Praga 25.34, Curih 175.56, 
100 S v zlatu 128 S pap. 

Efekti. 
Ljubljana. Vojna škoda 231 den., T'* In-

vesticijsko 49 den., 7°'o. Blair 33 den., 8V» 
Blair 35 den.. 6fl/o begluške 37 den., 4"-o 
agrarne 27 den. 

Zagreb. Vojna škoda 230 _ 232, za de-
cember 232 — 234, 7°/o investicijsko 49 do 
53 den., 4«/o agrarn > 26 den., 7°/o Blair 33.50 
do 34.50, 8°/o Blair 35 — 36-50. 7«/o Drž. hi-
potekama banka 48 — 51, 6°/o begluške 37; 
bančne vrednote: Priv. agrarna banka 221 
do 225; industrijske vrednote: Šečerana 
Osijek 170 bi-, Trbovlj e 125 bl„ Isis 25—40 

Dunaj. Državne železnice 15.75. Trbovelj-
ska 13-80, Alp ine - Monlan. 11.40. 

blagovna tržišča 
2IT0 

+ Chieago, 28. avgusta. Začetni tečaji: 
Pšenica: za september 87.75, za december 
91.50, za maj 96.50; koruza: za september 
50-375, za december 56.25, za maj 61.50; rž: 
za december 77.75. 

+ Winnipeg. 28. avgusta. Začetni tečaji: 
Pšenica: za oktober 72, za december 74, za 
marc 79. 

+ Ljubljanska borza (28. t. m.) Tendenca 
za žito neizpremenjena. Nudijo se (vse za 
slovenska postaja, plačljivo v 30 dneh): 
pšenica (po mlevski tarifi): nova baška, 
79/80 kg 157.50 — 160; nova 6remska, 
78/79 kg 145 — 147.50; koruza (po mlevski 
tarifi): baška promptna 105 — 107.50, TA 
sept. 112-50 — 115; moka: baška, >0< iz 
nove pšenici 310 — 315, banat^ka »0« 320 
do 325. 

+ Budimpeštansa terminska borza (28. 
t. m.) Tendenca neenotna, promet živahen. 
Pšenica: za oktober 8.63 — 8.64 za marc 
9.73 — 9.74; rž: za oktober 5-23 — 5.25, za 
marc 6.13 — 6.15; koruza: za mai 7-65 do 
7.68. 

+ Novosadska blagovna borza (28. t. m.) 
Zaradi praznika borza danes ni poslovala 

Miklošičeva c. 22/1. Zadnji rok za prijave 
je 7- septembra do 12. ure. 

ASK Pr imor je , kolesarska sekcija. 

Službene objave JTTS. Redna seja 
upravnega odbora JTTS se je vršila dne 24 
t. m. v restavraciji »Lovački rog« (Ilica 
št. 14) ob pol 9. zvečer. Navzoči so bili 
Rosenfeld, Miiller, Misser, Nagv, Huič in 
Canadjija. — Na znanje se vzame poroči-
lo SK Ilirije (Ljubljana) o mednarodnem 
table-teniškem turnirju v dnevih 5. do S. 
VIII. na Bledu s tem, da klub naknadno 

.tavi savezu denarni obračun za ta tur-
nir. — Na znanje se vzame zapisnik SSS 
za sejo z dne 7. VII, — Soglasno se sprej-
mejo pravila zbora sodnikov JTTS. — Pri-
hodnja seja upravnega odbora bo dne 31. 
VIII. Tajnik. (Na prošnjo bo naš list v 
bodoče tudi službeno glasilo JTTS za drav-
sko banovino.) 

SK Ilirija (lahkoatletska sekcija). Na-
čelstvo poziva vse atlete, da se udeleže ku-
luka popoldne na Stadionu. Zberemo se 
na novem prostoru ob 16.; kdor je službe-
no zadržan, naj pride ob 18. Pokažimo se 
zavedni člani Ilirije, ne manjkaj nikogar! 
— (Table tenis). Danes ob pol 15. sestanek 
vsega članstva v klubskih dresih pred po-
slopjem II. drž. realne gimnazije. 

ASK Primorje, kolesarska sekcija. 
Zadnji sestanek vseh dirkačev in odborni-
kov za dirke dne 8. IX. bo drevi ob 20.30 
v Delavski zbornici. — Prosim sigurno gg. 
Kosmina, Žerjal, Grabeč, Dežman, Krušič, 
Svete, Verhovnik, Okroglič, Arčon, Vinšek, 
Vabljeni tudi ostali še neverificirani dir-
kači, ki žele startati za ASK Primorje. 

2SK Hermes (nog- sekcija in upr. 
igrišča). Drevi ob 20. seja obeh odborov 
pri Beliču. Zaradi važnosti vsi. Na sejo se 
vabita Prešern in Zalokar ob 20.30. Od 
18. dalje strogo obvezen trening za Oblak, 
Ferjan, Sernec, Kretic, Košenina, Glavič, 
Kos, Brodnik, Skrajnar, Mokorel, .Čebohin, 
Kariž. Zalokar. 

SK Panonija v Murski Soboti nam je 
poslala na poročilo o njenih tekmah po-
jasnilo, po katerem (dne 20 t. m.) ni od-
igrala s SK Muro tretje, temveč drugo po-
izkusno tekmo. Prvo je odigrala dne 15. te-
ga meseca z Železničarji iz Maribora z re-
zultatom 3 : 4 za goste. Dne 6 t. m. pa je 
odigrala Panonija s SK Jelačičem iz Va-
raždina prijateljsko tekmo z 2 : 4 za sled-
njega. Obe tekmi sta bili na lepi višini. 
Mlada Panomia je odigrala vse tri tekme 
brez najmanjšega incidenta, medtem ko 
nekateri izmed gledalcev in igralcev (ki ni 
so člani Panonije!) niso mogli krotiti svo-
jega jezika niti pesti in celo nog. 



Iz življenja in sveta 
Ostanki Amundsenovega letala Pet let 

po veliki tragediji naideniT 

Kratka brzojavka iz norveške presto-
lice Osla je sporočila te dni, da je prispel 
v Tromso ribiški parnik >Kwithom« z 
vestjo, da je njegova posadka v bližini 
Medvedjega otoka dobila v mrežo velik 
predmet, ki je izginil v morje, še preden 
so ga utegnili dvigniti na krog. Ta pred-
met je bil po vsej priliki ostanek Amund-
senovega letala »Latham«. 

Ta brzojavka je spet enkrat priklicala 
človeštvu v spomin 

veliko tragedijo 
ki se je izvršila pred petimi leti ob ča-
su, ko smo stali vsi pod vtisom grozne 
katastrofe Nobelovega zrakoplova »Ita-
lia«. 

Kakor nešteti drugi pogumni možje 
vseh narodov sta se dvignila tedaj, 31. 
jun. 1928., znameniti francoski letalec, 
komendant Guilbaudt, in slavni polarni 
raziskovalec 56-Ietni Roald Amundsen, z 
drugimi tovariši v francoskem letalu 
»Latham 47« v Tromsoju, da poneseta 
rešitev Nobilu m njegovim tovarišem, ki 
so po strašnem koncu svoje zračne ladje 
ostali živi na ledenem otoku severno od 
Grumantov. 

Junaška moža 

sta se dvignila ob 5. pop., okrog 11. zv. je 
prejel radiotelegrafist na Medvedjem 
otoku zadnje brezžično vprašanje z njiju 
letala, vprašanje glede zemljepisne lege 
kraja, nad katerim je letel »Latham«. 
Po tej brzojavki je sledil molk, nihče več 
ni videl ne »Lathama« ne članov njegove 
posadke, nihče več ni mogel povedati, 
kam so izginili. 

V teh petih letih smo doživeli sicer 
opetovano. da so ribiške ladje naletele v 

Roald Amundsen 

Ljudožrci pojedli 
učenjaka 

Strahotni doživljaji znanstvene odprave 
v ameriških pragozdovih 

Pred kratkim je prispel v prestolnico 
Ecuadorja ostanek znanstvene odprave dr. 
O. Schulzeja, ki je odrinil 1. 1925 v me-
hiški Čako ter od tam v pragozdove Ama-
conke, da preizkusi 

zdravilne učinke tamošnjih rastlin. 
Odprava je bila izpostavljena strašnemu 

trpljenju in je prenašala nepopisne muke. 
Prvotno je štela 34 članov. Od -teh se jih 
je zdaj vrnilo samo 11 Ostale so pobrale 
tropske bolezni in kuge, posebno tragičen 
konec pa je dohitel voditelja odprave prof. 
Schulzeja. ki so ga v bližini Pastaze ujeli 
in snedli kanihali. Predvsem so ga do smrti 
izmučili, nato pa 

spekH na ražnju. 
Po Schulzejevi smrt5 je prevzel vodstvo 

odprave kemik inž- Huth, ki je dosegel ve-
like uspehe. Posrečilo se mu je ostati nad 
leto dni pri raznih plemenih ob Amaconki, 
kjer je s svojimi tovariši proučeval šege 
in običaje divjaških ljudstev, obenem pa 
študira! skrivnost njih zdravilstva in zdra-
vilne učinke redkih zdravilnih zelišč. Od-
kril je 

učinkovit lek 
proti smrtnemu piku tropskih kač. Inže-
njer Huth še vedno omahuje med dvema 
alternativama: ali naj se vrne domov ali 
če naj gre nazaj v trope, ki so se mu tako 
priljubili, da bi se najrajši kar ustanovil v 
območju Amaconke. 

Odvetnikova tragedija 
Konec prošlega tedna so našli na polju 

v Prešovu na Slovaškem hudo ranjenega 
moža, ki je krvavel iz mnogih hran. Naj-
ditelji so se ga usmilili ter ga prenesli k 
ljudem, kier pa je izdihnil, ne da bi se 
zavedel. Preiskava -ve dognala, da je bil 
pokojnik bivši advokat dr Emil Englander. 

Englander je bil pred vojno v Prešovu 
imovit odvetnik ter pravni zastopnik so-
roškega komitata. Prevrat ga je vrgel v 
nove razmere, ki se m mogel uživeti va-
nje. 2e med vojno je precej snlahnelo 
njegovo premočen ie. ki ga je bil naložil v 
dvomljiva vojna posojila in slična podjet-
ja Zato se je vrgel po prevratu na dvom-
ljive kupčije, ki so ga spravile še ob do-
bro ime, vrhu tega na so mu tudi prinesle 
ječo Kmalu so ga zaradi tega zapustili 
prejšnji prijatelji Englander se je močno 
vdal pijači Po povTstku iz ječe je izgubil 
pravico do doktorskega naslova in se ie 
do svoie smrti preživljal z zakotno pisa-
rijo. Propadal je bolj in bolj ter je napo-
sled živel od vagabundiranja. 

Ledenem morju na plavajoče kose, ki »o 
jih smatrale za 

ostanke Guilbaudovega in 

Amundsenovega letala 
bilo je tudi dovolj rešilnih ekspedicij, ki so 
hotele za vsako ceno zvedeti kaj pozitiv-
nega o njegovi usodi — in morda so še 
danes ljudje, ki upajo, da so ostali drzni 
letalci živi in čakajo bogve kje, na kakš-
nem otoku sredi polarnega morja na 
svoje rešitelje: toda vse to so bila ugiba-
nja in domneve, ki jih ni mogel noben 
človek potrditi. 

Možno pa je vsekako, da je posadka 
»Kwitholma« te dni zadela na prave 
ostanke nesrečnega letala, kajti njegova 
katastrofa — da je postal žrtev katastro-
fe, o tem 

ni nobenega dvoma 
se je izvršila nekje med Severnim rtom 
in Grumanti, torej na poti »Kwitholma« 
in v krajih, kjer so že dva meseca po 
usodnem startu odkrili kos plavača, ki so 
ga s precejšnjo gotovostjo spoznali za 
plavač Guilbaudovega »Lathama«. 

Drugo pa je vprašanje, kako se Je ka-
tastrofa izvršila. Na to vprašanje ne bo-
mo dobili menda 

nikoli pravega odgovora 
Po neki hipotezi je »Latham« radi megle 
letel tako nizko, da je treščil v plavajoč 
leden otok ali v skalovje Medvedjega oto-
ka, kajti omenjeni plavač je kazal vse 
znake takšnega treščenja. Iz teh znakov 
so pa tudi sklepali, da je bil udarec tako 
silen, da je našla vsa posadka takojšnjo 
smrt v valovih Ledenega morja in da ni 
križarila na polomljenem letalu še cele 
tedne po najbolj samotni morski površini 
sveta, dokler ni pomrla 

v počasni agoniji 
od mraza in gladu, kakor so domnevali 
nekateri ljudje 

Lansko leto so v Caudebacu na Fran-
cosKem, kakor znano, odkrili velik spo-
menik, ki naj bi ovekovečil junaški in 
tragični konec te ekspedicije. Iz tega 
kraja se je bil napotil namreč komandant 
Guilbaud s svojimi tovariši korvetnim 
kapitanom de Cuvervillom kot navigator-
jem, mehanikom Brazyjem in radiotele-
grafistom Valettom, proti Bergenu, da 
sprejme na krov Roalda Amundsena in 
njegovega spremljevalca na slovitem po-
larnem poletu v maju 1925. Dietrichsena. 
Dva dni pozneje so startali vsi skupaj v 
TromsOju in 

se niso vrnili več 
Letalo, » katerim so se usmerili v svoj 
pogin, je bilo dvomotorni hidroavion s 
1000 k. a. in z akcijskim radijem več 
nego 3000 km. Namenjeno je bilo poletu 
čez Atlantski ocean, kakršni so bili tedaj 
velika moda. Po pravici ali po krivici so 
temu aparatu pozneje, po 

veliki katastrofi 
očitali različne napake, ki naj bi ga de-
lale nesposobnega za takšno drzno pod-
jetje, zlasti pa za polete v Arktidi. Do-
godki kažejo, da so mu te napake očitali 
po pravici. 

Najprimernejši čas za 
spanje 

Eksperimentator Teodor StOckmann iz 
Duisburga je delal poskuse s prelaganjem 
spalnih ur p n človeku in živalih. Dognal je, 
da premaknitve normalnega spanja močno 
škodujejo. Težaki, ki so n. pr. hodili zgo-
daj spat, so precej manj spali, kakor če so 
legali k počitku pozneje. 

Nadalje je ugotovil, da vstajajo živali, 
pred vsem ptiči in kokoši, ki gredo n. pr. ob 
19. uri spat, zelo zgodaj, navadno kmalu 
po polnoči. 

Končno pravi Stockmann, da trpe vsi 
oni, ki radi dolgo spe in polegajo, na glavo-
bolu in pomanjkanju teka. Tudi se jim rade 
potijo noge tn roke. Današnjemu človeku 
zadostuje štiri, kvečjemu pet ur spanja in 
najboljše je. če more leči v posteljo ob 18.30 
ter spati do polnoči. 

Kulturne novosti 
iz sodobne Nemčije 

B o j k o t v e l e s e j m a • L i p s k e m 
Amsterdamski odbor za splošno obrambo 

pred terorjem in zasledovanjem v Nemčiji 
je pozval vse holandske trgovce ter indu-
strijce, naj se pod nobenim pogojem n« 
udeležijo jesenskega velesejma v Lipskem-

»Sovražn ik n e m š k e g a n a roda « 
Berlinska »Borsenzeitung« objavlja uvod-

nik. v katerem zahteva, da je treba sma-
trati vsakega Nemca, ki potuje v inozem-
stvo, in vsakdo tu kupuje tuje izdelke, za 
sovražnika nemškega naroda. 

S v e č e n i k o v greh 

V Schonachu pri Badnu so oblasti za-
prle katoliškega duhovnika Thomo, ker se 
je nepovoljno izrazil o zastavah s klju-
kastim križem, ki so jih bili prinesli hit-
lerjevci v cerkev. 

Po l om S c h 1 a g e t e r j e • e 
r a z s t a v e 

Iz Berlina poročajo, da je doživela 
Schlageterjeva razstava popoln neuspeh. 
Razstava je odprta že dva meseca, kljub 
temu je nihče ne obišče. Razen Hitlerjevih 
privržencev, Stahlhelmovcev in rjavosrajč-
nikov ne prestopi nihče praga te razstave. 

Smrt praškega 
patologa 

V Weissenbachu ob Aterskem jezeru j« 
preminul te dni znani praški profesor za 
eksperimentalno patologijo na nemški uni-
verzi dr. Artur Biedl. 

S pokojnikom je izginila iz vrst praških 
patologov ena na jodličnejših osebnosti. 
Imel je kot kirurg izredno srenčo roko, ka-
teri se je posrečila vsaka operacija. 

Razmeroma rano se je začei prof. Biedl 
bavi ti s problemi notranje sekreciie, kate-
re je globoko doumel, tako, da je kmalu 
prišel na glas v vprašanjih endokrinilogije. 
Zadnja leta je študiral zlasti problem raka, 
velike uspeheh pa je dosegi tudi v mikro-
skopiji. 

Biedl je bil rodom lz jugoslovenskega 
Banata- Študiral je na dunajski univerzi. 
L. 1896 se je habilitiral na Dunaju za eks-
perimentalno patologijo. Pet let pozneje 
je že bil redni profesor in 1. 1914 je šel kot 
naslednik prof. Ewa1da Heringa v Prago. 
Njegove študije notranje sekrecije in hor-
monov za rast so mu prinesle evropski 
sloves. 

Konec Dunajskega lesa 
Dunajska vlada namerava v bližnji pri-

hodnosti začeti izsekavati Dunajski les 
med Purkersdorfom in Tullnerbachom. 
Posekano ozemlje bodo nato obljudili. Z 
namero avstrijske vlade pa se ne strinjajo 
mnogi ljubitelji dunajske okolice, ki so že 
začeli sklicevati protestna zborovanja. 

Originalen orkester 

Ta Američan svlra v nekem parku v Brook-
lynu dvakrat na teden kar na šest Instru-

mentov 

Zvestoba preko groba 
Nenavaden doživljaj vojnega ujetnika, ki je našel 

svojo zvesto ženo po 19 letih! 
Na neki španski potniški ladji se je pri-

merilo srečanje, kakršna so le redka v člo-
veškem življenju. Krmar Pittebers je na 
krovu srečal diakonisin jo, s katero sta se 
peljala proti jugu Mož je spoznal v ženski 
svojo predvojno ženo, ki so jo imeli nje-
govi znanci 

za mrtvo. 

Pittebers je bil rodom z otoka Rujane 
in je bil pred vojno uslužben pri neki 
španski družbi za prekomorski promet. Ko 
je izbruhnila svetovna vojna, je odrinil k 
vojakom, še prei na se je bil oženil z mla-
do angleško bolničarko, ki je 

ostala doma. 

Pittebers je šel na vojno v domnevi, da 
bo trajala le nekaj tednov. Toda iz tednov 
so zrasla leta. Pittebers je moral na rusko 
bojišče, kjer je bil 

ranjen v glavo. 
Pobrala ga je ruska sanitetna kolona in 
ga odpeljala najprej v zaledje, potem pa 
v Sibirijo. 

M inevala so leta. Pittebers je zaradi stre-
la izgubil spomin in ob izbruhu ruske re-
volucije ga ie neka tuja misija prenesla na 
Janonsko. kjer je slučaino prišel v roke 
veščega japonskega kirurga, ki mu je od-
stranil svinčenko iz glave 

Po desetletnen. mraka 

se mu je jelo spet svitati v glavi? Spomin 
se mu je začel obnavljati in kmalu je pri-

šel toliko k sebi, da se je zavedel vsega 
svojega minulega življenja. 

Tako so ga odrinili z nekim transpor-
tom vojnih jetnikov v domovino, kjer je 
začel takoj 

poizvedovati po svoji ženi. 

Toda zaman. Nihče mu ni vedel povedati, 
kje je in če snloh še živi. Vsi so menili, 
da si je končala življenje- Razočaran se je 
Pittebers izselil spet v Spaniio, kjer ie pro-
sil za službo pri podjetju, kjer je bil pred 
voino Družba ga je prijazno sprejela in 
mu naklonila niegovo staro mesto. 

Tako je Pittebers snet opravljal 

svoje staro delo 
in se vozil iz Španije v Južno Ameriko ter 
nazaj. Eno leto je opravljal to delo, po-
tem je prišel nekega dne snet na Šnansko. 
Tam so se vkrcale na ladk>. s katero je 
'mel odnotnvati nroti jugu. diakonisin ie. 
Ko je šel čez krov. se mu je videl ob^az 
ene izmed bolničark posebno znan Stopil 
je k nji ter io o«ovor?1 — in presenečeni 
je bilo nepopisno! Spoznal je v diakoni-
sinji 

svoio Jfeno, 

k? ?o le zapustil nr' odhodu na vojno. 
Va la^ji to priredili veliko gosfio ka'ti 

t a k šno s rp^an ie se n» p r imer i vsak dan 

Mož in žena sta po dolgem razsMnku za-
živela spet skupno življenje in upata, da 
bosta srečna do smrti. 

Nesreča New York-Washington ekspresa 

24 ur po katastrofi je prišla ta radio fotografija v Evropo: Slika kaže veliko nesrečo 
New York—Washington ekspresa na visokem mostu Anacostia, čigar temelje 

lzpodkopala povodenj 

30 odstotkov hitrejši prometni tempo 

V New Yorku kajpada! — Konji potisnjeni v stranske 
ulice 

Newyorške prometne razmere so nedav-
no premotrili od konca do kraja in ugo-
tovili, da je treba ves promet temeljito pre-
urediti. Predvsem je treba pospešiti tem-
po, ki naj postane za 30 odst. hitrejši. 

Povod za pospešitev prometa je dalo 
dejstvo, da je promet čedalje bolj zastajal 
v velikih ulicah od 1. do 5. avenije, od 
Battervja do Haarlema. Tam so se ustav-
ljali avtomobili v neskončnih verigah, ker 
niso mogli naprej. Ljudje, ki so do tam 
prišli z lastnimi avtomobili, so puščali vo-
zila kar na ulioi in so rajši vstopili v cest-
no železnico, s katero so hitrejše prišli 
naprej. 

Reforma cestnega prometa v bistvu ne 
bo zahtevala novih stroškov. Prometno re-
darstvo je samo sklenilo pospešiti promet 
v okviru obstoječih sredstev. Edina spre-
memba je novi vodja prometne policije, ki 
je prišel iz Chicaga, k ; slovi za najpromet-
nejše mesto na svetu- Ta mož bo preuredil 

cestni promet tako, da se bo hitrejše IM-
vijal kakor doslej. 

Na 50 najprometnejših točkah bodo po-
stavili posebne nadzorstvene redarje, Id 
bodo z razglednih stolpov regulirali pro-
met ter bodo med seboj neprestano v sti-
ku. Ti redarji bodo imeli pravico spremi-
njati svetlobne signale na prehodih po last-
ni uvidevnosti. Tako bo dosežena harmo-
nija na vseh prometnih točkah in bodo tu-
di izključene katastrofe. 

Konjska vprega se bo morala popolnoma 
umakniti z glavnih prometnih ulic v stran-
ske. Posledica bo, da si bodo morala mno-
ga podjetja v glavnih ulicah omisliti av-
tomobile namestu konj. Konjski promet je 
namreč v New Yorku mnogo večji, kakor 
bi kdo pričakoval. 

»Nova metla« newyorškege prometa upa, 
da bo v najkrajšem času pomela z doseda-
njo počasnostjo in da bo prinesel 30 odst. 
pospešek prometa vsem avtomobilistom in 
pešcem občutno olajšanje. 

Za zračno zvezo 
Amerika-Evropa 

Lindberghov polet Amerika — Gron-
land — Island — Danska je menda naj-
večji letalski študijski polet, kar so jih do-
slej podvzeli Američani. Londonske vesti 
pravijo, da je ta polet popolnoma preveril 
Lindbergha o možnosti stalne zračne zveze 
Amerika — Evropa preko Gronlanda, 
Islanda in Faroerskih otokov. Zato Lind-
bergh zagovarja to progo. 

Angleže in Skandinavce zanima Lindber-
ghov podvig že zaradi tega, ker daje mož-
nost podaljšanja imenovane zračne proge 
do Crovdona pri Londonu in do Kodanja 
na Danskem. Lindbergh bo na svojem po-
vratku v Ameriko preštudiral tudi južno 
progo čez A zore in Bermudske otoke. An-
glija je na tem študijskem poletu tembolj 
interesirana. ker poide severna letalska 
pro«a čez Kanado, južna pa čez Bermude; 

Po Lindberghovih navodilih bodo zdaj 
začeli graditi v Ameriki dve v e l i k i vodni 
letali, ki bosta leteli z brzino 150 km na 
uro ter bosta mogli sprejeti 41 potnikov m 
1000 kg pošte in tovorov. Akcijski radij 
letal bo 4000 km. 

Masaryk in židovski 
problem 

V Pragi se vrši, kakor znano, kongres 
sionističnega gibanja. Ob tej priliki je 
predsednik Masaryk sprejel ravnatelja 
židovske brzojavne agenture Landaua v 
avdienci in mi' dejal med drugim, da za-
sleduje z največjim zanimanjem potek 
zborovanja. 

Na vprašanje, da-li bo Dr. narodov 
nastopilo za pravice žirov v Nemčiji, je 
Masaryk dejal, da se bo moralo Društvo 
narodov po njegovem mneniu na vsak na-
čin bavitl s to stvarjo, židovski problem 
v Nemčiji zadeva tudi vse ostale države, 
kajti tisoči in tisoči Židov, ki so postali v 
Nemčiji brezpravni, prihajajo na ozemlje 
drugih držav in jim nalara-«o bremena, ki 
Jih je kriva pač poedina država. Upa, da 
se bo položaj obrnil na bolje. 

Glede svetovne gospodarske krize je 
predsednik dHal. da V»*e-»o znaki na 
izboljšanje položaia. Kdpl bo konec krize 
ni mogoče reči a če bodo sodelovale vse 
države, jo bo lahko z uspehom prema-
gatl. 

IVERI 
Molk ni samo zlato, temveč ga s tent 

neredkokdaj tudi plačujejo. 

®a žensko gre marsikdo rad skozi ogenj,. 
Iti zanjo gori. 

• 
Za rojstvo in smrt najbližjega kakor na l . 

oddaljenejšega kažejo ljudje veliko zani-
manja. Kar leži po sredi, jih očitno na 
zanima toliko. 

Pred smrtjo so si vsi ljudje enaki; po 
njej — razUčnL 

ANEKDOTA 
Angelo Neumann »e je oženil x vdovo 

grofa Toroka in je bil zelo ponosen na 
njeno grofovstvo. Nekoč je prišel v nje-
govo pisarno nov sluga ter mu javil »Mi-
lostiva prosi, da vstopite.« Neumann j« 
planil pokonci in nahrulil slugo: »Kaj ne 
veš, da je milostiva grofica?« Sluga se je 
od strahu ustrumil in zajecljal: »Da, go-
spod grof!« 

VSAK DAN ENA 

Skladatelj išče novih melodij • prost 
naravi. 



EDINI POT K LEPOTI 
Na večer, predno ležete spat, 
uporabljajte zaradi hrane, či* 
Sftenja ta obnavljanja kože 
mastno PORENAL KREMO. 
Ta krema prerodi vaSo kožo. 

1 tuba Din 18.—. 

Zjutraj in preko dneva vzemite 
kot podlago pudru 

suho PORENAL KREMO. 

Ona polepša obraz, drži odlično 
puder in zožuje velike pore. — 

1 tuba Din 18.—. 

PORENAL 
I K l B E M E ^ P l i O E M ^ M i L © 

GLAVNA ZALOGA: NOBILIOR, PARFUMERIJA, ZAGREB, IUOA M. 
DOBI SE V VSEH STROKOVNIH TRGOVINAH. 

PRAVILNA NEGA LEPOTE 
Kot prah droban prekrasno 

parfumiran 

PORENAL PUDER 

• 10 divnih barvah. Zajamčeno 
neškodljiv, povsem čist prepa-
rat. — l škatlica Din 24.—. 

Svoj obraz, vrat in roke umi-
vajte z blagim 

PORENAL MILOM 
iz istoimenske kreme. — Naj-
finejše preparirano milo za ne-
govanje in polepšavanje kože. 

1 komad Din 12.—. 

Spored proslave ptujskih dogodkov 
Spored proslave ptujskih dogodkov je 

naslednji: 
Dne 8. septembra bo dan Šolske mladine. 

O b pol 9. obhod po mestu in govori mla-
dini na Tvrševem trgu. Ob 10. bo otvori-
tev sokolske razstave v risalnici meščanske 
šole. (Razstava bo odprta od 8. do 11. sept. 
in sicer od 8. do 12. in od 14. do 17. vsak 
dan- Vstop z zletnim znakom bo brezpla-
čen. Nudila bo popolno sliko dela ptujske-
ga Sokola in njegovih čet.) — Ob 11. uri 
bo slavnostni občni zbor sokolskega dru-
štva v mestnem gledališču. Popoldne ob 15. 
bo telovadni nastop mladine vseh ptujskih 
osnovnih in srednjih šol na letnem telova-
diSču ptujskega Sokola. 

Dne 9. septembra bo sprejem delegatov 
C M D pri popoldanskih vlakih. Ob 19. bo 
slavnostna akademija sokolskega društva 
na Tvrševem trgu. Sodelovala bodo pevska 
društva, včlanjena v Ipavčevi pevski župi. 
O b 12. bo zborovanje delegatov C M D v 
Narodnem domu. 

Dne 10. septembra bo glavni slavnostni 
dan. Sprejem pri jutranjih vlakih, nato 
manifestacijski obhod po mestu. Ob 10. 
skupščina C M D v mestnem gledališču, isto-
časno pa na Tvrševem trgu zbor Narodne 
odbrane in raznih narodnih društev. Ob 15. 
javen nastop Sokolstva- Raketi Sokolstva 
nastopi tudi podoficirska <s6la iz Maribora 
in oddelek mornariški^ čet Po nastopu na-
rodno slavje v Ljudskem vrtu. 

Navodila udeienžecem: Pri slavnosti bo 
sodelovala ceotna mariborska sokolska žu-
pt in ostale sokolske župe v dravski bano-

Tri nove organizacije JNS 
y Poljanski dolini 

Poljane, 24. avgusta. 

V nedeljo, 20. t. m. se je vršil po jutra-
nj i službi božji v Poljanah ustanovni občni 
zboT vsedržavne JNS za občini Poljane 
in Javorje. Pred občnim zborom je bil na 
Vidmarjevim dvorišču javen shod. ki se 
ga je udeležilo iz obeh občin do 250 ude-
ležencev. Shod je vodil poljanski šolski 
upravitelj g. Janko Kokalj, ki je pozdravil 
.nar.. posl- g. Ivana Lončarja in vse navzo-
če. Posl. Lončar je uvodoma govoril o 
Jugoslovenski nacionalni stranki, nje po-
menu in namenu ter pozval navzoče, da 
•se združijo v tej stranki k skupnemu delu 
v dobro sebi, občini, banovini in državi. 
'Le s takim skupnim delom bomo prišli do 
izboljšanja naših gospodarskih in političnih 
razmer. 

Dalje je govoril o zakonu o zaščiti kme-
tov, o gospodarskem svetu in krizi, o tr-
govskih pogodbah in njih težavah, o de-
narstvu. hranilnic«'.i in posojilnicah itd. 
Poudaril je, da se trudita vlada in Narod-
na skupščina za omiljenje krize, glede ka-
tere smo pa močno odvisni od drugih 
držav. Na koncu govora je omenil zdru-
žitev občin po novem občinskem zakonu, 
ker je ravno vest, da se namerava vsa 
Poljanska dolina, t. j. občine Poljane, Ja-
vorje. Trata in Oselica spojiti v eno samo 
občino, zadnji čas vznemirila posebno ob-
čane poljanske občine. G. poslanec je po-
jasnil, da še ni nič končnoveljavnega skle-
njeno in da bodo imeli še sami o tem pri-
liko se izjaviti po občinskih odborih. 

Za g. poslancem je pozdravil navzoče s 
pozivom za vstop v stranko predsednik 
sreskega oododbora za škofjeloški okraj 
g. notar Sink. Posestnik g. Janez Peternelj 
iz Vinharjev je spravil na razgovor vpra-
šanje kartelov. nekdanji domači šolski 
upravitelj g. Perko pa se je dotakni! še 
nekaterih drugih zadev, ki tareio posest-
nika. kmeta in druge stanove. Tudi on je 
odločno nastopil za to, da mora poljan-
ska občina ostati. Govoril je nato še po-
sestnik in gostilničar g. Inglič, nakar j« bil 
shod zflkliučen-

Po shodu je bil v notranjih prostorih 
ustanovni občni zbor organizacije JNS 
ra Poljane. Ker je bila občina Javorje, ki 
je dala pri zadnjih skupščinskih volitvah 
borih osem glasov, na zborovanju s svojim 
županom Petemelom in številnimi občani 
častno zastopana in so se ti izjavili za 
svojo lastno organizacijo, »e je ta pred-
log z veseljem in odobravanjem sprejel 
in mesto ene sta se ustanovili dve orga-
nizaciji: za Poljane z okrog 100 člani in 
ra Javorje z okrog 50 člani. Popoldne se 
je Se ustanovila pri županu g. Dolinarju iz 
Zminca organizacija JNS še za občino 
Zminec. 

Tako Ima zdaj vsa Poljanska dolina od 
Škofje Loke do 2irov svoje organizacije 
JNS. 

Pni inurf>n©IjskS kmečki 
praznik ita Cvenn 

Ljutomer, 26. avgusta. 

Na vaseh Murskega Dolja je veselo vr-
venje in vse se pripravlja na naš prvi 
kmečki praznik v nedeljo 3. septembra na 
Cvenu pri Ljutomeru. O tem kraju pravi 
narodna pesem: »Jas pa grem gor na 
Cven, tan za fajn dikline ven. . . « Pri pro-
slavi tega praznika bo v posebnih oddelkih 
sodelovala naša mladina. Fantje na Iskrih 
konjičkih bodo sestavili konjenico. Prika-
zala se bo zopet stara noša, kakršno BO 
nosili naši dedekl in babice v svojih mla-
dih letih. Moški PO imeli široke iz domače-
ga platna napravljene hlače, »bregUše« 
imenovane, belo srajco in žametni pruslik 
s srebrnimi gumbi, na glavi pa klobuk * 
ozkimi k rajniki Ženske so nosile Široka 
pisana krila, aa glavi pa bele peče. 2al, da 
so vsi domači izdelki izginili in danes vi-
dimo samo svilo. Na kmečkem prazniku 
se bodo pri povorki pokazali naSi fantje in 
dekleta na vozovih in nam bodo predočiH 
razne žive slike lz vsakdanjega življenja 
muropoljskega kmeta, kakor: mlatitev, 
žanjice, trije, gostijo, trgatev itd. 

Naš domači pesnik Peter Skuhala, ki je 
pesnil v muropoljskem aH panonsko slo-
venskem narečju, pravi v popevki »Na 
Cven« med drugim tole: 

vini ter župi Varaždin in Zagreb. Do sedaj 
je odobrena znižana voznina na državnih 
železnicah za čas od 4. do 14. septembra, 
in sicer telovadcem Sokolom, ki bodo pri-
sostvovali ptujski proslavi, četrtinska voz-
nina (naknadno bo odobrena brezplačna), 
vsem drugim udeležencem pa polovična 
(odnosno četrtinska — kar bomo objavili 
v prihodnjih dneh, ko pride rešitev). So-
kolske župe naj prijavijo najkasneje do 
L septembra udeležbo članov telovadcev, 
članov in članic v kroju sokolskemu dru-
štvu v Ptuju. Za cenena prenočišča v hote-
lih po Din 15.—, v privatnih stanovanjih 
po Din 20.— je preskrbljeno. Prav tako je 
preskrbljeno za prehrano. Skupna kosila za 
člane telovadce bodo po Djn 4.—, za ostale 
v gostilnah po 8, 10 in 12 Din. Cene sede-
žem pri javni telovadbi bodo na tribunah 
po Din 20.—, 10.— in 6.—. Stojišča z zlet-
nim znakom so brezplačna. Legitimacije 
za znižano vožnjo t zletnim znakom so že 
na razpolago in stanejo za telovadce 5 Din, 
za člane 7 Din. za vse ostale po 10 Din- Z 
zletnim znakom so združene naslednje 
ugodnosti: Prost vstop na stojišče ob na-
stopu, na veselični prostor in razstavo. Ob-
iskovalci muzeja ptujske mestne občine z 
zletnim znakom plačajo le 2 Din. Končno 
prosimo vse podružnice C M D in sokolska 
društva, naj pošljejo pravočasno, še pred 
1. septembrom vse prijave in si pravočasno 
vse oskrbijo, ker upoštevati poznejše pri-
jave ne bomo mogli 

Pripravljalni odbor za proslavo september-
skih dogodkov v Ptuju. 

Ce si ne gizdav ltibi prijatel, 
zbiksaj si črevleke, hlače natekni, 
pruslik skrtači si, stik j o obleči, 
s kapoj pa krznatoj glavo pokrlj. 
Vzemi Se palco ino cigare; 
to pa ti še poven, idema k fajn ltlden; 
radi veseli so, vsegdar pošteni, 
radi postrežejo svojin, to ven. 

V popevki nadalje opeva razne Cvenarje, 
govori o njih bogastvu, ki Imajo v žepu 
srebrne, v Skrinji pa zlate, v kleti pa so-
dov sto, do dna nalitih rujnega vinčka, 
sladke kapljice. Ko jih vse zaporedoma 
opiše, pravi ob koncu popevke: »Spozno 
poštene si cvenske rojake, rad boš šo, to 
pa znan — odzda na Cven.« 

Kmečkega praznika, ki je pod pokrovi-
teljstvom našega rojaka g. senatorja dr. 
Miroslava Ploja, se udeležijo gg. minister 
Pucelj, ban dr. Marušič in več narodnih 
poslancev. Na praznik pa vabimo tudi vse 
sosede, prijatelje in znance. Vse bomo go-
stoljubno sprejeli in pogostili poleg dru-
gih dobrot tudi z gibanci in k r a p d Tega 
še marsikateri ne pozna. To Je naša na-
rodna jed, vsakemu tujcu ugaja in slovi 
ravno tako kakor naša žlahtna ljutomer-
ska kapljica. 

S o k o l 
Ljubljanski Sokol se udeleži v nedeljo 

s svojima vzornima vrstama članov in čla-
nic 25 letnice sokolskega društva v Dragi 
pri Sušaku. Vse brate in sestre, predvsem 
lastnike avtomobilov, vabimo, da se pri-
družijo temu odposlanstvu in prisostvuje-
jo v kroju tej pomembni sokolski proslavi 
ob našem Jadranu. Odhod v soboto točno 
ob 15. izpred »Narodnega doma«. Ostalo 
članstvo, ki ostane v Ljubljani, pa prosi-
mo in vabimo, da se v čim večjem številu 
udeleži javnih telovadnih nastopov sokol-
skega društva v St. Vidu in sokolske čete 
v Kozarjah (na vrtu gostilne KušarV Isto-
časno pozivamo članstvo, da prijavi v 
društveni pisarni med uradnimi urami ude-
ležbo na proslavi 25 letnice sokolskega dru-
štva v Ptuju, ki bo v nedeljo 10. t. m.; 
prijave se bodo sprejemale samo do 1. 
septembra opoldne. — Uprava-

Sokol II. priredi v nedeljo pešizlet v 
pogorje Rašice pri Črnučah. Zbirališče ob 
pol 6. na dvorišču realke, Vegova ulica, 
odkoder odkorakamo točno ob 6. uri. Na 
cilju priredimo zabavo na zeleni trati. 
Prehrano za ves dan je vzeti s seboj. Po-
vratek zvečer peš ali z avtobusom z Jezice. 
Izlet je namenjen vsem telovadečim, pred-
vsem pa našemu starejšemu članstvu z 
družinami in onim, ki pridejo premalo v 
stik z društvenim življenjem. Sestre in brat-
je, udeležite se izleta v čim večjem številu. 

Veliko sokolsko slavje v Preserju pod 
Krimom. V nedeljo 13. t. m. je sokolsko 
društvo priredilo kot proslavo 20 letnice 
javni nastop. Po prihodu vlaka iz Ljub-
ljane se je formirala povorka domačih 
Sokolov in gostov iz Borovnice, Vrhnike 
in Notr. Goric ter prijaznih Ljubljanča-
nov, prijateljev Sokolstva iz Viča in Bre-
zovice. Na čelu povorke sta vodila dva 
sokolska prapora z "znano godbg Sokola I, 
nato članstvo v krojih, z znaki, zadaj pa 
je šla burno pozdravljena skozi odičeno 
/as Kamnik, kjer je bil ob 16. nastop na 
narodne noše na konjih in vozu. Povorka 
vrtu br. Andr. Petelina. Domače članstvo 
in deca pod vodstvom društvenega načel-
nika br. Verbiža in vaditelja br. Rem-
škarja so pokazali, da je delo v telovad-
nici rodilo lep sad. Tudi članice so iz-
vajale svoje vaje malone brezhibno, med 
tem pa ko je moški narščaj iz Viča poka-
zal vso popolnost in sigurnost Orodna 
telovadba domačih je bila lepa, a pred-
njaška vrsta Sokola I. je na drogu do-
segla vrhunec. Vrhniška »sedmorica« pa 
je pokazala izvežbanost in striktnost v 
vsakem pogledu. Po končani telovadbi je 
društveni starosta br. llmek nagovoril 
vse telovadce in pozdravil župnega sta-
rosto br. dr. Pipenbacherja in senatorja 
dr. Ravniharja. Govor br. Pipenbacherja 
je zaključil telovadbo in bodril k nadalj-
njemu sokolskemu delu. 

Sokol n« Vrhniki si gradi svoj dom ln 
je mesto nekdanjega kina podobno vrve-
čemu mravljišču. Društvo je dolga leta po 
znanem geslu: zrno do zrna pogača, kamen 
do kamna palača, pridno zbiralo za svoj 
dom ter zbralo že precej gradiva. Za ta-

ko impozantno dvorano, ki bo težko na-
šla primere v manjših krajih širom naše 
zemlje, pa seveda še ni dovolj. Naloge, ki 
»i jih je uadela društvena uprava z zgrad-
bo mogočnega Sokolskega doma, bo mogo-
če izvršiti le z vzajemno požrtvovalnostjo 
vsega članstva in Sokolu naklonjenega ob-
činstva. Bratje, sestre in prijatelji, doka-
žite sedaj, da pojmujete pomen in naloge 
sokolske misli in sokolskega dela ter pri-
spevajte vsak po svoji moči, da si še letos 
podamo roke v novem Sokolskem domu! 

Zahvala Sokola Bohinjska Bistrica. 
Ves Bohinj je še danes poln nepozabnih 
vtisov, ki mu jih je pustilo impozantno 
razvitje sokolskega društvenega prapora 
dne 6. t. m. z Nj. Visočanstvoma knezom 
Pavlom in knegmjo Olgo kot kumoma. V 

Erijetno čast in dolžnost si šteje uprava 
istriškega Sokola, izreči na tem mestu 

najiskrenejšo zahvalo vsem, ki so pripo-
mogli, da je naša prireditev tako sijajno 
uspela. Posebno zahvalo smo dolžni ko-
mandantu I plan. pešpolka g. Miloradu 
Radoviču, ki je našo akcijo vsestransko 
podpiral. Zahvaljujemo se vsem daroval-
cem spominskih žebljev, dalje br. Branku 
Zivkoviču, zastopniku Saveza SKJ, br. 
župnemu delegatu Jakobu Špicarju in br. 
dr. Vrečerju. sreskemu načelniku kot za-
stopniku bana za njihove globoko nacional-
ne govore, vsem pošiljateljem brzojavnih 
in pismenih pozdravov, vsem br. edinicam 
za njihovo sodelovanje ter naposled vsem, 
ki so na ta ali oni način podprli našo iz-
redno sokolsko akcijo. 

Sokolska četa Nova sela je imela 13. 
avgusta prvi nastop. Potrebne predpripra-
ve so pokazale, da preprosti narod resno 
razumeva, da je Sokolstvo šola učilnica, 
ki hoče vzgajati telesno in moralno do-
vršenega človeka. 29 m visok mlaj in lepi 
slavoloki so bili dokaz, da so smatrali 
vaščani ta dan za posebno velik praznik. 
Vse došle brate in goste, zlasti iz Kočev-
ja, so pozdravili v Banja Loki domači s 
starosto na čelu. Z vidnim zadovoljstvom 
so gledali domačini popoldanski sprevod, 
ki je krenil no vasi na lično okrašeno te-
lovadišče. Tu je pozdravil vse navzoče 
br. župan Curl. Pozdravnim besedam Je 
sledil krasen, narodu umljiv govor staro-
ste br. Dolefa Prešerna, ki ga je zaključil 
z vzklikom na kralja in njegov dom. 
Spored je prav dobro uspel. Sodelovali 
so: m. in ž. deca, naraščaj, članice in čla-
ni matičnega društva Kočevje, pri prostih 
vajah in orodni telovadbi činov so nasto-
pili tudi domači pod vodstvom svojega 
načelnika br. Klariča. O vsem nastopu 
se moramo izraziti zelo pohvalno. Prav 
posebno pa moramo pohvaliti rzumeva-
nje društva Kočevje, ki je znalo ceniti 
stremljenje mlade Čete in ji je prihitelo 
na pomoč. Trud vseh je poplačan — za-
kaj dosežen je bil s to prireditviqo velik 
moralen in materijalen uspeh. 

Sokol v Semiču bo imel običajni javni 
telovadni nastop 3. septembra. Sosedna 
društva naj ne priredijo ta dan sličnih 
prireditev, marveč naj se udeležijo dru-
štvenega nastopa v polnem številu, kakor 
je to v navadi pri semiškem Sokolu. 

šolstvo 
Na I. državni realni gimnaziji v Ljub-

ljani (Vegova ulica) bo vpisovanje v I. 
razred 2. septembra od 8. do 12. za črke 
A—E, od 14. do 18. za črke F—J, 4. sep-
tembra od 8. do 12. za črke K—L, od 14. 
do 18. za črke M—P, 5. septembra od S. 
do 12. za črke R—U, od 14. do 18- za črke 
V—2. Vpisovanje učencev v II. do VIII . 
razred bo v lanskih učilnicah 1. septembra 
od 8. do 12. Učenci s tujih zavodov se bo-
do vpisovali v I. do VIII. razred v nedeljo 
dne 3. septembra od 10. do 12. v ravna-
teljev! pisarni. 

Vpisovanje na državni konzervatorij in 
šolo Glasbene Matice ljubljanske bo od 1. 
septembra dalje, in sicer za konzervatorij 
dopoldne od 9. do 12- ure, za šolo Glas-
bene Matice pa ob istem času in od 15. do 
17. ure. Sprejemni izpiti na konzervatoriju 
se bodo vršili od 9. do 13. septembra, red-
ni pouk se prične 15. septembra, šola pa 
začne z rednim poukom v torek, 5. septem-
bra. Prosimo za pravočasen vpis, ker je le 
tako omogočen redni začetek. 

Državna I. dekliška meščanska Sola v 
Ljubljani. Popravni izpiti se bodo vršili 
dne 30. in 31. t m., vpisovanje za vse raz-
rede pa bo 1., 2. in 3. septembra od 8. do 
12- ure. Podrobnosti so razvidne iz razgla-
sa, ki je nabit v šolskem poslopju. 

Banovinska šola za glasbila v Ljubljani. 
Vpisovanje v šolo za glasbila pri Tehni-
ški srednji šoli v Ljubljani s- bo vršilo 
prav tako kakor v vse ostale oddelke Teh-
niške srednje šole. Podrobna navodila so 
objavljena na šolski deski. 

Christofov zavod, Ljubljana, znana naj-
starejša privatna trgovska šola, vpisuje 
dnevno. Pričetek pouka 2. oktobra. Zahte-
vajte prospekt. 

Mestna ženska realna gimnazija v Ljub-
ljani. Vpisovanje se bo vršilo: za gojenke 
I. razreda dne 1. septembra: za gojenke 
II. do VII I razreda, ki so že bile na zavo-
du, dne 2. septembra: za nove gojenke II. 
do VIII . razreda pa dne 4. septembra, vsa-
kokrat od 9. do 12. ure. Pričetek rednega 
pouka bo pravočasno objavljen. 

Združenje trgovcev v Ljubljani sporoča, 
da bo vpisovanje v trgovsko nadaljevalno 
šolo za L razred 30. in 31. t. m. vsakokrat 
od 9. do 11* in od 15. do 17. ure. za II. in 
ril . letnik pa 1. septembra od 14. do 17. sv 
pisarni Združenja trgovcev. Popravni in 
drugi izpiti bodo 31. t. m. od 14. dalje. Za 
vpis v I. razred mora r>redložiti vsak spri-
čevalo o dovršenem III. razredu sredn>e 
ali meščanske šole, oziroma 8 razredu 
osnovne šole. Reflektanti. ki imajo manjšo 
predizobrazbo. morajo vložiti prošnjo na 
šolski odbor Združenja trgovcev do 1. sen-
tembra. šolnina in vpisnina ie ista kot 
prejšnja leta. Brez plačane šolnine ne mo-
re biti nihče snreiet. Pouk se nrične 4-
septembra. Pod-oh** navodU* so napisna 
ns Eolski deski v Trpnrsk»m domu. 

Na državni meščansk? šoli v Brežicah 
bo vpisovanje učencev v vse razrede 1., 

CHINOPLASMIN 
leči in nas obvaruje pred 

MALAR 
V z. Jugefa k. d., Zagreb, Gajeva 32. Oglas je registriran pod br. 9482 od 31. 5. 1933. 

2. in 3. septembra od 8. do 12 ure v rav-
nateljev! pisarni. V prvi razred se spre-
jemajo učenci in učenke, ki so dovršili 4 
razrede osnovne šole z dobrim uspehom 
ter niso še dopolnili 14. leta. V soboto 9. 
septembra ob 8. uri bo otvoritvena služba 
božja, po službi božji pa reden pouk-

Na državni meščanski šoli v Ptuju bo 
vpisovanje v l- razred 1. in 2. septembra, 
v 2., 3. in 4. razred pa 3. in 4. septembra 
v zbornici zavoda. Otvoritvena služba 
božja bo 9. septembra, začetek rednega 
pouka pa v ponedeljek 11. septembra. Tisko-
vine in vsa pojasnila glede vpisa se dobe 
v šoli. 

Ljutomer. Na meščanski šoli v Ljutome-
ru bo vpisovanje v 1. razred 2. septembra 
od 8. dalje. Revni učenci dobe tudi nekaj 
knjig. Vpis za ostale razrede bo 4. sep-
tembra. Pojasnila daje upravitelj. 

Na državni meščanski šoli v Dolnji Len-
davi bodo popravni izpiti 31. t m. dopol-
dne. vpisovanje pa 1., 2. in 3. septembra. 

R a d i o 
Torek, 29. avgusta 

LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.45: 
Dnevne vesti. — 13: Čas, plošče, borza. — 
19: Radio orkester. — 20: Nosemi — kuž-
na bolezen čebel. — 20.30: Prenos progra-
ma iz Zagreba. Vmes napoved časa in po-
ročila. — 22.30: Plošče. 

Sreda, BO. avgusta. 
LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.45: 

Dnevne vesti. — 13: Cas. plošče, borza. — 
19: Otroški kotiček. — 19.30: Plošče. — 20: 
O kontroli mleka. — 20.30: Samoeoevi gdč-
Meplž in g. Dermote. — 21.30: Cas, poro-
čila, radio - orkester. — 22.30: Angleške 
plošče-

BEOGRAD 18: Pesmi. — 19: Orkrjstor. — 
20.30: Klavirski koncert — 21.40: Prenaša-
nje tujih postaj. — ZAGREB 12-30: Plošči. 
_ 20.30: Klavirski koncert. — 22: Lahka 
glasba. — 22.40: Prenos plesne muzike. — 
PRAGA 19.25: Prenos Pjccinijevs opere 
»Madame Buttarfly« iz gledališča- _ BRNO 
1925: Prenos Mozartove opere »Čarobna 
piščal« iz gledališča — VARŠAVA 17.15: 
Koncert solistov. — 18.45: Lahka godba. — 
20: Mešan glasbeni program. — 21.10: 
Skladbe za violino in klavir. — 22: Godba 
za ples. — DUNAJ 12: Opoldanski koncert. 
— 17.25: Komorna glasba. — 19: Vojaška 
aodba. — 20-50: »Zmešnjava v etru«. — 22: 
Plošče. — BERLIN 20.55: SchillingBov kon-
cert za violino in orkester. — Godba za 
ptes. _ KONIGSBERG 20.10: Nemški v>-
oer. — 21-10: Plesna glasba. — 23: Orke-
stralen koncert. - M0HLACKER 20: Ork*-
stralan in pevski koncert. — 23: Nočni kon-
cert iz Monakoveg«. - BUDIMPEŠTA 17.30: 
Lahka godba. — 20: Koncertni več^r- — 
23.20: Klavirske skladbe. — RIM 17.15: Or-
kester. _ 20.45: Mešan glasbeni program. 

Barve, firnež, Isk 
in vse ostalo dobite najugodneje pri 

DRAGO FRANZ 
Ljubljana, Stari trg 11. — Telefon 20—15. 

Pri večjem odjemu znaten popust. 
8857 

SOKO PECI 
čudovito poceni in dobre 

iz brona, ne iz pločevine 
za kurjenje z vsakovrst-
nim gorljivim materija 
lom. Dobivajo se v vsaki 

trgovini z železnino. 

I z d e l u j e : 

Vojvodjanska livnica d d 
Nnvt Sad 

PRISTOPAJTE 
K AEROKLUBU 

V neizmerni žalosti javljamo tužno vest, da je naša predobra in 
preljuba mati, stara mati in tašča, gospa 

Jozefina Thierry de Chtteauvieux 
posestnica In lekarnarjeva vdova 

v soboto, dne 26. avgusta t. 1., po dolgi mučni bolezni preminula. 
Pogreb nepozabne pokojnice je bil dne 28. t. m. na pokopališče 

v Pregradi. 

Pregrada, dne 29. avgusta 1933. 

8855 

Žalujoči otroci. 

j 



I. H.: 8 

Jezero ljubezni 
Roman 

Pa se mu ne bi bilo treba skrivati. Ellen je bila globoko 
zamišljena. Izraza njenih črt ni bilo moči razbrati. Šele bo se je 
malone zaletela v vrtljiva vrata, se je zdramila iz pozabe. Še enkrat 
se je ozrla v svetlo mesečno noč. Zdelo se ji je, da vidi ob robu 
nasadov daljno, komaj razločno postavo. 

Benedetti je spusti'] Ellen mimo sebe. Nagrbančil je čelo. Za 
vsako ceno je moral dognati, s kom je govorila. Nenadoma ga je 
pograbil občutek strahu. Ali io še utegne dobiti? Za časa? 

Tu na Bledu se pač ni manjkalo bogastva. Toda Ellen Blackova 
pi bila samo najbogatejše dekle, marveč tudi najočafljivejša ženska. 
Mo^ai jo je dobiti, ne le zaradi svojih računov, ampak tudi zaradi 
globokega nagnjenja, ki ga je čutili do nje. Neuspehi zadnjih let so 
bili kar preveliki. Samozavest ga je minevala. To je bilo hujše 
kakor njegov nevarno skrčeni bančni račun. Narava, kakršna je biia 
njegova, je potrebovala vere vase; čutil je, da ne bi imel več tal 
pod nogami, če bi iizgubil to vero. 

Ellen je bila zdavnaj izginila v hotel. Benedetti ie stal še vedno 
za srebri v preddvorju. Njegove misli in njegove oči so bile uprte v 
samotno postavo na robu parka. In ta mah se je postava zganila, 
krenila mimo glavnega vhoda v hotel in zavila na levo proti stran-
skemu krilu. 

Benedetti je videl, kako je neznanec stopil v hišo, in slišal celo 
škripanje lesenih stopnic. V veliki pritlični sobi, kjer se je zbiralo 
hotelsko osebje, so še bedeii. Samotni mladi človek je stopal 

navzgor. Nazadnje so se nekje zgoraj zaprla vrata. Menda je bilo 
čisto pod streho. 

Benedettijeve črte so otrpnile. Ellen Blackova je imela po tem 
takem sestanek s hotelskim uslužbencem? Zaradi služabnika je bila 
zapustila veselo družbo in njega, Benedettija! Ce to ni bilo 
blazno! Prav od nje bi se bil najmanj nadejal takega ravnanja. 

Ellen Blackova torej le ni bila tisto samosvoje, nedostopno dekle, 
kakor je mislil. Tudi ona je bila že črviva, kakor skoraj vse, kar jih 
je bil Benedetti bliže spoznal. Po tem takem je ni moglo biti Bog ve 
kako težko osvojiti. 

A zdajci se je nekaj uprlo v njem. Mar naj računa s tem, da mu 
bo hotelski uslužbenec na poti? Seveda, Benedetti prav za prav 
tudi sam ni bil več tisti, za katerega so ga imeli. Vendar, tega ni 
vedel nihče razen njega. Navzven je bil še vedno nosilec zvenečega 
patriciiskega imena. Njegov samozavestni nastop je vzlic neuspehom 
zadnjih let in vzlic skrčenim denarnim sredstvom varal ljudi o 
njegovih resničnih razmerah. 

Dokler je imel samega sebe na uzdi, je bil slej ko prej človek 
imenitnega rodu im dobre vzgoje. Če bi ga pa zapustilo zaupanje 
vase in vera. da ostane zmagalec v življenskem boju — tedaj je 
vedel, da bi bilo zanj vse končano. 

Benedetti je mahnil z roko in zapodil težke misli od sebe. Položaj 
je zahteval dejanj. Še jutri je hotel dognati, kdo je človek, ki se je 
Ellen Blackova sredi noči sestala z njim! 

5. P O G L A V J E 

Popoldanska čajanka v »Splendidu« je bila drugi dan posebno 
dobro obiskana. Natakar Krištof Vilhar, ki so ga bili zaradi obilnega 
dela poklicali iz sob v slaščičarno, je stregel pri mizi št. 22. Tam 
je sedel Benedetti sam pri čaju. Njegovi znanci so bili po večini 
utrujeni od plesa, tako da jih še ni bilo kmalu pričakovati. 

Benedetti je poklical natakarja, da bi plačal. Krištof mu je vrnil 
liz srebrnjaka drobiž. Benedetti }e spravil denar v žep, ne da bi ga 
preštel. 

Cez nekaj časa je spet poklical natakarja, ki je prihitel mimo 
njegove mize s polnim podnosom kave in raznih hladilnih pijač. 

»iNžpak ste mi vrnili. Dal sem vam srebmjak za petdeset dinarjev, 
a vi ste mi dali samo drobiž iz dvajsetaka.« 

»Oprostite, gospod.« Vilhar je zardel. »Dali ste mi srebmjak za 
dvajset dinarjev.« 

»Pomota z moje strani je nemogoča.« Benedettijev glas je bil trd. 
»Takoj poglejte. Gotovo imate srebrnjak še pri sebi.« 

Krištof Vilhar je prestrašen odstavil podnos na ma';hno mizico. 
»Izvolite pogledati,« je dejal in stresel ves svoj denar na mizo. 
»Danes vobče še nisem dobil srebrnjaka za petdeset dinarjev. Prav 
gotovo da bi si ga bil zapomnil.« 

»Tako?« Benedettijev glas je bil kakor led. »Kaj bi si vi za-
pomnili, me ne zanima; a jaz si zapomnim to, da ste očividno 
poizkusili napraviti majhno zasebno kupčijo. — Mirno!« je 
nadaljeval, ko je hotel Krištof vzrojiti. »Z natakarji se ne prepiram. 
Kar vam gre, boste že zvedeli.« 

S temi besedami je odrinil svoj stol in krenil mimo Krištofa pnotl 
iizhodu, ne da bi ga pogledal. 

Dogodki so se razvili s hudourno naglico. Cez pol ure so Krištofa 
zamenili in poklicali v ravnateljevo pisarno. 

»Zal mi je« — Krištof je s stisnjenimi zobmi poslušal te besede 
— »odkritosrčno mi je žal, saj ste se drugače dobro obnesli — a to 
je zdaj že druga neprijetnost z gospodom Benedetti jem. Šele danes 
se je pritožil, da ste se nedavno tega na terasi nerodno zaleteli vanj 
in malone podrli miss Blackovo. In zdaj ta najnovejša mučna zadeva! 
Drugega ne bomo v tej reči nič ukrenili; gospod Benedetti tudi ne 
zahteva vrnitve manjkajočega zneska.« 

Cette malim oglasom 
Ženitve in dopisovanja: vsaka beseda Din 2.— ter enkratna pri-
stojbina za šifro aii za dajanje naslova Din 5.—Oglasi trgovskega 
in reklamnega značaja: vsaka beseda Din 1.—. Po Din 1.— za besedo 
so zaračunajo nadalje vsi oglasi, ki spadajo pod rubrike »Kam pa 
kam«, »Aulo-moto»Kajrital<r, »V najem«, »Posest«, »Lokali«, »Sta-
novanje odda«. »Stroji«, »Vrednote«, »Informacije«, »Živali«, 
»Obrt« in »Les« ter pod rubrikama »Trgovski potniki« in »Zaslu-
žek«, če se z oglasom nudi zaslužek, oziroma, ie te išče potnika. 
Kdor si pa pod tema rubrikama išče zaslužka ali službe, plača za 

• m w ' w Mohvgl 
Za odgovor 3 Din v znamkah 

vsako besedo 50 par. Pri vseh oglasih, ki se zaračunajo po Din 1.— 
za besedo, se zaračuna enkratna pristojbina Din 5.— za šifro ali 
za dajanje naslova. Vsi ostali oglasi socialnega značaja se računajo 
po 50 par za vsako besedo. Enkratna pristojbina za šifro ali za 
dajanje naslova pri oglasih, ki se zaračunajo po 50 par za vsako 

besedo, znaša Din 3.—. 

Najmanjši znesek pri oglasih po 50 par za besedo. }e Din 10.—, 

pri oglasih po 1 Din za besedo pa Dm 15.—. 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 

roma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom. U — J 

Boston 1 I>iu; da-
janj« naslova sli za 
iifro 5 Din. Dijaki- ki 
iščejo iostnikeij«, pia 
iajo vsako besed« 50 
parj ta šifro ali aa da-
janje naslova S Din. (41 

Inštruktor 
enega ali dva prvo- ali 
drugošolca prevzame od-
lična moč. Iijero»ma in 
samo pod najugodnejšimi 
pogoji. Rre©o, solidno de-
lo. event. ga^ba. — Po-
nudbe pod »Eden ali dva< 
na 0^'asfii oddelek Jut'«. 

•-%-m-i 

Vpisovanje v fran-
coski otroški vrtec 
Gorupova uliea 17 — 1. 
i.ti i!, septembra med S. in 
11. uro. 25500-4 

Službo dobi 

Vsaia Otjsed« 50 par; 
za dajani« naslov« ali 
za Šifro no S Din. fl) 

Trg. poslovodjo 
zelo sposobnega Išče ve-
lika mestna trgovina ži-
vil. Delež na dobičku. 
Nekaj kavcije. Ponudbe 
ped »Poslovodja« na 
ogl. odd. »Jutra« . 

25385-1 

Mlajšega brivskega 

pomočnika 
dobrega ondulera. sprej-
mem s 1. septembrom. Po-
nudbe na naslov: Josi.o 
Polak. brivec. Rakek. 

35464-3 

Službo dobi 
prvovrsten prodajalec ali 
prodaja'ka raanufakturne 
«t-oke i večjo kavcijo v 
cj.>wv*ni kot poslovodja. 
Ponndbe pod »PosJ.nvod-
ia 200« na ogl. odd. Ju-
tra. 25071-1 

Frizerko . 
do-b̂ o ondulerko w>re:Trem 
t«.k•>i a'i s 15. septemb-om 
— M:h"ael Godnov. Trži«. 

25029-1 

Biro »Centra!« 
Vasinj 6. Beog-ad. telefon 
26 228. namešča v • prvo 
razrednih hišnb in hotelih 
k'ihfirw. sobarice, vz£n 
ji'eljice In vse ženske po-
sle. <3721-1 

Šoferja 
f triletno prakeo. treznega 
in zanesljivega, ki bi bi* 
zmožen 8—10.000 D;n kav-
ci'e. iščem, da mu radi 
odhoda k vojakom dam v 
najem s 1. septembrom. 
Alojzij Le-bar. avtotaksi. 
8'attna Radenci. 25469-1 

Krznar. pomočnika 
s p°rfektno prakso, iščem 
Ponudbe na ogla »ni odde-
lek »Jutra« pod »Strokov 
njak«. 264454 

Plakaterja 
urnega in zanesljivega — 
najraje mizar. pomočnika, 
sprejmem v »talno službo. 
PoOTud.be na oglasni odde-
lek »Jutra« pod »Plaka-
ter«. 254S6-1 

Pletilje in šivilje 
za trikotažo in pletenine, 
»smo kurjene sprejme ta-
koj »Tka«, Kranj. 25480-1 

Prodajalko 
za trgovino mešanega bla-
ga sprejmem. Pogoj do-
bra moč. z nekaj kavcije. 
P-Tiudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Dobra moč«. 

231J0-1 

Deček 
15 le-t star, ki je dovršil 
4 ra.zr. meščanske šole — 
želi mesto v boljši špece-
rijski trgovini. Stanovanje 
:.n oskrba drma. Naslov v 
.".g.asnem oddelku »Jutra« 

2540(2-44 

Vaaka beseda 50 pa.r; 
za dajemje naslova ali 
r.» Šifro pa 8 Din. (2) 

Šofer 
mučen mehanik in kurjač, 
kavcije zmožen, išče služ-
bo. Naslov pove og!asn. 
oddei-e-k »Jutra«. 25301 2 

Dekle 
staro 19 let, iizučeDa šivilja 
začetnica, išče službo. Gre 
tudi k otrokom aii za so 
barico. Naslov F Rozma n. 
MariiboT. Ob bregu 2. 

25078-2 

Mlajša gospodična 
dobra gospodinja, vajena 
vseh hišnih del in kuhanja 
želi službo pri samostoj-
nem gospodu. aH karkoli. 
F.'?.a St.o-r. K-apina Popo-
ve«. 24659-2 

Perutninar 
specialist, s srednješol-
sko maturo , z večletno 
prakso, vešč jezikov ln 
knjigovodstva, sprejme 
vodstvo večje perut.nl-
narske farme. Ponudbe 
na ogl. odd. » Ju t ra« pod 
»Perutn inar« . 

25197 2 

Mlada služkinja 
prijazna, vajena vsega d-*-
!a in nekaj knhe. išče 
službo pri ma.njši družini. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Grem 
na deželo«. 25444-2 

G Th. R r + m a n : 

Nove nrigode jrospoda 

Kozamurnika 

Nato je virgel mrežo proč in z ribami po 
ovinkih odplul domov. >Maohen priiboljšek 
se mi pa ras spodobi!« je misli)! sam pri 
sebi In zvečer je sede! z ženo za mizo 
ter jedel ribe z zeljem in solato. Čudna 
spoštuj«, kaj ne? — a stala ga ni niti pre-
bita pare! 

Dekle 
pridno i«n pošteno, vajeno 
vseh hišnih del, ki ima 
veselje tudi do otrok, va-
jeno tudi kuhe, išče »lu4-
bo kot začetnica. Nastopi 
takoj, tudi proti nteki pla-
či. Naslov por« ogasivi 
oddelek »Jutra«. 254S1-2 

Gospodična 
perfekt.na tnjigov^odinja in 
kfH-espondentka — zm^oina 
v s e h pisarniških del, i 
večletno prakso, želi prfl-
m»nHi me«to. Ponudbe n« 
oglasni oddet-ek »Jutra« 
pod šifro »Izurjena«. 

25465-?. 

Postrežnica 
Sieta, pridna in poštena, 
iišč-e zaiposlenje. Naslov v 
offlasnem oddelku »Jutra« 

25160-2 

Mesto skladiščnika 

ali raznašalca 
Iščem. Imam svoje kolo. 
Naslor r oglasnem oddelka 
»Jutra«. 35462-2 

Pridno dekle 
ieli službo s 1. septem-
brom. za vsa gospodinjska 
dela. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Dobra kuharica«. 35480-2 

Kuharica 
i dohrimi »primer a M, iSče 
služlbo k orožnikom. — 
VpreJati v posredovalnici 
»Mrak«, Ljubljana. 25479-2 

Ife 

Ogila»i fcr«. značaj« po 
1 DiD boseda; ia rta 
janje naskrva ali ta 
šifro 5 Din. — Oglasi 
socialn«ga značaja v«a 
ka beseda 50 par; ta 
dajanj« oaalora ali sa 
šifro p« 3 Din. («} 

Brinjevo olje 
pristno k u p i m vsako 
množ ino . Ponudb i Je 
navesti -količino ter ce-
no postavno v drogeri-
jo A. Florjančič, L jub-
l jana, Sv. Petra c. 19. 

25387-fl 

Otroški voziček 
ponlikljan. v dobrem sta-
nju proda Ilo-var, trgovina. 
Tyrševa aa. S&4A1-6 

Bled lz I. 1852. 
olje, krasno delo slikarja 
Zime. naprodaj. Slika je 
razstavljena v izložbi Ti-
skovno zadruge v Selen-
burgovi ulici. Pojasnila v 
oglasnem oddelku »Jutra« 
v Šelecburgovi uli-oi. 

24804-« 

Aparat za trajno 
ondulacijo 

v najboljšem stanju pro-
dam takoj. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 25*503-6 

Ogiaai u* . značaja po 
1 Din beseda; z« (ta-
janj« naslov* aii ia 
šifro 6 Din. — Oglasi 
MKriatoega značaj* vsa-
ka beseda S0 par: u 
dajanj« naslova aU za 
Šifro pa 8 Din. (7) 

Stružnico za železo 
dobro ohranjeno kupim. — 
Ponudbe na ojjlas. oddeJefc 
»Jutra« pod šifro »2elezo-
strugaj«. 2S506-7 

Avto, moto 

Vsaka baseda 1 Din: 
z« dajanj« naatoroa aii 
ia šifro pa 5 Din. (10) 

Harley Davidson 
motocikel 

• prikolic«) 1300 C cm, t 
električno razsvetljavo, kH. 
števcem, klak»o»I«om 1IWJ., 
vožen komaj 11.563 km. • 
brezhibnem »tanjn, se 
vsled bolezni ugodno pro-
da. Ponndbe na oglasni 
odd. Jutra ood »Vsled bo-
lezni«. 25083-10 

Tovorni avto 
Chevrolet, l f e do ž tone, 
ra odprt avto »Fiat« 501, 
oba dobro -ohranjena, z 
vsem plaC-anim davkom, 
zamenjam za šeetsedežno 
limuiino dobre znamke. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Zamen;ava«. 

24949-10 

v Trstu pri Lučio-u 
Via S. Francesco štev. 10 
gara-ža Initemarionale, ga-
raiira za tujce z box — 
sprejema naročHa rezerv-
nih delov za laške avto-
mobil«. 25404-10 

Avtotaksno 

koncesijo 
kupim. Pismene ponudbe 
na og'as.ni oddelek Jutra 
pod »Koncesija«. 25437-10 

Vaaka beseda l Din. i 
ia dajanj« naslova al! | 
za »ifm pa 5 Din. (161 t 

Kot družabnik 
s sodelovanjem pristopim 
k industrijskem podjetju, 
z 200—300.000 Din. — Po-
nudi* n« oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Sodelovanje« 

25447-16 

Tudi na knjižice 
izvršujem tesarska 

krovska, mizarska ln 
parketna dela ter pro-
da jam vsakovrsten les 
po ugodn ih cenah. — 
Lesna industr i ja Franc 
Martlnec, tesarski moj-
ster. L l ub l j a na - Prule 

25230-16 

25.000 Din posojila 
išče trgovec ta takoj pro-
ti vknjižbi na prvo mesto 
posestva in mesečnemu od 
plačevanju ali naložbi. — 
Ponudbe n« oglas, oddelek 
»Jutra« pod značko »Tr-
govina 375«. 25266-16 

V r e d n o t e 

J U oeSnda 1 Dlll: 
m dajan}« naslova ali 
u Šifro na 5 Din. (35' 

Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih cenah 

CERNE — juvelir 
Ljubljana, VVolfova ulica 3 

Zlato, srebro, platin 
kupuje po najvTŠjih dnev-
nih cenah Mar:bor^ka afi-
nerija zlata — Maribor, 
Orožnova ulica štev. 8. 

230-35 

Obrnila 

Trg. oglasi po 1 Din 
beseda; ta dajanj« na 
»lova aii za šifro 5 Div 
Oglasi socialnega zna-
čaja vaaka beseda .VI 
par; za dajanje naslova 
ili za šifro 5 Din. (131 

Damski plašč 
moder, skoraj nov, poceni 
naprodaj v Kladezni ulici 
St. 9 25475-13 

Vsaka beseda 1 Dm: 
m dajaftj« naslova ali 
u Aifro pa 5 Din. (20> 

Krasne parcele 
T sredini mesta ugodno 
naprodaj. — Pojasnila da 
je »Herkule««, Izdelovanje 
plomb. Ljubljana. Poljan-
ska cesta 42. 24985-20 

Parcele za knjižice 
Ljudsko aii Kmetske. Bat-
telino Angelo, Ljubljana 
VIL Aljaževa. 227-20 

Novozidano hišo 
z giospodsrs-kim poslopjem 
in četrt orala vrta poceni 
prodam. — Devica Marija 
Brezje 44 — pri Mariboru 

25509-20 

Stavbišče 
kupim v mestu v Sloveniji, 

ali zemljišče 
v oko-lic-i. Ponudbe na na-
slov: Marko Ka,p, Mežica. 

25429-20 

Polovico opekarne 
pri LjuMjani prodam za 
30.000 Di.n. Vzamem knji-
žice ali vknjižbo. Vpraša-
nja n.i oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Ope-
karna 30«. 25434-20 

Trgovsko hišo 
šeststanova.njsko — poceni 
prodam. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 25512-20 

Kdor n a d t pretirano 
plača za vsako besedo 
1 Din; kdor £č« pre-
hrano pa za bewdo 
50 par; za dajanje ua 
slova ali šifro 3 Din. 
>ziroma 5 Din. (14) 
Trgovski oglasi 1 Din 

Na lepem posestvu 
ne daleč od M a r i b o r a 
sprejmem starejše, tudi bo-
ehne inteligentne dame in 

gospode v dobro oskrbo. 
Vprašati pod šifro »Udo-
ben dom« na podružnico 
»Jutra« v Mariboru. 

24087-14 

Vsak«, beseda 1 Din: 
za dajanj« naslova ali 

S ia šifro pa 5 Din. (19: 

2 lokala 
primerna ub. trgovino^ pi-
sarno aH delavnico, ta.koj 
iddam v sredini mesta. 
Naslov v ogl. odd. Jutra 

25150-19 

Lep lokal 
na Miiklošiče-vi cesti odda 
takoj drogerija »Hermes«. 
Miklošičeva cesta št. 30. 

24087-19 

Lokal 
za trgovino mešanega b'a-
ga, iščem za takoj na Go-
renjskem. — Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Vpeljana trgovina«. 

25428-19 

Vsak« bes«da 1 Din: 
za dajanj« naslova ali 
Sa šifro pa 5 Din. (17) 

Brivnico 
oddam v na jem v LJub-
l jani . Dopise na oglas-
n i odd. » Ju t ra« pod 
»Dobri pogoji«. 

25393-17 

Kovačnico 
kjerkoli na prometni to^ki 
vzamem v najem. Ponudbe 
na podružnico »Jutra« v 
Celju pod šifro »Kcvač«. 

25508-17 mmsm 
Vsaka Dnseda 1 Dui. 
« dajanj« nasJova ali 
ta šifro pa 5 Din. (33) 

Večja količina vina 
naprodaj. Rizling, Slpon 
in meJano; kakor tudi ja-
bolčnik, vse prima kvaii-
teta. Pojasnila daje oskrb-
ništv-o posestva Golob na 
Polenšaku, pošta Mo-š-kanj-
ci. 25433-33 

Dijaške sobe 

VsaJca boseda 50 potr: 
ra dajanj« naslova aJi 
za šifro 3 Din. (22) 

Dijaka 
n; ije srednje šol«, sprej-
mem v vso oskrbo. Pomoč 
pri učenju pri sinu peto-
šolcu. Zmerna cena. Na 
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 25169-22 

2 dijaka (inji) 
ni£;ešo!ca sprejme učitelj-
ska družina v dobro oskr-
bo. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 25416-22 

Dijakom 
nud:.m zelo dobro oskrbo 
v sredini mesta. Soba s 
souporabo kopalnice. Na-
slov pove oglasni jddeVk 
»Ju tra«. 2&44Č-22 

Dijakinjo ali 

sostanovalko 
lahko tudi z vso oskrbo 
sprejmem takoj na Sv. Pe-
tra nasipu štev. 59/1. 

25143-22 

V lepo sobo 
blizu obrtne šole in realke 
sprejmem tri dijake v vso 
o»krbo. Naslov pove o g.. 
oddelek »Jutra«. 25435-22 

Mlajša dijaka 
sprejmem po oixki cen! 
na stanovanje v veliko, 
svetlo in zračno sobo na 
Miklošičevi cesti štev. 6/U 

26446-22 

Dijaka 
sprejme učiteljska družina 
v vso oskrbo. — Ceutrum 
mesta, klavir, nemška kon-
ver7,acija, skrbno nadzor-
stvo in pomoč pri učenju. 
Naslov v ogias. oddelku 
»J uitra«. 25267-22 

Dijakinjo 
sprejme družina na Sv. 
Petra cesti 76. 254/68-28 

Dijaka (injo) 
mlajšega, »prejme boljša 
obitelj na stan-o-vanje. Po-
sebna soba. Naslov pove 
"glasni oddelek »Jutra«. 

25190-22 

Dijakinjo 
sprejmem v ljubeznjivo 
•skrbo. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 25406-22 

Dijakinjo 
v vso oskrbo sprejme bolj-
ša dniižina. Instrukcij« in 
klavir po želji na razpo-
lago. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jirtra«. 25409-22 

Dva dijaka 
v bližini realne gimnazije 
sprejmem v dobro oskrbo. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 25505-22 

V Celju 
v Vegovi ulici št. 2, sprej-
mem dijake v vso oskrbo. 
Državna gimnazija v Cei iu 

25507-22 

1 ali 2 dijakinji 
iščeta zračno sobo s prav 
dobro -oskrbo. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« t>od 
»Boljša družina«. 25493-22 

Boljšega dijaka 
sprejme boljša družina k 
sinu četrtoiolcu na stano-
vanje in vso vestno iu do-
bro oskrbo. — Klavir na 
razpolago, nemška konver-
zacija in eventuelna po-
moč pri učenju. — Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

25502-22 

S ta novanje 

j Vsaka baaeda 1 Dlu. 
j za dajanj« naslova aH 
j xa šifro pa 5 Din. (21) 

Trisob. stanovanje 
v n . nadstropju, v Slom-
škovi ulici takoj oddam. 
Pojasnila daje A. Vodnik, 
pri glavnem kolodvoru v 
Ljubljani. 24656-21 

Dvosob. stanovanie 
« kabimetem in kopalnico, 
v novi hiši ob vodi, kjer 
je priložnost za čoln. od-
dam. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 25464-21 

Štiri sob. stanovanje 
so'nčn.0, s komfortom, ta-
koj oddam. Vprašat! pri 
hišntku na B'eiwei«<rri c. 
it. 3. 25481-31 

Trisob. stanovanie 
družinsko, oddam takoj! 
Modern komfort in ceu-
trum mesta. Poizve s« v 
pisarni Hranilnega konzor-
cija, G«jeva 9. 25492-21 

Dvosob. stanovanje 
pritlično, oddam s 1. sep-
tembrom v Hrenovi ul. i6 

25489-21 

Dve stanovanji 
dvosobno in enosobno od-
dam na Rimski cesti 23. 

25476-21 

Enosob. stanovanje 
podpriitlično, v v i l i od-
dam s 1. septembrom mir-
ni stranki brez otrek. Ku-
tarjeva uiAca štev. 4« 

25351-21 

Dvosob. stanovanje 
s kabinet-om, poceni od-
dam s septembrom ali ok-
tobrom v Rožni dolini — 
cesta I I št. 12. 254S6-23 

Stanovanja 

Vsaka beseda 50 par: 
xa dajanje naslov« aH 
i« Šifro 3 Din. (21-a) 

Dvosob. stanovanje 
s kuhinjo, i š č e stranka 
brez otrok, na deželi na 
Gorenjskem. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
značko »Stanovanie«. 

2543?-31/a 

Dve stanovanji 
v eni hiši, dvo ali trisob-
no in enosobno a kopalni-
co iu nekaj vrta. ne pre-
daleč od centra, iščem. — 
Ponudbe na oglasni odde-
lek »Jutra« pod »do 1000«, 
ev. »do 1,100« 25419-31/a 

r W T k 

Vsaka beseda 50 par: 
n dajanj« naslova ali 
za šifno S Din. (23-al 

Sobo 
s separatnim vhodom, v 
centru mesta, Išče mi-
ren ln soliden gospod. 
Ponudbe na oglasni od-
delek »Ju tra« z naved-
bo cene pod »Soba za 
1. ali 15. september. 

25391-23a 

Visokošolka 
išče e septembrom čisto 
sobico, event. izven mesta 
Glavni pogoj mir. — Po-
nudbe na og'asni oddelek 
»Jutra« pod značko »Mir«. 

25510 23/e 

Vsaka beseda 50 par: 
aa dajani« naslov« aii 
sa iifro 3 Din. (23) 

Sobo z balkonom 
prašno ali opremljeno, e 
strogo separiiranlm vhodom 
<xldam blizu Tabore. Na-
»'.ov pove oglasni oddelek 
,Ju.txa«. 25060-23 

Prazno sobo 
vila, vhod s stopnic, loža, 
elektrika, parketi, odda-
mo. Nasliov v ogl- odd. 
JuiWa. 25024-23 

Brezplačno sobo 
oddam 1 ali 2 osebama za 
par ur dela dnevno. — 
Vr&tov&kov« ulica — na 
koncu, nova vila — Mirje 

25446-23 

Mesečno sobo 
zel« veliko in lepo o-prem 
lje>no v najlepši legi cen 
ira i dvema posteJjama 
oddam event. t vso oskr 
bo le b»!jš;m. stalnim ose 
bam Kopa niča in telefon 
n« razpolago. Dopise na 
iglas. oddelek »Jutra« pod 
»Udobnost«. 25008-23 

2 lepi pisarn, sobi 
v L nadstr opju n« Miki o 
šičevi cest' odda drogerija 
Hermes. Miklošičeva ? 30 

24988 33 

Lepo, veliko sobo 
s posebnim vhodom oddam 
v centru solidni osebi. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 25439 23 

Lepo solnčno sobo 
r bližini glavne pošte od-
dam solidni gospodični. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 25463-23 

Separirano sobo 
lepo opremljeno, po želji 
« klavrrjem oddam v vili 
pod Rožnikom. Večna pn* 
št. 14. 25449-23 

Sobo 
lepo opremljeno, s sepa-
ratnim vbodom io kraso:m 
razgledom, pri operi od 
dam 1-e stalnemu gospodu 
s 1. septembrom. Knaf-
ljeva 13/11. 25007-23 

Sobo 
leipo opremljeno, s poseb-
nim vhodom, z oskrbo ali 
brez poceni oddam 2 ose-
bama v novi vili. — Is-to-
taan o d d a m tudi lepo 

prazno sobo 
s tekoč-o vodo in vhodom 
s stopnjic. Pavel Markelj, 
Bičerje 5/1 — Ljubljana. 

25504-23 

Solnčno sobo 
mirno, s posebnim vhodom 
in event. s klavirjem in 
hrano oddam na Mirju. 
Verstovškova 26. 25494-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom im par-
ketom oddam s 1. septem-
brom eni aH dvema oseba-
ma. Naslov pove oglasno 
oddelek »Jutra«. 25177-23 

Snažno sobo 
z elektr. razsvetljavo '.n 
po-sebnim vhodom t a k o j 
oddam. Nasl.o-v pore ogl. 
oddelek »Jutra«. 25427-23 

Sostanovalko aii 
dijakinjo 

sprejme v lepo sobo To-
mažič, Hrenova ulica 17. 

25438-23 

Sobo 
lepo opremljeno, e poseb-
nim vhodom, blizu univer 
ze oddam. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 25474-28 

Opremljeno sob« 
veliko in čisto, z 2 poste-
ljama, event. s kuhinjo 
oddam v Zlbertovi ul. 33 
(pri jjorenjskem kolodvoru) 

25470-23 

Lepo sobo 
s posebnim vhodom, elek-
trično razsvetljavo, upora-
bo kopalnice in klavirja 
takoj oddam. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jut-a«. 

25156 23 

Pri sv. Krištofu 
v Pieteršnikovi ulici 26 
oddam opremljeno, solnčno 
sobo. a separatnim vho-
dom. 25466-23 

Sobo 
svetlo in zračno, Mizu ko-
lodvora oddam 2 gospo 
dičnama. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 25478-23 

Lepo solnčno sobo 
z oskrbo ali brez oddam 
2 osebama v Vrbovčevi ul. 
št. 3/IL 25487-23 

Sostanovalko 
k mirni gospodični sprej-
mem 6 hrano ali brez. — 
Naslov v oglas, oddelku 
»Jutra«. 25495-23 

Majhno sobo 
na željo z oskrbo o d d a 
boljšemu gospodu ali di 
jaku Pod gornik. Idrijska 
ulic« 11 — Stan in dom. 

25484-23 

Prazno sobo 
solnčno, z elektriko, v 
parterju oddam v Mari-
borski ulici št. 17, P'ad!on 

25477-23 

Mirno sobo 
solnčno, z elektriko od-
dam 2 uradnicama «li di-
jakoma — Reber štev. 7. 

25408-23 

Opremljeno sobo 
oddam. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 2549S-23 

Prazno sobo 
s posebnim vhodom oddam 
v sredini mesta. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

25483-23 

Elegantno sobo 
z jutranjim solncem in ee-
pariranim vhodom s stop-
nišča. oddam gospodu. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 25491-23 

Vsaka beseda 2 Din: 
za a-.janje naslova ali 
šifre p« 3 Din. (25) 

Trgovka 
samostojna, srednjih let, T 
Ljubljani, se želi radi pre-
malo poznanja seznaniti, 
oziroma poročiti z gospo-
dom, starim 35—46 Tet, z 
večjim premoženjem, ali 
dobro drž. službo. Pleme-
nit značaj je glavni pred-
pogoj. Le resne ponudbe 
na og'asni oddelek Jutra 
pod šifro »L;ubim zvesto«. 

25450-25 

Informaciji 

Vsaka beseda 1 Din: 
za dajanje naslov« aH 
sa šifro pa 5 Din. (31) 

Majhno sobico 
s štedilnikom 

oddam za 100 Din. Poizve 
ee v Florva.nski uli-oi 29. 

254S8-23 

Opekarna v Račiu 
naznanja, da je ot-voriiia v 
Smetanovi uhoi 83 svoj« 

skladišče za Maribo-
kjer dobite naše znan* 
prvovretne iizdelk« — kot 
strešno opeko,, zidno ope-
ko, votlo opeko, drenaž-
ne cevi, tlačne plošče itd. 
v vsaki množini. Opekar-
na v Račju, skiadišč-e v 
Mariboru, Smetanova št. 33 
Telefon 22-77. 25511-31 

Sobo 
oddam 2 gosp. a hrano. 
— Sprejmem tudi sostano-
valca. Židovska ulic« 6. 

25485-23 

Sobo na Taboru 
lepo opremljeno takoj od-
dam solidnemu gospodu. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 25501-23 

Vsak* beseda 1 Din: 
za dajanj« naslov« aH 

i za šifro ps 5 Din. (27) 

Vsaka beseda 1 Din; 
za dajanj« naslova ali 
za šifro pa 5 Din. (18) 

Največ?! užitek 
j« izlet v jesensko naravo 
v odprtem avtobusu. Po-
jasnila de;e Kaučič, G'ince 

telefon 32-24. 25451-18 

Izgubljeno 
Vsaka beseda 50 par: 
xa dajanje naslov« ali 
za šifro pa 3 Din. (28) 

Sveženj ključev 
je bil izgubljen v sobotio 
na oesti od Dalmatinove 
ulice proti St. Vidu — 
odnosno Tacnu ali Skeruč-
ni. Poštenega najditelja 
prosim, da proti nagradi 
odda ključe v pisarni dr. 
Albina Kandare, De'mati-
nova 10. 254411-23 

Več filmov 
sem izgubila na Cesti na 
grad. Pošten najditelj naj 
jih odda v oglasnem od-
delku »Jutra«. 25457-28 

Psa jerebičarja 
(Vorsteber) 4 mesec« sta-
rega, čistokrvnega nem-
škega kratkodlakega, naj-
boljše pasme, takoj proda 
Julij Wiese-r, Zelena jama 

25471-27 

Bele pse »Spitze« 
10 tednov stare, po 120 
Din komad proda Same« 
0-, Nova cerkev pri Celju 

25473-27 

Vsaka beseda 1 Din: 
za dajanj« naslov« aii 
za šifro pa 5 Din. (37) 

kar potrebuj'e, zato 
naj vsakdo pregleda 
»Jutrov« mali oglas-
nik, kjer bo nažel kar 
išče. 

Prehodna doba deklice 
je med 12. in 17. letom, 
to je doba, ko mora vsaka 
deklica imeti zdravo kri, 
zdrave in močne živce ter 

izvrsten apetit. 

za krepitev krvi, živ-
cev in apetita. 

»ENERGIN« se dobi v vseh lekarnah, 1 steklenica % litra 
Din 35.-. Po pošti pošlje LABORATORIJ »ALGAc-SUŠAK 
3 velike steklenice Din 110.--, 6 velikih steklenic Din 220.— in 

1 gratis. 12 velikih steklenic Din 440.— in 2 gratis. 

Odobreno po Min. poc. politike in nar. zdravja S. Br. 3787. 23./IU. 1902 

Urejuje Davorin Ravljen. Izdaja za konzorcij »Jutra« Adolf Ribnikar. Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Franc Jezeršek. Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. Vsi v Ljubljani. 
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